Důvodová zpráva

Obecná část

Předkládaným zákonem se navrhují dílčí změny v zákonu č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.

Zákon o účetnictví byl naposledy novelizován zákonem č. 492/2000 Sb. a zejména zákonem č. 353/2001 Sb. s účinností od 1. ledna 2002. Vzhledem k vývoji práva Evropských společenství a právního řádu České republiky je nezbytné reagovat na konkrétní změny novelizací zákona o účetnictví. Informace získané o funkčnosti jednotlivých ustanovení, jejich nedostatků a rozporů s výše uvedenými předpisy, se navrhují tímto zákonem upravit. Nezbytností těchto kroků jsou navrhované změny zákona o účetnictví odůvodněny.

Změny se dotýkají několika okruhů, jenž jsou předmětem zákonné úpravy. V první řadě se jedná zejména o ustanovení týkající se zrušení soustavy jednoduchého účetnictví, nového vymezení fyzických osob jako účetních jednotek nebo povinného používání Mezinárodních účetních standardů podle příslušného nařízení Evropské komise. V souvislosti s uvedenými hlavními změnami se navrhuje i novelizace bezprostředně souvisejících zvláštních zákonů. Dále jsou navrhovány změny, které vyplynuly z poznatků získaných za dosavadní účinnosti zákona o účetnictví, a změny formální povahy, vyplývající z výše uvedených změn konkrétních ustanovení.

V navrhovaných změnách zákona o účetnictví, které se týkají problematiky slučitelnosti s právem Evropských společenství, je promítnuto nařízení Evropského společenství a Komise (EU) č. 1606/2002 ze dne 19. července 2002 o používání Mezinárodních účetních standardů (Celex č. 32002R1606), Čtvrtá Směrnice Rady č. 78/660/EHS ze dne 25. července 1978 založená na čl. 54 odst. 3 písm. g) Smlouvy o ročních účetních závěrkách určitých forem společností (Celex č. 31978L0660), směrnice Evropského parlamentu a rady č. 2001/65/EHS ze dne 27. září 2001, kterou se mění směrnice 78/660/EHS, 83/349/EHS a 86/635/EHS s ohledem na pravidla oceňování pro účetní závěrku a konsolidovanou účetní závěrku určitých forem společností, bank a jiných finančních institucí (Celex č. 32001L0065) a Sedmá Směrnice Rady č. 83/349/EHS ze dne 13. června 1983 založená na čl. 54 odst. 3 písm. g) Smlouvy o konsolidovaných účetních závěrkách (Celex č. 31983L0349). Navrhované změny by měly zajistit plnou slučitelnost české právní úpravy účetnictví s právem Evropských společenství. 

Mezinárodními účetními standardy se rozumí Mezinárodní účetní standardy (IAS), Mezinárodní standardy pro finanční výkaznictví (IFRS) a související Interpretace (SIC – IFRIC), následné doplňky k těmto standardům a souvisejícím interpretacím, budoucí standardy a související interpretace vydané nebo přijaté Výborem pro mezinárodní účetní standardy (IASB).

Navrhované změny dalších zákonů souvisí výhradně se zrušením soustavy jednoduchého účetnictví.

Zákonem navrhované změny nebudou mít dopad na státní rozpočet.

Zvláštní část

K Části první Změna zákona o účetnictví

Čl. I

K bodu 1.: V souladu se zrušením soustavy jednoduchého účetnictví a s tím související změny některé terminologie se zavádí legislativní zkratka „účetnictví“.

K bodu 2.: Navrhovaným ustanovením je uváděn zákon v soulad s obchodním zákoníkem.

K bodu 3.: Navrhuje se nové vymezení účetních jednotek (fyzických osob) a je stanovena hranice, od které jsou fyzické osoby (podnikatelé) povinny vést účetnictví. Spojení povinnosti vést účetnictví s registrací k dani z přidané hodnoty je navrhováno vzhledem ke skutečnosti zrušení soustavy jednoduchého účetnictví a paralelního zavedení daňové evidence. V případě navrhované daňové evidence je kladen důraz na co největší zjednodušení a co nejmenší zatížení daňových poplatníků. Daňová evidence přitom umožňuje kontrolovat zdanitelné příjmy pro účely vybrání daně. Povinnost zjišťovat případné překročení hranice pro povinnou registraci k dani z přidané hodnoty je dána již zákonem č. 588/1992 Sb. 

            Plátci daně z přidané hodnoty vedou přehledy o zdanitelných plněních. Zákon 588/1992 Sb. již ukládá plátcům vedení evidence, která je běžná pro účetní jednotky a má společné prvky s vedením účetnictví a vedení účetnictví tak účetní jednotky nepřiměřeně nezatíží.

K bodu 4. a 5.: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví. V soustavě podvojného účetnictví se o pohybu finančních prostředků již účtuje jako o změně aktiv a pojem příjmy a výdaje je tak nadbytečný.

K bodu 6. až 8.: V těchto bodech se navrhují změny týkající se uplatňování hospodářského roku, a to jen na oznamovací princip vůči místně příslušnému finančnímu úřadu (dosud se vyžadoval jeho souhlas). Navrhovanou úpravou dochází ke zjednodušení provádění změny účetního období na hospodářský rok. Z možnosti účtovat v rámci hospodářského roku jsou vyjmuty ty účetní jednotky, které jsou přímo napojeny na státní rozpočet a kde by hospodářský rok znesnadnil zúčtování se státním rozpočtem.

K bodu 9.: Formální oprava odkazů.

K bodu 10.: Navrhovanou úpravou dochází k upřesnění okamžiku vzniku povinnosti účtovat a okamžiku zániku této povinnosti, s ohledem na vymezení účetních jednotek v ustanovení § 1 odst. 2 zákona a odstranění případných potíží s výkladem tohoto ustanovení. 

K bodu 11.: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví.

K bodu 12.: Je navrhována změna zmocňovacího ustanovení vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví a z důvodů  odstranění případných nejasností v jeho výkladu. 

K bodu 13. a 14.: V těchto bodech je změna v rozsahu současného používání cizí měny vedle české měny, ve které se podle zákona vede účetnictví. Oproti současnému stavu se stanoví povinnost uvádět cizí měnu v případě finančního umístění, a to  bez ohledu na to, z jakého zdroje bylo financováno. Současně toto ustanovení uvádí, že cizí měna je povinně uváděna v účetních knihách a inventurních soupisech na rozdíl od dřívější méně přesné úpravy “vést účetnictví“.

K bodům 14. až 17.: Formální oprava odkazů.

K bodu 18.: Nadpis je upraven vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví.

K bodu 19.: V souvislosti se zrušením soustavy jednoduchého účetnictví a zároveň zavedením účtování v plném nebo ve zjednodušeném rozsahu v soustavě podvojného účetnictví je nezbytné vymezit, které účetní jednotky mohou případně musí účtovat ve zjednodušeném rozsahu. V souvislosti s touto změnou souvisejí i změny některých zákonů v dalších částech zákona.

K bodu 20.: Umožňuje se, aby informace předepsané pro obsah účetního dokladu mohly být na více účetních záznamech. Zároveň se umožňuje, aby více účetních případů, respektive účetních záznamů bylo shrnuto do jednoho účetního dokladu, přičemž i v tomto případě je nutné dodržet příslušná ustanovení o účetních záznamech, zejména týkajících se jejich průkaznosti.

K bodu 21.: Nadpis je upraven vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví.

K bodu 22.: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví.

K bodu 23.: Navrhuje se nový § 13a, který vymezuje rozsah účtování ve zjednodušeném rozsahu. Hlavní důraz v případě zjednodušení je kladen na omezení používaných metod. Povinnost oceňovat reálnou hodnotou je minimalizována, obdobně jako účtování o tvorbě rezerv a opravných položek. Možnost účtování na skupinových účtech a spojení účtování v deníku a hlavní knize (tzv. „americký deník“) má umožnit vedení účetnictví i bez použití výpočetní techniky – ručně. Zjednodušení se týká i sestavování účetní závěrky.

K bodu 24.: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví, zákon vymezuje základní metody vedení zjednodušeného účetnictví. Záměrem zavedení zjednodušeného účetnictví je umožnění jeho využití od malých firem, až po organizační složky státu. Pojem zjednodušený neznamená, že se bude účtovat jinak než v plném rozsahu, pouze dává účetním jednotkám možnost nepoužít některé metody používané v plném rozsahu, které by jim činily potíže při vyjádření například reálné hodnoty, kursových rozdílů atd. Zjednodušený rozsah účtování však současně umožňuje účetním jednotkám organizačních složek státu, územně správným celkům a podobným subjektům účtovat tak, aby bylo možno využít třídění pohybů na peněžních účtech rozpočtovou skladbou.

K bodu 25.: Ustanovení se zrušuje vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví.

K bodu 26: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví. Se zrušením tohoto ustanovení souvisí zavedení daňové evidence příjmů a výdajů, jenž je navrhována v rámci novelizace zákona o daních z příjmů.

K bodu 27.: Změna ustanovení souvisí s uzavíráním a otevíráním účetních knih a tím i sestavováním účetní závěrky, a to v návaznosti na vývoj právních úprav a požadavků praxe v oblasti konkursu a vyrovnání a likvidace.

K bodu 28.: Formální úprava ustanovení zákona.

K bodu 29.: Smyslem doplnění § 17 odst. 4 je zamezení libovolného otevírání již jednou uzavřených účetních knih a tím provádění oprav účetních zápisů. Opravy se umožňují po sestavení účetní závěrky jen v souvislosti s věrným a poctivým obrazem a vypovídací schopností účetní závěrky podle § 7, v jehož odstavci 4 jsou zmíněné důvody uvedeny pro tzv. změny účetní metody.

K bodu 30.: Navrhovanou úpravou se uvádí znění zákona do souladu se skutečným stavem, jelikož Fond národního majetku a Pozemkový fond žádného zisku ani ztráty nedosahují, a proto ani nemohou sestavit výkaz zisku a ztráty.

K bodům 31. až 33.: Formální úprava ustanovení a odkazů.

K bodu 34.: Navrhuje se upřesnění stávající úpravy resp. odstranění nejasností při vymezení předmětu úpravy prováděcího předpisu.

K bodu 35.: Navrhuje se upřesnění stávající právní úpravy včetně formálních úprav odkazů.

K bodu 36.: Formální úprava odkazů.

K bodu 37.: Navrhuje se upřesnění stávající právní úpravy.

K bodu 38.: Navrhovanou změnou je zaváděna povinnost stanovit „mezitímní“ účetní závěrku též pro účetní jednotky uplatňující hospodářský rok, které jsou příjemci prostředků ze státního rozpočtu nebo rozpočtu obcí, které mají zpravidla zákonnou povinnost vykázat ke konci kalendářního (rozpočtového) roku, jak bylo s těmito prostředky naloženo, případně tyto prostředky vrátit. Zároveň účetní jednotky nemusí uzavírat účetních knihy ke konci roku.

K bodu 39.: Jedná se o přesun části textu do textu tak, jak významově patří.

K bodu 40.: Jde o zpřesnění formulace stávajícího znění zákona s přihlédnutím ke stávající úpravě v oblasti daně z příjmů.

K bodu 41.: Navrhuje se upřesnění stávající právní úpravy.

K bodu 42.: Celex č. 32002R1606 ukládá členským státům stanovit povinnost nebo alespoň umožnit, aby účetní jednotky, jejichž cenné papíry jsou registrovány na regulovaném trhu v rámci Evropské unie, povinně sestavovaly účetní závěrku v souladu s Mezinárodními účetními standardy (IAS). Zároveň jsou stanoveny podmínky, za kterých může účetní jednotka použít tyto účetní standardy namísto zákona o účetnictví a prováděcích předpisů. 

            Jelikož IAS nejsou právním předpisem Evropských společenství, ale je Evropské společenství pouze implementuje, jsou zároveň stanoveny podmínky, za kterých lze výše uvedené účetní standardy použít namísto zákona o účetnictví a prováděcích předpisů. Jedná se především o dodržení požadavku na věrný a poctivý obraz předmětu, který musí účetní závěrka podávat a současně splnění kvalitativních požadavků na informace uvedené v účetní závěrce jako je srozumitelnost, významnost, spolehlivost a srovnatelnost.

K bodu 43.: Navrhuje se upřesnění stávající právní úpravy.

K bodům 44. a 45.: Uvedeným bodem se nahrazuje pojem " úhrn rozvahy" pojmem "aktiva celkem", protože tento pojem je běžnější v současném účetním pojmosloví a dochází tak k vyjasnění uvedeného ustanovení. V těchto bodech se navrhují změny, pokud jde o přibližování výše příslušných kritérií pro vznik povinnosti mít účetní závěrku ověřenu auditorem, což je v souladu s právem ES, konkrétně v obecné části této zprávy uvedených směrnice Celex č. 31994L 0008. Rovněž se stanoví, z důvodů srovnatelnosti a „spravedlnosti“, výpočet  ročního čistého obratu v délce 12 měsíců. Je upřesněn obsah pojmu čistý obrat. 

           V těchto bodech se provádějí změny v ustanoveních o konsolidaci i v souvislosti s bodem 49.

K bodu 45.: Úprava uvedená v tomto bodu řeší situace, kdy v souladu se zákonem může být účetní období jiné než 12 měsíců. Výše čistého obratu je délkou účetního období bezprostředně ovlivňována.

K bodu 46.: Úprava je vyvolána úpravou § 1.

K bodu 47.: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví. 

K bodům 48. a 49.: Do znění § 21 byly zapracovány požadavky Celex č. 31978L0660, která požaduje, aby výroční zprávu vyhotovovaly všechny obchodní společnosti bez ohledu na skutečnost, zda mají povinnost mít účetní závěrku ověřenu auditorem, současně informace obsažené ve výroční zprávě musí podávat věrný a poctivý obraz o vývoji a činnosti účetní jednotky a jejím postavení na trhu. 

Do výčtu minimálních požadavků, které mají být ve výroční zprávě obsaženy, byly doplněny ustanovení týkající se používání investičních instrumentů, zajišťovacích nástrojů a řízení rizik tak, jak to požaduje Celex č. 32001L0065. V návaznosti na požadavek Celex č.  31977L0091 byly do výroční zprávy zapracovány i požadavky na informace ve vztahu k vlastním akciím.

K bodu 50.: Jde o zpřesnění formulace stávajícího znění zákona.

K bodům 51. až 53.: Jde o zpřesnění dikce zákona tak, aby byly odstraněny případné výkladové obtíže  při konsolidaci v souladu se směrnicemi  Evropských společenství.

K bodu 54.: Navrhovaná úprava reaguje na situace, kdy v souladu se zákonem může být účetní období jiné než 12 měsíců. Výše čistého obratu je délkou účetního období bezprostředně ovlivňována, a proto byl zaveden termín „roční úhrn čistého obratu“.

K bodu 55.: Zpřesnění definice v souladu se Celex č.  31983L0349.

K bodu  56.: Úprava je vyvolána úpravou § 4.

K bodům 57. a 58.: Formální úprava textu.

K bodu 59.: V § 23a je zapracováno používání Mezinárodních účetních standardů (IAS) v konsolidaci. V odstavci 1 je převzato ustanovení Celex č. 32002R1606, podle kterého účetní jednotky, jejichž cenné papíry (a to jak akcie, tak i dluhové cenné papíry) jsou registrovány na regulovaném trhu v rámci Evropské unie, mají povinnost sestavit konsolidovanou účetní závěrku podle těchto standardů. Jelikož IAS nejsou právním předpisem Evropských společenství, ale je Evropské společenství pouze implementuje, jsou zároveň uvedeny podmínky, za kterých lze výše uvedené účetní standardy použít namísto zákona o účetnictví a prováděcích předpisů.

V odstavci 2 se i nadále ponechává možnost ostatním účetní jednotkám sestavit konsolidovanou účetní závěrku podle českých předpisů anebo v souladu s IAS. Jedná se především o dodržení požadavku na věrný a poctivý obraz předmětu, který musí účetní závěrka podávat a současně splnění kvalitativních požadavků na informace uvedené v účetní závěrce jako je srozumitelnost, významnost, spolehlivost a srovnatelnost.

K bodu 60. a 61.: Nově se zavádí definice souboru majetku a způsob jejich oceňování, tato úprava zvýší právní jistotu při oceňování souborů a zároveň stanovuje postup při tomto ocenění.

K bodu 62.: Zpřesnění dikce zákona a úprava v souvislosti se změnou  § 4.

K bodu 63.: Ustanovením se do zákona doplňuje možnost a podmínky použití pevného kursu. Pevný kurs byl v minulosti běžně účetními jednotkami na základě příslušného ustanovení opatření Ministerstva financí používán. Ukončení platnosti opatření k 31.12 2003 vyvolalo nutnost uvedené ustanovení zapracovat do zákona. Používání pevného kursu, zejména menšími účetními jednotkami, přináší značné zjednodušení  při vedení účetnictví  o majetku a závazcích, které jsou podle zákona zachycovány také v cizích měnách.

K bodu 64.: Uvedená úprava ponechává ocenění majetku vytvořeného vlastní činností ve vlastních nákladech. Použití reprodukční pořizovací ceny bylo v řadě případů obtížně zjistitelní v souvislosti s obtížemi spojenými s jejím získáním. Uvedená úprava přináší účetním jednotkám větší jistotu při aplikaci uvedeného ustanovení ve svém účetnictví.

K bodu 65. a 66.: Zpřesnění dikce zákona. Uvedená úprava vylučuje možnost nižší hodnoty závazků, než která je zachycena v účetnictví. Nižší hodnota by přicházela v úvahu jen chybou účtování a je tudíž předmětem opravy, nikoliv jejich přecenění.

K bodu 67.:  Úprava reaguje na skutečnost zrušení jednoduchého účetnictví.

K bodu 68.: Zpřesnění dikce zákona.

K bodu 69.:  Formální úprava (viz bod 71).

K bodu 70.: Ocenění reálnou hodnotou u příslušných položek majetku a závazků v rámci přeměn společností a družstev, s výjimkou změny právní formy, nyní plně navazuje na příslušná ustanovení obchodního zákoníku, která se týkají povinnosti dané zúčastněným zanikajícím účetním jednotkám přecenit obchodní jmění. Jedná se o zpřesnění dosavadní úpravy. Promítnutí ocenění majetku a závazků reálnou hodnotou se provádí pouze k rozvahovému dni, který předchází rozhodnému dni dané přeměny účetní jednotky.

K bodu 71.: Doplňuje se požadavek Celex č. 32001L0065, aby techniky a metody, které účetní jednotka použije při kvalifikovaném odhadu anebo posudku znalce, co nejvíce přibližovaly takto získanou reálnou hodnotu tržní hodnotě.

K bodu 72.: Formální úprava ustanovení.

K bodu 73.: Zpřesnění dikce zákona.

K bodu 74.: V tomto bodu se provádí změna zmocňovacího ustanovení, pro vydání prováděcího právního předpisu (vyhlášky), k inventarizaci majetku a závazků.

K bodu 75.: Ustanovení je upraveno vzhledem ke zrušení soustavy jednoduchého účetnictví. 

K bodu 76.: Formální změna ustanovení.

K bodům 77. až 83.: Navrhované změny v ustanoveních týkajících se účetních záznamů jsou vyvolány úpravou elektronického podpisu podle zákona č. 227/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů, průkazného a bezpečného přenosu účetních záznamů třetí osobou odlišnou od účetních jednotek, nebo v souvislosti s aktuálním vývojem v oblasti úschovy účetních záznamů a archivace.

K bodu 84. až 86.: Uvedené body návrhu zákona se týkají změn v § 37 Pokuty a jsou v podstatě jen legislativně technického charakteru nebo souvisejí s novými § 19 odst. 9 a § 23a. (Použití zmíněných dvou nových paragrafů se v přechodných ustanovení čl. II bod 1. posouvá na účetní období započatá 1. ledna 2005 a později, v souladu s účinností příslušného nařízení EP a Komise.). Z dále uvedeného důvodu návrh tohoto zákona neobsahuje celkovou změnu § 37 zákona o účetnictví. Ze stejných důvodů nemohou být změny § 37 připojeny ani k návrhu daňového řádu.

            Důvodem tohoto postupu je, že celková změna § 37 Pokuty se souběžně řeší v rámci reformy správního trestání, která je v působnosti Ministerstva vnitra. Zásadní změna zmíněného řešení bude spočívat v tom, že porušení vytypovaných zásadních povinností podle zákona o účetnictví bude napříště přestupkem a bude se na ně vztahovat zákon o přestupcích. Tím budou odstraněny také procesní nejasnosti, které provázejí stávající znění § 37. Každé jiné řešení by mohlo znamenat zrušení tohoto sankčního ustanovení v rámci reformy správního trestání, což není žádoucí ve veřejném zájmu.

Vzhledem k uvedenému, na základě podkladů zpracovaných a předaných Ministerstvem financí, bude návrh změny zákona o účetnictví, tj. upravené znění § 37 Pokuty, předkládat Ministerstvo vnitra v rámci „zákona o změně některých zákonů v souvislosti s přijetím zákona o odpovědnosti za přestupky a o řízení o nich (zákon o přestupcích)“.

Průběh dalšího legislativního procesu obou zákonných předloh bude Ministerstvem financí sledován a podle potřeby navrhované změny slaďovány tak, aby nedocházelo k nedorozuměním a duplicitám.

K bodu 87.: V tomto bodu se provádí změny zmocňovacího ustanovení vyplývající ze změny zákona.

K bodu 88.: Zpřesnění dikce zákona.

Přechodná ustanovení

K bodu 1: Ustanovení odkládá účinnost ustanovení o použití Mezinárodních účetních standardů až v účetním období započatém 1. ledna 2005 a později. Ustanovení je v souladu s Nařízením 3200R1606, kterým se stanoví uplatnění Mezinárodních účetních standardů v členských státech Evropské unie.

K bodu 2.: Ustanovení konkretizuje, pro větší jistotu účetních jednotek, od kterého okamžiku se postupuje podle ustanovení § 20 písm.b) bod 2).

K bodu 3.: Ustanovení konkretizuje, pro větší jistotu účetních jednotek, od kterého okamžiku se postupuje podle ustanovení § 22 odst. 3  bod 2).

K bodu 4.: Toto přechodné ustanovení má za cíl odstranění nejistoty v otázce ukládání pokut za porušení zákona o účetnictví. Navrhované pravidlo odpovídá obecným zásadám trestnosti.

K bodu 5.: Ustanovení má zabránit výkladovým nejasnostem spojeným s účinností zákona a jasně stanovit okamžik povinnosti účtovat v roce 2004.

K Části druhé 

Změna zákona o daních z příjmů

Čl. III

V této části bude uvedena změna zákona o daních z příjmů jenž bezprostředně souvisí se zavedením daňové evidence příjmů a výdajů, která navazuje na zrušení soustavy jednoduchého účetnictví.

K Části třetí

 Změna obchodního zákoníku

Čl. IV

V této části se provádějí změny obchodního zákoníku, které souvisejí s změnami navrhovanými tímto zákonem nebo se změnami již dříve provedenými (např. termín účetní záznamy) v zákonu o účetnictví.

K bodu 1.: Změna koresponduje se stávající strukturou ustanovení obchodního zákoníku.

K bodu 2. a 3.: Formální změna ustanovení.

K Části čtvrté 

Změna zákona o vlastnictví bytů

Čl. V 

V této části se provádí změna dotčeného zákona, která souvisí se zrušením soustavy jednoduchého účetnictví.

K Části páté

Změna zákona o obecně prospěšných společnostech

Čl. VI

V této části se provádí změna dotčeného zákona, která souvisí se zrušením soustavy jednoduchého účetnictví.

K Části šesté

Změna zákona o podpoře malého a středního podnikání

Čl. VII

V této části se provádí změna dotčeného zákona, která souvisí se zrušením soustavy jednoduchého účetnictví.

K Části sedmé 

Účinnost

Č. VIII

V tomto článku se navrhuje účinnost tohoto zákona dnem 1. ledna 2004.
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