Důvodová zpráva – zákon o rezervách

I. Obecná část

Navržená úprava 

· reaguje na změny v oblasti účetnictví od 1. 1. 2004 

· omezuje prostor pro obcházení daně

· ekonomickými tlaky podporuje omezení ekologických dopadů podnikání a jejich přenášení na stát a veřejné rozpočty

· zpřesňuje text zákona a odstraňuje jeho sporné výklady

A. Zhodnocení platného právního stavu

a) Zásadní změnou, která významně ovlivní konstrukci základu daně v dalších zdaňovacích obdobích je novela zákona o účetnictví. Daňové zákony proto musí nahradit v budoucnu řadu účetních operací, které byly pro zjištění daňové povinnosti poplatníků v minulosti garantovány účetními principy.

b) Dosavadní právní úprava je velmi benevolentní ke skutečnostem, že státní i ostatní veřejné rozpočty přebírají ekonomické dopady ekologických škod a výdajů souvisejících  se sanací pozemků dotčených těžbou a to přesto, že předtím poplatníci tuto činnost provozující krátili příjmy těchto rozpočtů o daňově účinnou tvorbu rezerv. 

c) Tvorba opravných položek u věřitelů jako daňově účinného výdaje byla velmi obtížně  zpětně kontrolovatelná ve vazbě na závazky dlužníků.

B. Základní principy novely a důvody jejich předložení

V důsledku navrhovaných změn zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, je nezbytné pro účely tvorby daňových rezerv a opravných položek odlišit nově pojmy jmenovitá hodnota a pořizovací cena, které by vlivem navrhované změny účetních předpisů nebyly jednoznačnými pro daňové účely. 

Další významnou změnou je zavedení povinnosti ukládat na vázaný účet v bance prostředky vytvořené rezervy podle horního zákona, a to prozatím pouze tehdy, budou-li takto vytvořené prostředky rezervy uplatněny v základu daně poplatníka a jejich tvorba tedy částečně nebo plně eliminuje daňovou povinnost těchto poplatníků. Současná praxe tvorbu rezervy pojímá jako samoúčelnou účetní a daňovou operaci, kdy vymezeným poplatníkům tvořícím tuto rezervu je poskytována daňová úleva ve výši tvorby bez současného břemene zajistit v každém okamžiku a bez ohledu na finanční situaci poplatníka prostředky na vypořádání důlních a dalších škod souvisejících s těžbou a na to navazující sanaci pozemků. V současné době proto řada subjektů tvořících tyto rezervy není schopna odstraňovat ekologické škody (prostředky vytvořených rezerv jsou totiž promrhány v běžném hospodaření těchto poplatníků), a toto břemeno je přenášeno na státní či jiné veřejné rozpočty. Povinnost deponovat finanční prostředky se již mnoho let úspěšně uplatňuje ve stejném případě tvorby rezerv podle atomového zákona, nebo zákona o odpadech, deponování prostředků na zvláštním účtu zajišťuje eliminaci nebo zmírnění ekologických dopadů činností souvisejících s tvorbou rezerv a protože prostředky vázané na zvláštním účtu jsou vyčleněny i z konkursní podstaty, je zajištěno odstranění ekologických dopadů i v případě konkursu poplatníka. Deponování prostředků na zvláštním účtu není přitom dlouhodobým neefektivním zmrazením prostředků rezerv, ale přispívá naopak k průběžnému odstraňování ekologických škod a následků činností souvisejících s těžbou, což je také jediný důvod tvorby rezerv. 

 
Ministerstvo financí na rozdíl od atomového zákona a zákona o odpadech nenavrhuje prozatím plné deponování všech účetních rezerv vytvořených podle zvláštních předpisů, ale pouze té části, kterou poplatník uplatnil jako daňový výdaj a tím již jednou snížil příjmy veřejných rozpočtů. Podstatou novely je tedy, aby nejméně ve výši daňově uplatněné tvorby rezerv byly prostředky deponovány na zvláštním účtu a bylo tak zabezpečeno finanční krytí účelu, pro který byly poplatníkem v základu daně uplatněny.

Změna se dotýká především oblasti sanací pozemků dotčených těžbou a je důležitá zejména z toho důvodu, že tyto zdroje budou k dispozici v okamžiku jejich skutečné potřeby, a to bez ohledu na finanční situaci poplatníka a neměly by se stát ani součástí konkursní podstaty úpadce. Odstraňování ekologických škod tak bude v menší míře závislé na okamžité ekonomické situaci poplatníka a znemožní promrhání a spotřebování těchto rezerv poplatníkem na jiné než vymezené účely. 

C. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy

Navržená úprava zřetelně prokazuje podstatně vyšší možnost správce daně srovnávat tvorbu daňových opravných položek a to jejich porovnáním se závazky dlužníků. Výrazně se tak omezí možnost tvořit daňové opravné položky ke sporným či neexistujícím pohledávkám.

Výrazně se rovněž zpřehlední tvorba a čerpání rezerv na sanaci pozemků dotčených těžbou a velmi výrazně se omezí neoprávněné dopady na veřejné rozpočty. 

Navrhované úpravy zajistí významnou eliminaci neoprávněných dopadů na veřejné rozpočty stabilní a přesněji definovatelné inkaso daně z příjmů.

D. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky

Navrhované změny a doplnění jsou v souladu s ústavním pořádkem České republiky a jejími dalšími právními předpisy.

E. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána a její slučitelnost s právními akty Evropské unie

Navrhovaná právní úprava není v rozporu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána.

F. Předpokládaný hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy, zejména nároky na státní rozpočet

Finanční přínos ve prospěch veřejných rozpočtů lze odhadovat v rozmezí 0,5 – 0,75 mld Kč ročně.

II.
Zvláštní část

K bodu 1, 7, 8, 9 

     V důsledku navrhovaných změn zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, je nezbytné pro účely tvorby daňových rezerv a opravných položek odlišit nově pojmy jmenovitá hodnota a pořizovací cena jako obecné právní definice charakterizující výši pohledávky, resp. úhrady související s postoupením pohledávky od pojmu rozvahová hodnota, kterým se rozumějí jmenovitá hodnota a pořizovací cena zachycená v rozvaze poplatníka. Současně zajišťuje správci daně možnost ověřit oprávněnost tvorby opravných položek a jejich uplatňování v základu daně u věřitelů.

K bodu 2

     Je zpřesňujícím ustanovením současně platného stavu, který odstraňuje jakékoli právní spekulace s daňovým dopadem v uvedené oblasti.

K bodu 3

     Jedná se o zpřesnění postupu poplatníka při uplatňování daňové tvorby rezerv a opravných položek, které neumožní poplatníkovi uplatňovat tuto tvorbu pouze prostřednictvím daňového přiznání, aniž by tato byla řádně zaúčtována.     

K bodu 4

     Legislativně technické zpřesňující ustanovení.

K bodu 5

     Vzhledem k tomu, že správce konkursní podstaty ani poplatník  nemohou při konkursu přesně garantovat dobu jeho trvání a okamžik prodeje jednotlivého majetku a pro tvorbu rezervy na opravy je nutná znalost termínu zahájení opravy, nelze tedy ani umožnit  zahájení  tvorby.   

K bodu 6

     Jedná se o upřesnění, které zohledňuje  rozšíření odpisových skupin v zákoně o daních z příjmů.

K bodu 10 
Změna se týká především daňových souvislostí v oblasti sanací pozemků dotčených těžbou, kdy prostředky účetně vytvářených rezerv uplatňuje poplatník v základu daně a snižuje, nebo eliminuje tak svoji daňovou povinnost. Důležitá je zejména z toho důvodu, že tyto zdroje, které již byly odebrány veřejným rozpočtům ve formě krácení daňového výnosu budou k dispozici v okamžiku jejich skutečné potřeby, a to bez ohledu na finanční situaci poplatníka a nemohou se stát ani součástí konkursní podstaty úpadce. Odstraňování ekologických škod tak bude v menší míře závislé na okamžité ekonomické situaci poplatníka. Obdobná praxe je již řadu let uplatňována u rezerv vytvářených ve vazbě na atomový zákon a dále v souvislosti s odstraňováním komunálních odpadů a jejich skládkováním. 

Deponování prostředků na zvláštním účtu není přitom dlouhodobým neefektivním zmrazením prostředků rezerv, ale vede naopak k průběžnému odstraňování ekologických škod a následků činností souvisejících s tvorbou rezerv.
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