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III.

Odůvodnění
Obecná část

A. Závěrečná zpráva o hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad (malá „RIA“)

1. Důvod předložení

Název

     Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví, ve znění pozdějších předpisů

Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností

     Důvodem předložení návrhu novely vyhlášky č. 500/2002 Sb. jsou zejména změny ustanovení týkající se přeměn společností a družstev v návaznosti na vládní návrh zákona č. ..../2011 Sb., kterým se mění zákon č. 125/2008 Sb., o přeměnách obchodních společností a družstev, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, kde mezi souvisejícími zákony je v části 5 zahrnuta novela zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. V současné době probíhá projednání tohoto vládního návrhu zákona v Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky – tisk č. 365. Pokud budou schváleny změny k vládnímu návrhu zákona a budou měnit obsah vyhlášky, budou promítnuty do novely vyhlášky před jejím předložením pracovním komisím Legislativní rady vlády. ,Novela vyhlášky dále obsahuje i ostatní změny, které souvisejí se změnami v dalších právních předpisech a změny reagující na podněty odborné veřejnosti a účetních jednotek. 

     Cílem předloženého návrhu novely vyhlášky č. 500/2002 Sb., je docílení stavu, který zajistí její soulad s výše uvedenými právními předpisy a zvýší tím i právní jistotu účetních jednotek.

     Novelou zákona o přeměnách obchodních společností a družstev bude umožněno stanovit rozhodný den i po zpracování projektu přeměny společnosti, nejdéle však ke dni zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku.
     Podle současně platné účetní úpravy přeměn společností se ocenění jmění posudkem znalce použité pro projekt přeměny společnosti zobrazuje účetními zápisy v konečné účetní závěrce zanikající společnosti nebo společnosti rozdělované odštěpením. Ze strany odborné veřejnosti bylo požadováno, aby srovnatelnost účetních závěrek výše uvedených společností nebyla narušována oceněním reálnou hodnotou v konečné účetní závěrce, pro kterou u těchto společností není z hlediska věrného zobrazení skutečností důvod, zejména při nezapsání přeměny společnosti do obchodního rejstříku. V případě rozdělení odštěpením je hodnota majetku a závazků navíc zkreslována tím, že část majetku je vyjádřena v reálných hodnotách a část v historických cenách. Tato účetní právní úprava, tj. účtování o ocenění jmění posudkem znalce použité pro projekt přeměny společnosti v konečné účetní závěrce, byla obhajována zejména dvěma argumenty. Jednak tím, že zaúčtování reálných hodnot na účtech hlavní knihy je průkaznější než jejich souhrnné vykázání v zahajovací rozvaze, byť doložené průkazným účetním zápisem a dále tím, že touto metodou je zachována bilanční kontinuita. Je nutno ovšem připomenout, že u přeshraničních přeměn společností, kdy se podle zahraniční právní úpravy nepřeceňuje, nebo v jiném okamžiku než v konečné účetní závěrce zanikající společnosti, je i dnes  ocenění reálnou hodnotou vykázáno pouze v zahajovací rozvaze.

     Nové účetní řešení přeměn společnosti se snaží vyhovět oběma výše uvedeným skutečnostem, tj. aby „poslední“ účetní závěrka zanikající účetní jednotky nebo účetní jednotky rozdělované odštěpením neobsahovala ocenění reálnou hodnotou a zároveň, aby ocenění reálnou hodnotou bylo zaúčtováno při zachování bilanční kontinuity. Výsledkem je kompromisní řešení, kdy v konečné účetní závěrce zanikající účetní jednotky nebo účetní jednotky rozdělované odštěpením nebude vykázáno ocenění reálnou hodnotou a sestavení zahajovací rozvahy bude obsahovat i účetní zápisy o ocenění reálnou hodnotou.

     Nejjednodušší je situace, kdy se rozhodný den shoduje s otevřením účetních knih, které následuje po rozvahovém dni účetní závěrky využité pro ocenění jmění posudkem znalce pro projekt přeměny společnosti (dále jen „rozvahový den pro ocenění“). Vychází se ze skutečnosti, že ke konci rozvahového dne a k začátku nového účetního období jsou v účetnictví vykazovány stejné hodnoty, a proto bude znalecké ocenění proúčtováno v účetnictví zanikající společnosti po otevření účetních knih. Ke dni zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku se účetnictví této účetní jednotky upraví nástupcem, například v případě sloučení se spojí s účetnictvím nástupce, s účinky od rozhodného dne.

     Složitější je situace u přeměn společností, kdy je rozhodný den stanoven po otevření účetních knih, které následuje po rozvahovém dni pro ocenění (například závěrka pro znalecké ocenění k 31. 12. 2010 a rozhodný den k 1. 6. 2011). Vychází se z předpokladu, že celá hodnota znaleckého oceňovacího rozdílu vykázaná v položce „A.II.4. Oceňovací rozdíly z přecenění při přeměnách společností“ může být použita na emisi nových akcií, a proto musí být vykázána v zahajovací rozvaze nástupce (v účetním systému respektujícím právní stav musí odpovídat hodnota zapsaného základního kapitálu příslušnému účtu základního kapitálu). V mezidobí, tj. mezi 1. 1. 2011 a 31. 5. 2011 může dojít k úbytku individuálně oceněných majetků a závazků. Protože je v účetnictví zanikající společnosti od 1. 1. 2011 do 31. 5. 2011 účtováno v historických cenách, projeví se v jejím účetnictví pouze úbytek jednotlivých majetků a závazků v historických cenách, nikoli úbytek oceňovacích rozdílů. Po otevření účetních knih k 1. 6. 2011 bude k převedenému „zbylému“ majetku a závazkům doúčtován oceňovací rozdíl podle reálné hodnoty stanovené znalcem pro účely výměnných poměrů. Vznikne rozdíl mezi aktivní a pasivní stranou rozvahy, který bude vyrovnán prostřednictvím položky vlastního kapitálu. Tato položka nebude využita při ocenění výnosovou metodou (nejsou individuálně oceněny majetky a závazky), protože oceňovací rozdíl k nabytému majetku se odpisuje až od rozhodného dne. Bude-li rozhodný den stanoven až na den zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku, uplatní se výše uvedený postup s tou výjimkou, že znalecké ocenění bude zaúčtováno až u nástupnické společnosti.

     Druhou možností je účtovat znalecké ocenění u všech zanikajících společností nebo společnosti rozdělované odštěpením už po otevření účetních knih, které následuje po rozvahovém dni pro ocenění. Potom by však konečná účetní závěrka některých zanikajících společností nebo závěrka společnosti rozdělované odštěpením v případech, kdy se rozhodný den neshoduje se znaleckým oceněním, byla ovlivněna reálnou hodnotou a navíc, u přeshraničních přeměn společností, by ve většině případů musel být uplatněn rozdílný přístup.
     Bylo proto zvoleno řešení, při kterém bude u přeměn společností s individuálním oceněním majetku a závazků, kdy se rozhodný den neshoduje se dnem otevření účetních knih, který následuje po rozvahovém dni pro ocenění, část oceňovacího rozdílu účtována souhrnnou částkou prokazovanou průkazným účetním záznamem.
     Novela zákona o účetnictví obsahuje potřebná zmocnění pro úpravu přeměn společností v prováděcí vyhlášce. 

     Do konce roku 2012 se navrhuje provést další analýzu, která by měla posoudit vhodnost přiblížení účetní úpravy přeměn společností k řešení v Německu, Francii, Velké Británii nebo i IAS/IFRS. Navrhuje se zpracování řádné analýzy ve spolupráci s odbornou veřejností. Navrhovaná zákonná zmocnění jsou již i na toto řešení připravena.

     Pokud by vyhláška č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů, nebyla novelizována, nebyly by provedeny nutné změny vyplývající z výše uvedené novely zákona upravující přeměny společností a družstev. Tím by došlo ke ztížení vedení účetnictví podnikatelů a podzákonná právní úprava by nesměřovala k naplnění cíle navrhované novely.

2. Návrh variant řešení

Varianta 0:
     „Nulová“ varianta předpokládá, že se neuskuteční změny uvedené v bodu 1 a bude ponechán stav z předcházejícího období. 

Varianta 1:

     V případě varianty 1 budou realizovány změny uvedené v bodu 1, které doplňují a zpřesňují zejména ustanovení o přeměnách společností a družstev.

Dotčené subjekty:

     Dotčenými subjekty budou účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví podle vyhlášky č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

Identifikace nákladů a přínosů všech variant

Varianta 0

     Nelze realizovat nulovou variantu (viz bod 2).

Varianta 1

     Návrh novely vyhlášky lze z hlediska nákladů a přínosů pokládat v zásadě za neutrální. Dopady na prostředí  podnikatelů jsou minimální, neboť obsahem vyhlášky jsou v podstatě změny navazující na změny zákona o účetnictví, popřípadě dalších uvedených právních předpisů.

Přínosy

Zvýšení právní jistoty účetních jednotek, zejména co se týče vazby na uvedené zákony a jiné právní předpisy.
Náklady

U účetních jednotek případné minimální náklady související s technickou úpravou textů při vykazování informací. 
Konzultace

     Při projednávání navrhovaných změn vyhlášky proběhly konzultace především se zástupci odborné veřejnosti, zejména Komory auditorů ČR, Komory daňových poradců ČR, Svazu účetních a Vysoké školy ekonomické v Praze (Národní účetní rada).
4. Návrh řešení

Zhodnocení variant a výběr nejlepší

Varianta 0:

     Přijetí „nulové“ varianty by znamenalo ponechání stavu z předcházejícího období. V důsledku toho by vznikla právní nejistota uživatelů vyhlášky, protože ustanovení ve vyhlášce by nebyla v souladu se zákonem o přeměnách obchodní společností a družstev a zákonem o účetnictví. 

      Vzhledem k nezbytnosti zajistit změny uvedené v bodu 1 nelze realizovat nulovou variantu.

Varianta 1:

     Pro řešení byla vybrána varianta 1, která zajistí realizaci změn uvedených v bodu 1.

     Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet České republiky ani na ostatní veřejné rozpočty.

     Návrh novely vyhlášky nepředpokládá sociální dopady, dopady na životní prostředí ani dopady na rovnost mužů a žen.

     Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na prostředí podnikatelů.

Implementace a vynucování 
     Odpovědnost za vedení účetnictví mají podnikatelé jako účetní jednotky, které jsou povinny postupovat podle právních předpisů v oblasti účetnictví.

     Ke kontrole dodržování povinností stanovených účetními předpisy a k ukládání pokut a povinnosti odstranit protiprávní stav podle účetních předpisů jsou příslušné územní finanční orgány, nestanoví-li jiný právní předpis tuto pravomoc i jinému orgánu.
Přezkum účinnosti
     Dopad (efektivnost) předloženého návrhu zákona lze ověřit v praxi běžnými metodami správní kontroly a dozoru, popř. vyhodnocováním aplikace příslušných ustanovení zákona.

Osoba, která zpracovala závěrečnou zprávu RIA

Jméno a příjmení: Ing. Jana Trávníčková

Útvar: 28 – Odbor účetnictví a audit

Telefon: 25704 4108

e-mail: Jana.Travnickova@mfcr.cz
B.  Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem o účetnictví a předpisy Evropské unie

          Novelizovaná ustanovení jsou v souladu se zákonem o účetnictví a nepřekračují zákonná zmocnění v § 37b tohoto zákona.

     Předkládaný materiál není v rozporu s právem Evropské unie. 
Zvláštní část
Čl. I

K bodu 1

Novela zákona o účetnictví související s novelou zákona upravující přeměny společností a družstev rozšiřuje zákonná zmocnění uvedená v § 4 odst. 8 zejména o stanovení metod přeměn společností a metod sestavení zahajovací rozvahy. Navrhuje se proto, o toto zmocnění rozšířit i předmět úpravy a působnost v § 1.

K bodu 2 

Navrhuje se uvést definice pojmů „přeměna společnosti“ a „zákon o přeměnách“ při jejich prvním použití ve vyhlášce.
K bodu 3

Legislativně technická úprava v číslování odstavců.
K bodu 4 

Zrušení slov ve větě první viz bod 2.

Navrhuje se, v případě následné operace s podnikem, možnost jednorázového odpisu neodepsané části aktivního nebo pasivního oceňovacího rozdílu k nabytému majetku dříve než při vyřazení poslední složky dlouhodobého majetku za účelem podání věrného a poctivého zobrazení majetku. Účetní jednotka popíše využití této možnosti v příloze v účetní závěrce. Podle Českého účetního standardu pro podnikatele č. 011 tato možnost existuje již dnes při přeměnách společností. Dále se v navrhovaném ustanovení definuje pojem „operace s podnikem“, kterým se pro účely vyhlášky rozumí nabytí podniku koupí, vkladem nebo přeměna společnosti. 
K bodu 5 
Navrhuje se doplnění obsahu položky „C.III.6. Stát – daňové pohledávky“ včetně jejího vykazování, zejména z důvodu úpravy vykazování rezervy na daň z příjmů v případě uhrazených záloh na daň z příjmů (viz bod 10 a 25).

K bodu 6 
Navrhuje se zrušení dosavadního postupu rozdělení oceňovacího rozdílu v zahajovací rozvaze vzhledem k tomu, že všechny operace související se sestavením zahajovací rozvahy budou podle ustanovení nových § 54 až 54c zaúčtovány účetními zápisy. 
K bodu 7

Navrhuje se nový název položky, protože původní položka „A.II.5. Rozdíly z přeměn společností“ obsahovala pouze rozdíly z přeměn společnosti a nyní tuto položku využije účetní jednotka i v případě nákupu nebo vkladu podniku. V případě přeměn společnosti účetní jednotka nově využije tuto položku i při vykázání úbytku alikvotních částí nezaúčtovaných oceňovacích rozdílů u majetku a závazků v období ode dne následujícího po rozvahovém dni pro ocenění do rozhodného dne, pokud účetní jednotka použije způsob ocenění podle § 24 odst. 3 písm. a) bod 2 zákona. 

K bodu 8
Doplněním nového § 15a se navrhuje změna účtování o rozdílech ze změn účetních metod a o opravách nesprávně zaúčtovaných nákladů a výnosů v minulých účetních období, pokud jsou významné, o kterých se dosud účtovalo v běžném účetním období výsledkově na vrub mimořádných nákladů, respektive ve prospěch mimořádných výnosů. Navržený „rozvahový“ postup účtování již neovlivňuje výsledek hospodaření běžného účetního období. Informaci o těchto transakcích musí účetní jednotka uvést v příloze v účetní závěrce. Obdobnou úpravu, tzn. rozvahové účtování o těchto skutečnostech v rámci vlastního kapitálu, obsahují i prováděcí předpisy pro účetní jednotky, které jsou finančními institucemi a vybranými účetními jednotkami.

K bodu 9

Legislativně technická úprava, kterou se do ustanovení vkládá označení položky.

K bodům 10 a 25
Navrhuje se doplnit obsahové vymezení  rezervy na daň z příjmů o postup vykazování této položky v rozvaze v případě, že účetní jednotka uhradila zálohy na daň z příjmů. Zároveň se, v souladu se zákonným zmocněním, v § 58 doplňuje, že se nejedná o porušení zásady vzájemného zúčtování.

K bodům 11 až 15
Navržené změny navazují na terminologické změny vymezení pojmů konsolidace v novele zákona o účetnictví a zároveň se navrhuje i snížení administrativní zátěže účetních jednotek, které nebudou uvádět informaci o výši kapitálu a o výsledku hospodaření ovládaných účetních jednotek a účetních jednotek, v nichž mají podstatný vliv, pokud tyto účetní jednotky nemají povinnost zveřejňovat své výroční zprávy.

K bodu 16
Navrhuje se zrušení povinnosti uvést strukturu vlastního kapitálu po přeměně společnosti, protože o novém ocenění při přeměnách společností bude účtováno až v zahajovací rozvaze a k této zahajovací rozvaze se, v souladu se zákonem upravujícím přeměny společností a družstev, připojuje komentář, ve kterém je popsáno, do jakých položek zahajovací rozvahy byly převzaty položky vyplývající z končené účetní závěrky osoby zúčastněné na přeměně společnosti nebo jak jinak s nimi bylo naloženo. 
K bodu 17
Legislativně technická úprava nadpisu § 47 vzhledem k tomu, že se již nepožaduje uvádění odvolání na zmocňovací ustanovení zákona.
K bodu 18
Nově navržené znění § 54 navazuje na změny v zákoně o přeměnách společností a družstev a v zákoně o účetnictví.

Znalecké ocenění je třeba zachytit k okamžiku, kdy znalec stanovil toto ocenění pro výměnné poměry (nikoli například až k okamžiku zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku, kdy v mezidobí dojde ke změnám ve struktuře majetku a závazků v důsledku běžného fungování společnosti), protože celá hodnota čistého obchodního jmění může být použita na emisi nových akcií. Zapsaný základní kapitál do obchodního rejstříku by měl souhlasit s příslušným účtem ve skupině 41 – Základní kapitál a hodnotě vlastního kapitálu by měl odpovídat majetek snížený o závazky. Použije-li znalec pro účely znaleckého ocenění účetní závěrku sestavenou ke dni předcházejícímu rozhodný den, bylo podle stávající právní úpravy ocenění reálnou hodnotou zaúčtováno při sestavování této konečné účetní závěrky. Tato konečná účetní závěrka zanikající společnosti nebo účetní jednotky rozdělované odštěpením byla vyjádřena v reálných hodnotách. 

Na základě požadavků odborné veřejnosti, zejména s ohledem na srovnatelnost údajů v časové řadě nebo možnost nezapsání přeměny společnosti do obchodního rejstříku, bylo navrženo vyjádřit ocenění reálnou hodnotou v zahajovací rozvaze. S ohledem na skutečnost, že proúčtování na účtech hlavní knihy je průkaznější než kompenzované vyjádření skutečností v zahajovací rozvaze, bude ocenění reálnou hodnotou zaúčtováno po otevření účetních knih, které následuje po rozvahovém dni účetní závěrky využité znalcem pro stanovení čistého obchodní jmění. Vychází se z faktu, že stav k poslednímu dni účetního období se shoduje se stavem k prvnímu dni následujícího účetního období.

V § 54 odstavci 1 je navržen postup pro skutečnost, kdy je přebíráno ocenění jmění z účetnictví zanikající účetní jednotky nebo účetní jednotky rozdělované odštěpením v souladu s § 24 odst. 3 písm. a) bod 1 zákona a pro účely vyhlášky je definován pojem „rozvahový den pro ocenění“. 

V § 54 v odstavcích 2 a 3 je navrženo účtování  o ocenění reálnou hodnotou v souladu s § 24 odst. 3 písm. a) bod 2 zákona. 
V § 54 v odstavcích 4 až 6 se stanovuje, která účetní jednotka a ke kterému okamžiku o  ocenění účtuje:
· v odstavci 4 je navržen postup pro nejjednodušší situaci, kdy se rozhodný den shoduje se dnem otevření účetních knih, který následuje po rozvahovém dni pro ocenění, tj. například znalecké ocenění bude provedeno k 31. 12. 2010, rozhodný den bude  stanoven na 1. 1. 2011 a den zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku bude 1. 9. 2011. Zanikající účetní jednotka nebo účetní jednotka rozdělovaná odštěpením po otevření účetních knih zaúčtuje ocenění reálnou hodnotou a účtuje samostatně až do dne zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku, kdy zpětně dojde ke „spojení“ (případně „rozdělení“) účetnictví a zanikající účetní jednotka již žádnou účetní závěrku nesestavuje (viz zákon). 
· v odstavci 5 je navržen postup pro situaci, kdy rozhodný den není shodný se dnem otevření účetních knih, který následuje po rozvahovém dni pro ocenění a ani není shodný se dnem zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku, tj. například k 1. 6. 2011. Při respektování pravidla, že konečné účetní závěrky zanikajících účetních jednotek nebo účetních jednotek rozdělovaných odštěpením nebudou ovlivněny reálnou hodnotou, se navrhuje následující postup. Hodnota položky „A.II.4. Oceňovací rozdíly z přecenění při přeměnách společností“ musí být vykázána podle znaleckého ocenění použitého pro projekt přeměny společnosti. K majetku a závazkům vykázaným k 1. 6. 2011 musí být zaúčtován oceňovací rozdíl a rozdíl mezi položkou „A.II.4. Oceňovací rozdíly z přecenění při přeměnách společností“ a „zbylými“ oceňovacími rozdíly musí být vyrovnán. Výše uvedené operace budou proúčtovány u zanikající účetní jednotky nebo účetní jednotky rozdělované odštěpením jako první účetní případ po otevření účetních knih. 

Příklad k použití položky „A.II.5. Rozdíly z operací s podnikem“

rozhodný den 1. 6. 2011.

K 31. 12. 2010 stanoví znalec ocenění zásob na 350 Kč; historická hodnota zásob je 200 Kč a k 31. 5. 2011 je polovina zásob spotřebována. Zanikající účetní jednotka otevře účetní knihy převzetím aktiv a pasiv k 1. 6. 2011 a zaúčtuje v  pasivech položku „A.II.4. Oceňovací rozdíly z přecenění při přeměnách společností“ ve výši 150 Kč a v aktivech oceňovací rozdíl k zásobám ve výši 75 Kč (½ oceňovacího rozdílu k ½ převzatých zásob). ½ oceňovacího rozdílu k ½ spotřebovaných zásob v mezidobí od 1. 1. 2011 do 31. 5. 2011 zaúčtuje účetní jednotka v pasivech jako  položku „A.II.5. Rozdíly z operací s podnikem“ ve výši mínus 75 Kč. 

· v odstavci 6 je navržen postup pro situaci, kdy rozhodný den bude shodný se dnem zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku, tj. například 1. 9. 2011. Postup účetní jednotky k rozhodnému dni bude stejný jako v odstavci 5, s tím rozdílem, že o ocenění reálnou hodnotou nebude účtováno u zanikající účetní jednotky nebo účetní jednotky rozdělované odštěpením, ale až u nástupnické účetní jednotky.

V § 54 odstavci 7 je navržen postup pro případ převodu jmění na přejímajícího společníka, který nevede účetnictví a nepovede jej ani po zápisu přeměny do obchodního rejstříku. Jedná se o jedinou výjimku z  pravidla, že konečné účetní závěrky zanikajících účetních jednotek nebo účetních jednotek rozdělovaných odštěpením nebudou ovlivněny reálnou hodnotou. Důvodem je skutečnost, že stávající úprava přeměn zachycuje ocenění reálnou hodnotou v účetnictví a v případě popisovaném v tomto odstavci by nebylo toto ocenění zobrazeno v účetnictví žádné z účetních jednotek dotčených přeměnou.

K bodu 19
Navrhuje se nový nadpis § 54a v návaznosti na navržené změny v obsahu tohoto §, které vycházejí z novely zákona upravujícího přeměny společností a družstev a související novely zákona o účetnictví. 

K bodu 20
Navrhuje se, aby při přeshraniční přeměně společnosti bylo možno postupovat stejně, jako při vnitrostátní přeměně společnosti. V případě, že nebude ocenění jmění zaúčtováno nejpozději ke dni předcházejícímu rozhodný den v účetnictví zanikající zahraniční osoby nebo části zahraniční osoby rozdělované odštěpením, zaúčtuje toto ocenění nástupnická účetní jednotka při sestavení zahajovací rozvahy. Při účtování o úbytcích v mezidobí se využije stejný postup, jako při vnitrostátní přeměně a při individuálním ocenění jednotlivých složek aktiv a pasiv, bude využita položka „A.II.5 Rozdíly z operací s podnikem“ viz odůvodnění k bodu 24 (§ 54c odst. 2).

K bodům 21 a 22
Současná vyhláška umožňuje ve výjimečných případech při přeshraniční přeměně, zejména  pokud se účetní legislativa zanikající účetní jednotky podstatně neodlišuje od českých právních předpisů v oblasti účetnictví (Slovensko), převzít ocenění z účetnictví zanikající účetní jednotky. Navrhuje se proto výslovně uvést, že při tomto převzetí ocenění postupuje účetní jednotka podle § 54 (okamžik účtování o ocenění reálnou hodnotou, použití položky A.II.5. a stanovení účetní jednotky, v jejímž účetnictví je o ocenění účtováno).

K bodu 23
Stávající ustanovení § 54a odst. 4 bylo přesunuto do novely zákona o účetnictví v souvislosti s novelou zákona upravujícího přeměny společností a družstev. Navrhované znění stanovuje postup účtování o ocenění reálnou hodnotou při přeshraniční přeměně společnosti, kdy rozhodný den je shodný se dnem zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku a ze zúčastněné zanikající účetní jednotky podle § 1 odst. 2 písm. a) zákona vznikne účetní jednotka podle § 1 odst. 2 písm. b) zákona. Postup respektuje obecné pravidlo, že  převzaté složky majetku a závazků budou oceněny reálnou hodnotou.

K bodu 24
K § 54b

Odůvodnění k odstavci 1 viz obecná část odůvodnění. 

V odstavci 2 se navrhuje rozdělení oceňovacího rozdílu tak, aby nepoužitá část „nadhodnoty“ na emisi nových akcií byla vykázána na účtu vlastního kapitálu, který zvolí účetní jednotka tak, aby to neodporovalo právním předpisům a neobcházelo to jejich účel. 

V odstavci 3 se navrhuje, aby při převodu zůstatku „rozdílů z operací s podnikem“ postupovala účetní jednotka obdobně jako v odst. 2 písm. b). 

V odstavci 4 se navrhuje  výslovně uvést, že účetní případy metody sestavení zahajovací rozvahy při přeměně společnosti nejsou účetními případy zvláštního („nultého“) účetního období, ale že jsou součástí běžného účetního období, které začíná  rozhodným dnem a končí posledním dnem účetního období, který následuje po zápisu přeměny do obchodního rejstříku.

K § 54c 

V odstavci 1 se navrhuje, aby při přeměně společnosti, kdy se rozhodný den neshoduje se dnem zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku, platila stávající právní úprava doposud obsažená v zákoně; ke spojení (rozdělení) účetnictví dojde ke dni zápisu přeměny společností do obchodního rejstříku s účinky od rozhodného dne.
V odstavci 2 se navrhuje, aby při přeshraniční  přeměně společnosti bylo možno postupovat stejně, jako při vnitrostátní přeměně společnosti. Nelze sice nařizovat zahraniční osobě, aby účtovala od rozhodného dne  v souladu se zákonem a vyhláškou, ale lze uložit nástupnické české účetní jednotce, aby účetnictví v této zahraniční osobě organizovala tak, aby bylo možné po zápisu přeměny společnosti do obchodního rejstříku „spojit“ („rozdělit“) obě účetnictví tak, aby všechny pohyby majetku a závazků mezi rozhodným dnem a zápisem přeměny společnosti do obchodního rejstříku byly ve společném účetnictví zaúčtovány v souladu se zákonem a vyhláškou, tj. včetně ocenění.

K bodu 26
Navrhuje se doplnění nového odstavce 9, který upřesňuje postup při konsolidaci, pokud se rozvahový den konsolidující účetní jednotky a účetních jednotek, které mají povinnost podrobit se sestavení konsolidované účetní závěrky, liší o méně než 3 měsíce. Zákon sice nepožaduje sestavení mezitímní účetní závěrky, ale je nezbytné při konsolidaci provést úpravy účetnictví s rozdílným rozvahovým dnem, zejména, pokud jde o významné vzájemné obraty.

K bodu 27
Navrhují se, v návaznosti na body 7 a 8, úpravy v příloze č. 1 vyhlášky v PASIVECH CELKEM, a to změna názvu položky „A.II.5. Rozdíly z přeměn společností“  na „A.II.5. Rozdíly z operací s podnikem“ a doplnění nové položky „A.IV.3. Jiný výsledek hospodaření minulých let“.
Čl. II 
Přechodná ustanovení

K bodu 1
Navrhuje se, aby ustanovení novely vyhlášky použily účetní jednotky poprvé v účetním období, které započalo v roce 2012 nebo později, pokud není v bodech 3 nebo 4 přechodných ustanovení stanoveno jinak.

K bodu 2
Navrhuje se, aby pro přeměny společností, u kterých byl projekt přeměny vypracován podle zákona č. 125/2008 Sb. (před novelou), byly použity účetní metody přeměny stávající vyhlášky.

K bodu 3

Po dohodě s MF odborem Daní z příjmů se navrhuje, aby ustanovení nového § 15a nabyla účinnost až od 1. ledna 2013, vzhledem k předpokladu, že k témuž dni nabude účinnost novela zákona daně z příjmů, která navrhovanou změnu v účtování o rozdílech ze změn použitých účetních metod zohlední v tomto zákoně.

K bodu 4

Navrhuje se, aby účetní jednotky, pokud uložily projekt přeměny nebo převodu jmění do sbírky listin v obchodním rejstříku v období od účinnosti novely zákona o přeměnách společností do 31. prosince 2011, mohly použít novelizovaná ustanovení o přeměnách společností ve znění účinném ode dne nabytí této vyhlášky.

Pozn.:
 Bod 4 pouze v případě, že bude platit novela zákona o přeměnách už v roce 2011.
Čl. III 

Účinnost

Účinnost vyhlášky se navrhuje dnem 1. ledna 2012.
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