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III.

Odůvodnění

Obecná část

Důvodem předložení návrhu novely vyhlášky č. 383/2009 Sb., o účetních záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do centrálního systému účetních informací státu a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů (technická vyhláška o účetních záznamech) je odložení předávání konsolidačních účetních záznamů do centrálního systému účetních informací státu, v souladu s předpokládaným schválením dalšího rozfázování účetní reformy v oblasti veřejných financí.

Usnesením vlády č. 561 ze dne 23. května 2007 vláda schválila vytvoření účetnictví státu k 1. lednu 2010, včetně Základních principů vzniku účetnictví státu. Cílem této reformy je vytvoření podmínek pro efektivní zajištění správných, úplných a včasných informací o hospodářské situaci státu. Od roku 2010 byl pro vybrané účetní jednotky zaveden nový rozsah sestavování účetní závěrky a jejich účetnictví bylo přiblíženo podnikatelské sféře. Účetní reforma v oblasti veřejných financí je dlouhodobý proces, který vyžaduje spolupráci vybraných účetních jednotek a zodpovědné plnění jejich povinností. Z tohoto důvodu je důležité organizační a technické zvládnutí všech dílčích kroků vybranými účetními jednotkami a samotným Ministerstvem financí. Proto bylo nyní přikročeno k rozfázování účetní reformy, v jehož rámci je předkládána novela technické vyhlášky o účetních záznamech s cílem odložit termín prvního předávání konsolidačních účetních záznamů. 

Tento krok navazuje na předložení materiálu „Postup naplnění základních principů vzniku účetnictví státu“ do připomínkového řízení dne 1. 11. 2010, kde je navrhováno přijetí usnesení vlády k Postupu naplnění základních principů vzniku účetnictví státu. Mimo jiné je součástí materiálu návrh na posunutí okamžiku prvního sestavování konsolidovaných účetních výkazů za Českou republiku a za dílčí konsolidační celky státu. Poprvé budou sestavovány tyto konsolidované účetní výkazy a předávány do Centrálního systému účetních informací státu za účetní období roku 2012. 
Zhodnocení dopadů regulace RIA není v tomto případě aplikováno, protože se jedná o návrh právního předpisu, jehož obsahem jsou pouze změny technického charakteru nemající dopad na věcnou stránku právního předpisu. V tomto případě  se jedná o technickou změnu  data prvního zaslání konsolidovaných účetních výkazů. Tato změna byla projednána s odbornou veřejností.

Současně s návrhem této vyhlášky je předkládána i související novela vyhlášky č. 410/2009 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro některé vybrané účetní jednotky.
Zvláštní část 

K ČÁSTI PRVNÍ
K Čl. I bodu 1.:

V příloze č. 3 k vyhlášce č. 383/2009 Sb. jsou stanoveny termíny pravidelného předávání šesti konsolidačních účetních výkazů, které se váží k sestavování konsolidovaných účetních výkazů za Českou republiku a za dílčí konsolidační celky státu. První sestavení těchto výkazů bude provedeno k 31. 12. 2012, tzn. za účetní období roku 2012. K faktickému předávání těchto konsolidačních účetních záznamů dojde až v termínech v roce 2013.

K Čl. II Přechodná ustanovení:

Vzhledem k tomu, že přechodným ustanovením k vyhlášce č. 383/2009 Sb. v § 44 odst. 24 byl již stanoven okamžik prvního předávání, je nezbytné vyloučit použití tohoto ustanovení po nabytí účinnosti navrhované vyhlášky.

K Čl. III Účinnost

Účinnost je navrhována dnem vyhlášení ve Sbírce zákonů, protože je důležité nabytí její účinnosti před 31. prosincem 2010, což je původní termín, ke kterému by účetní jednotky jinak sestavovali předmětné konsolidační účetní záznamy. 


