PAGE  
4

III.
Odůvodnění
Obecná část

A. Závěrečná zpráva o hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad (malá „RIA“)

1. Důvod předložení

Název
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 503/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro zdravotní pojišťovny, ve znění pozdějších předpisů.
Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností
Důvodem předložení návrhu novely vyhlášky č. 503/2002 Sb. jsou zejména změny vyplývající z rekodifikace soukromého práva [zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, a zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích)] a změny ostatních zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva s účinností od 1. ledna 2014.
Změny vyplývající z rekodifikace soukromého práva v zákonu o účetnictví jsou součástí zákonného opatření Senátu o změně daňových zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva a o změně některých zákonů (senátní tisk č. 184), které schválil dne 10. října 2013 Senát Parlamentu ČR.

Novela vyhlášky dále obsahuje i minimum ostatních změn, které souvisejí se změnami v dalších právních předpisech, zejména zákonem č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování (zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů, a změny legislativně technického charakteru.
Cílem předloženého návrhu novely vyhlášky č. 503/2002 Sb. je provedení takových změn, které zajistí soulad vyhlášky se  shora uvedenými změnami hmotně právních předpisů. Tím se také zvýší právní jistota zdravotních pojišťoven jako účetních jednotek. Pokud by vyhláška č. 503/2002 Sb. nebyla novelizována, respektive nebyly provedeny nezbytné změny, došlo by tím ke ztížení praxe vedení účetnictví pojišťoven.
2. Návrh variant řešení

Varianta 0:
„Nulová“ varianta předpokládá, že se neuskuteční změny uvedené v bodu 1 a bude ponechán stav z předcházejícího období. 

Varianta 1:

V případě varianty 1 budou realizovány změny uvedené v bodu 1, které doplňují a zpřesňují zejména v ustanoveních upravujících obsahové vymezení majetku a závazků v účetní závěrce a účetní metody. V oblasti dlouhodobého majetku jde o upřesnění odkazů na vyhlášku č. 500/2002 Sb.

Dotčené subjekty:

Dotčenými subjekty budou účetní jednotky, které se řídí vyhláškou č. 503/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

Identifikace nákladů a přínosů všech variant

Varianta 0
Nelze realizovat nulovou variantu (viz bod 2). Zachování stávajícího stavu není možné vzhledem k terminologickým změnám v rekodifikačních zákonech a v návrhu novely zákona o účetnictví. Zachování stávající terminologie by vyvolalo právní nejistotu účetních jednotek. Dalším důvodem je vypuštění zásady neodpisovat pozemky z návrhu novely zákona o účetnictví s tím, že ji vymezí prováděcí právní předpis.

Varianta 1
Návrh novely vyhlášky lze z hlediska nákladů a přínosů pokládat v zásadě za neutrální. Dopady na prostředí podnikatelů jsou minimální, neboť obsahem vyhlášky jsou v podstatě změny navazující na změny zákona o účetnictví, popřípadě dalších uvedených právních předpisů.

Přínosy

Zvýšení právní jistoty účetních jednotek, zejména co se týče vazby na uvedené zákony a jiné právní předpisy.

Náklady

U účetních jednotek případné minimální náklady související s technickou úpravou textů při vykazování informací.

Konzultace
Při projednávání navrhovaných změn vyhlášky proběhly konzultace též tím způsobem, že návrh vyhlášky byl v připomínkovém řízení poskytnut zástupcům odborné veřejnosti, zejména Svazu zdravotních pojišťoven a zpřístupněn dalším nepovinným připomínkovým místům.

4. Návrh řešení

Zhodnocení variant a výběr nejlepší

Varianta 0:

Přijetí „nulové“ varianty by znamenalo ponechání stavu z předcházejícího období. V důsledku toho by vznikla právní nejistota uživatelů vyhlášky, protože ustanovení ve vyhlášce by nebyla v souladu s rekodifikačními zákony a zákonem o účetnictví. 

Vzhledem k nezbytnosti zajistit změny uvedené v bodu 1 nelze realizovat nulovou variantu.

Varianta 1:

Pro řešení byla vybrána varianta 1, která zajistí realizaci změn uvedených v bodu 1.

Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na státní rozpočet České republiky ani na ostatní veřejné rozpočty.

Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na prostředí účetních jednotek (zdravotní pojišťovny).

Návrh novely vyhlášky nepředpokládá sociální dopady, dopady na životní prostředí, ani dopady na rovné zacházení a zákaz diskriminace ve smyslu antidiskriminačního zákona.

Návrh novely vyhlášky nepředpokládá dopady ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů, ani žádné zásahy do soukromé sféry.

Návrh novely vyhlášky nepředpokládá korupční rizika.
Implementace a vynucování
Odpovědnost za vedení účetnictví mají zdravotní pojišťovny jako účetní jednotky, které jsou povinny postupovat podle právních předpisů v oblasti účetnictví.

Ke kontrole dodržování povinností stanovených účetními předpisy a k ukládání pokut a povinnosti odstranit protiprávní stav podle účetních předpisů jsou příslušné územní finanční orgány, nestanoví-li jiný právní předpis tuto pravomoc i jinému orgánu.
Přezkum účinnosti

Dopad (efektivnost) předloženého návrhu zákona lze ověřit v praxi běžnými metodami správní kontroly a dozoru, popř. vyhodnocováním aplikace příslušných ustanovení zákona.

Osoba, která zpracovala závěrečnou zprávu RIA

Jméno a příjmení: JUDr. Jan Huleš

Útvar: 28 – Odbor účetnictví a audit

Telefon: 25704 4109

e-mail: Jan.Hules@mfcr.cz
B. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem o účetnictví a předpisy Evropské unie

Novelizovaná ustanovení jsou v souladu se zákonem o účetnictví a nepřekračují zákonná zmocnění v § 37b tohoto zákona.

Návrh novely vyhlášky je plně slučitelný s právem Evropské unie a ustanovení navrhované právní úpravy nezakládají rozpor s primárním právem Evropské unie ve světle ustálené judikatury Soudního dvora Evropské unie.

Návrh není v rozporu s právem ES.
Zvláštní část
K Čl. I

K bodům 1, 3, 4, 12, 18 (§ 8 odst. 1, § 8 odst. 2, § 22 odst. 1, příloha č. 3)
V těchto bodech se navrhovanými změnami reaguje na rekodifikaci soukromého práva provedenou v novém občanském zákoníku (NOZ), a to zejména z hlediska nového rozdělení věcí, zásady superficies solo cedit  a úpravy věcných práv k cizím věcem (právo stavby a ostatní věcná práva k pozemkům a stavbám tj. služebnosti a věcná břemena). V oblasti dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku se však vyhláška č. 503/2002 Sb. v podrobnostech odkazuje na přiměřené použití příslušných ustanovení vyhlášky č. 500/2002 Sb..

K bodů 6, 8, 10, 14 (§ 9 odst. 3 a § 10 odst. 8, § 10 odst. 10, § 25a odst. 4, 5 a 7)
V těchto bodech se navrhovanými změnami, spočívajícími v terminologických úpravách, reaguje na nový zákon o obchodních korporacích a zrušení obchodního zákoníku, jakož i na nový občanský zákoník. Navržená úprava navazuje na terminologii nového občanského zákoníku, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 nového občanského zákoníku)
K bodům 9 a 17 (§ 10 odst. 7 a příloha č. 1)

V těchto bodech jde o změnu, kterou se provádí soulad názvosloví stejné položky s vyhláškou č. 502/2002 Sb.

K bodům 2, 5, 7, 11, 13 (§ 8 odst. 1 a 2, § 9 odst. 5, § 18 odst. 1, § 22 odst. 2)
V těchto bodech jde o legislativně technickou úpravu odkazu na vyhlášku č. 500/2002 Sb., a to na ustanovení týkající se dlouhodobého hmotného majetku nebo zásob.
K bodům 15 a 16 (příloha č. 1)
V těchto bodech jde o terminologické změny v položkách rozvahy (příloha č. 1 vyhlášky), vyplývající ze zákona č. 372/2011 Sb.. Nově se jedná o poskytovatele zdravotních služeb.

K Čl. II

Navrhuje se přechodné ustanovení upravující vykazování dlouhodobého nehmotného majetku a dlouhodobého hmotného majetku pořízeného přede dnem účinnosti této vyhlášky, které se dokončí dosavadním způsobem.
K Čl. III
Účinnost vyhlášky se navrhuje dnem 1. ledna 2014.
