IV.

DŮVODOVÁ ZPRÁVA

Obecná část


Vláda ČR svým usnesením ze dne 15. března 2010 č. 212  vzala na vědomí materiál „Návrhy legislativních a dalších změn za účelem zjednodušení administrace strukturálních  fondů a Fondu soudržnosti“ (část III materiálu č. j. 217/10) a uložila ministru financí zpracovat a vládě do 30. září 2010 předložit návrh zákona, kterým se mění zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. 
Materiál „Návrhy legislativních a dalších změn za účelem zjednodušení administrace strukturálních  fondů a Fondu soudržnosti“ zpracovalo Ministerstvo pro místní rozvoj (jako Národní orgán pro koordinaci) ve spolupráci s Ministerstvem financí na základě usnesení vlády ČR  ze dne 14. prosince 2009 č. 1540. Jeho cílem bylo identifikovat překážky bránící efektivnímu využívání finančních prostředků poskytovaných z rozpočtu Evropské unie (strukturálních fondů EU a Fondu soudržnosti EU) v rámci schválených operačních programů a jejich plynulé administraci, resp. plynulé realizaci jednotlivých projektů uskutečňovaných v rámci operačních programů. Tyto prostředky jsou administrovány jednak podle pravidel daných komunitárním právem (předpisy přijatými na úrovni EU), jednak podle pravidel daných právním řádem ČR, což přináší nadbytečnou administrativní zátěž pro orgány státní správy, orgány samosprávy i příjemce dotace. Proplácení výdajů komplikuje též složitá struktura financování, neboť finanční prostředky jsou čerpány ze tří různých druhů veřejných zdrojů (fondy EU, státní rozpočet, rozpočty krajů).
Návrh novely zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů, v souladu s materiálem „Návrhy legislativních a dalších změn za účelem zjednodušení administrace strukturálních  fondů a Fondu soudržnosti“ 

· upravuje propadnou lhůtu pro podání žádosti o prominutí nebo částečné prominutí odvodu za porušení rozpočtové kázně, a to 1 rok ode dne nabytí právní moci rozhodnutí o porušení rozpočtové kázně,

· umožňuje v případě méně závažného porušení rozpočtové kázně uložit nižší odvod za porušení rozpočtové kázně, než kolik činí částka neoprávněně použitých prostředků, 

· stanoví jednotný přístup ke všem skupinám příjemců dotace při ukládání odvodu a penále, zejména s ohledem na příspěvkové organizace.

Kromě změn směřujících k odstranění nadbytečné administrativní zátěže orgánů státní správy, orgánů samosprávy a příjemců dotací, spojené s proplácením výdajů, se navrhují též  některé terminologické či formulační změny, které upřesňují obsah jednotlivých ustanovení.

Předpokládaný dopad na jednotlivé druhy veřejných rozpočtů a dopad na podnikatelské prostředí České republiky

Návrh novely zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů nemá dopad na žádný z veřejných rozpočtů ani na podnikatelské prostředí České republiky.

Závěrečná zpráva z hodnocení dopadů regulace (RIA)
Ministr financí požádal dopisem č.j. 11/30 648/2010 - 114 ze dne 16. dubna 2010 ministra vnitra, jako předsedu Grémia pro regulační reformu a efektivní veřejnou správu, o udělení výjimky z povinnosti aplikovat Obecné zásady pro hodnocení dopadů regulace (RIA) při přípravě novel zákona č. 218/2000 Sb. a zákona č. 250/2000 Sb., jak umožňuje bod 3 zásad („RIA je uplatňována….s výjimkou ostatních naléhavých případů, zejména pokud hrozí citelné ekonomické, či jiné ztráty“). Žádost byla odůvodněna tím, že potřebné legislativní změny byly diskutovány nejen v rámci meziresortní pracovní skupiny, ale též na poradě ekonomických ministrů a na jednání vlády, přičemž smyslem změn je zefektivnění každodenní praxe implementace operačních programů, tedy procesů, které mají velký ekonomický dosah. Ministr vnitra dopisem č.j. MV-41674-2/EVS-2010 ze dne 30. dubna 2010 požadovanou výjimku udělil s ohledem na to, že předmětem novely mají být vládou již projednávané legislativní změny, jejichž charakter bude zejména procesní.

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky 
Návrh novely zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů je v souladu s Ústavou České republiky.

Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s  mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, její slučitelnosti s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie nebo obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Návrh novely zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů je v souladu s  mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána. Na novelizovaná ustanovení se nevztahují předpisy Evropské unie, judikatura soudních orgánů Evropské unie ani obecné právní zásady práva Evropské unie.
Zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k rovnosti mužů a žen

 
Předkládaná právní úprava nemá dopad na rovnost mužů a žen.

Zvláštní část

Článek I

K bodům 1 a 2 (§ 4 odst. 5 písm. b, § 7 odst. 1 písm. e) a § 31 odst. 1 písm. d) a f)):

Novelizovaná ustanovení se terminologicky upřesňují, neboť v daných případech se nejedná o výnosy, ale o příjmy územního samosprávného celku (v případě komunálních dluhopisů jsou peněžní prostředky získané jejich prodejem příjmem územního samosprávného celku, zatímco výnos z dluhopisu patří majiteli dluhopisu).
K bodu 3 (§ 11 odst. 3):

V novém znění § 11 odst. 3 se navrhuje vypustit povinnost „zveřejnit vhodným způsobem“, která je v tomto ustanovení historicky zakotvena a následně byla upřesněna slovy „na úřední desce a v elektronické podobě způsobem umožňujícím dálkový přístup“. Zveřejnění na úřední desce a způsobem umožňujícím dálkový přístup je  možno považovat za dostačující. Dále se historicky zakotvená povinnost „zveřejnit ve vhodném rozsahu“ upřesňuje tak, že způsobem umožňujícím dálkový přístup se vždy zveřejňuje celé znění návrhu rozpočtu a na úřední desce je možno zveřejnit jeho zúženou verzi, která musí obsahovat alespoň základní číselné údaje o příjmech a výdajích v členění podle nejvyšších jednotek druhového třídění rozpočtové skladby. Důvodem je, že návrh rozpočtu může být poměrně obsáhlý a na úřední desce není vždy dostatek místa pro zveřejnění jeho celého znění. Občané však musí být  informováni alespoň o základních číslech (s celým zněním návrhu rozpočtu se mohou seznámit v sídle územního samosprávného celku nebo prostřednictvím dálkového přístupu na elektronické úřední desce).

K bodu 4 (§ 17 odst. 6):

Hlavní změna nového znění § 17 odst. 6 spočívá v doplnění povinnosti současně s návrhem závěrečného účtu zveřejnit zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření (obdobná úprava se navrhuje v § 39 odst. 6). Dále se vypouští povinnost „zveřejnit vhodným způsobem“, která je v tomto ustanovení historicky zakotvena a následně byla upřesněna slovy „na úřední desce a v elektronické podobě způsobem umožňujícím dálkový přístup“. Zveřejnění na úřední desce a způsobem umožňujícím dálkový přístup je  možno považovat za dostačující. Text se dále upřesňuje tak, že způsobem umožňujícím dálkový přístup se vždy zveřejňuje celé znění návrhu závěrečného účtu, včetně celé zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření, a na úřední desce je možno zveřejnit zúženou verzi návrhu závěrečného účtu, která musí obsahovat alespoň údaje o plnění příjmů a výdajů rozpočtu v třídění podle nejvyšších jednotek druhového třídění rozpočtové skladby, a závěr zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření (§ 10 odst. 3 zákona č. 420/2004 Sb.). Důvodem je, že návrh závěrečného účtu může být poměrně obsáhlý a na úřední desce není vždy dostatek místa pro zveřejnění jeho celého znění. Občané však musí být  informováni alespoň o základních číslech (s celým zněním návrhu závěrečného účtu se mohou seznámit v sídle územního samosprávného celku nebo prostřednictvím dálkového přístupu na elektronické úřední desce).

K bodu 5 (§ 22 odst. 2):
V § 22 odst. 2 se upřesňuje definice neoprávněného použití peněžních prostředků. Ustanovení se upřesňuje tak, aby bylo zřejmé, že porušením rozpočtové kázně je jednak použití peněžních prostředků v rozporu s právním předpisem (ne pouze zákonem, ale např. i právním předpisem ES) nebo podmínkami stanovenými ve smlouvě nebo rozhodnutí o jejich poskytnutí, jednak porušení dalších podmínek stanovených ve smlouvě nebo rozhodnutí (např. předložení zprávy, zápis do katastru apod.). Na základě požadavku praxe (vzhledem k tomu, že některé dotace jsou poskytovány předem - tzv. dotace ex ante a některé následně - tzv. dotace ex post, kdy jsou vynaložené peněžní prostředky propláceny až následně) se nově doplňuje, že neoprávněným použitím peněžních prostředků je i porušení povinnosti nebo podmínky, ke kterému došlo před poskytnutím peněžních prostředků, pokud příjemce nedostatek neodstranil do jejich poskytnutí. V souvislosti s tím zákon stanoví právní fikci, že porušení rozpočtové kázně nastává dnem připsání peněžních prostředků na účet příjemce, čímž je definován okamžik, kdy vzniká povinnost  provést odvod za porušení rozpočtové kázně. Záměrem předkladatele je odstranit dosavadní nejednoznačný výklad toho, zda institut porušení rozpočtové kázně je možno aplikovat i v případech, kdy příjemci peněžních prostředků jsou propláceny až výdaje, které vynaložil z  vlastních prostředků (tzv. dotace ex post), přičemž příslušný kontrolní orgán zjistí porušení až následně. Z hlediska sledování řádného použití peněžních prostředků poskytnutých z rozpočtu územního samosprávného celku, Regionální rady regionu soudržnosti apod. není podstatné, zda příjemce porušil svou povinnost po obdržení nebo před obdržením těchto peněžních prostředků. 

K bodu 6 (§ 22 odst. 5): 

Doplněný text výslovně umožňuje orgánu, který ukládá odvod za porušení rozpočtové kázně, uložit odvod za porušení rozpočtové kázně nižší, pokud to umožňuje smlouva nebo rozhodnutí o poskytnutí peněžních prostředků (pokud je ve smlouvě nebo rozhodnutí uvedeno, že konkrétní porušení bude považováno za méně závažné porušení rozpočtové kázně a pro případ jeho porušení je stanoven odvod nižší buď procentem z celkového objemu dotace nebo pevnou částkou; to se může týkat zejména porušení méně závažných podmínek, které nemají vliv na způsob čerpání peněžních prostředků nebo splnění účelu, pro který byly peněžní prostředky poskytnuty, např. nedodržení lhůty pro předložení zprávy). 
Další doplněná věta reaguje na požadavek vznesený ze strany poskytovatelů dotací, kteří poskytují dotace nikoliv jednorázově, nýbrž v několika oddělených platbách. Před proplacením každé další části dotace provádí poskytovatel dotace finanční kontrolu uskutečněných výdajů. Pokud poskytovatel dotace z důvodu podezření na porušení rozpočtové kázně sníží další platbu dotace o částku „předpokládaného odvodu za porušení rozpočtové kázně“ a teprve následně je rozhodnuto o uložení  odvodu za porušení rozpočtové kázně, je možno zohlednit tuto skutečnost v rozhodnutí. Ve výroku rozhodnutí se uvede, že například odvod za porušení rozpočtové kázně se ukládá ve výši 100 tis. Kč s tím, že příjemce dotace je povinen vrátit pouze 60 tis. Kč; v odůvodnění se pak uvede, že částka odpovídající rozdílu, tj. 40 tis. Kč, nebyla ze strany poskytovatele dotace vyplacena z důvodu podezření na porušení rozpočtové kázně, a proto nevznikla povinnost jejího vrácení.
K bodu 7 (§ 22 odst. 12):
Vzhledem k tomu, že při správě odvodů a penále se postupuje podle zákona upravujícího správu daní (§ 22 odst. 13), je nadbytečné říkat, že žádost musí být podána písemně. Současně se doplňuje jednoroční prekluzívní lhůta pro uplatnění práva podat žádost o prominutí odvodu nebo penále s tím, že odchylně od zákona upravujícího správu daní se neumožňuje tuto lhůtu navrátit v předešlý stav. 
K bodu 8 (§ 22 odst. 13)

Ustanovení se opravuje tak, že jde o správu daní a odvodů podle odstavců 7 až 9 (nikoliv 7 a 9).

K bodu 9 (§ 25 odst. 4):

Ustanovení se upřesňuje tak, že za hospodaření, vedení pokladní služby a úplnost podkladů pro účetní záznamy odpovídá vedoucí organizační složky. Účetnictví organizační složky jinak vede její zřizovatel.

K bodu 10 (§ 28 odst. 10): 

Doplňuje se nový odstavec 10, který z důvodu  častých nejasností výslovně upřesňuje, že podle odstavců 7 až 9 se postupuje v těch případech, kdy příspěvková organizace poruší rozpočtovou kázeň při nakládání s peněžními prostředky poskytnutými z rozpočtu zřizovatele. Jakmile se jedná o porušení rozpočtové kázně při nakládání s prostředky poskytnutými z rozpočtu zřizovatele, které zřizovatel obdržel od třetí osoby (státního rozpočtu, rozpočtu státního fondu, rozpočtu Regionální rady regionu soudržnosti nebo Národního fondu) za účelem, aby je dle svého uvážení na základě svého rozhodnutí poskytnul jiné právnické nebo fyzické osobě,  postupuje se podle § 22.

K bodu 11 (§ 31 odst. 1 písm. a)): 

Jedná se o formulační zpřesnění textu.

K bodu 12 (§ 31 odst. 1 písm. f)): 

Ustanovení se upřesňuje a uvádí do souladu s § 31 odst. 1 písm. d).

K bodu 13 (§ 31 odst. 2 písm. d)):
Ustanovení se uvádí se do souladu se zákonem o účetnictví.
K bodu 14 (§ 34 odst. 1)

Ustanovení se uvádí do souladu se zákonem účetnictví (výdaje se nerozpočtují).

K bodu 15 (§ 34 odst. 2): 

Ustanovení se upřesňuje tak, že příspěvková organizace nesmí zajišťovat závazky třetích osob. Vlastní závazky zajišťovat může.

K bodu 16 (§ 39 odst. 4): 

V novém znění § 39 odst. 4 se vypouští povinnost „zveřejnit vhodným způsobem“ (obdobná úprava se navrhuje v § 11 odst. 3), která je v tomto ustanovení historicky zakotvena a následně byla upřesněna. Zveřejnění na úředních deskách členských obcí a způsobem umožňujícím dálkový přístup je  možno považovat za dostačující. Dále se historicky zakotvená povinnost „zveřejnit ve vhodném rozsahu“ upřesňuje tak, že způsobem umožňujícím dálkový přístup se vždy zveřejňuje celé znění návrhu rozpočtu a na úředních deskách členských obcí je možno zveřejnit jeho zúženou verzi, která musí obsahovat alespoň základní číselné údaje o příjmech a výdajích v členění podle nejvyšších jednotek druhového třídění rozpočtové skladby. Důvodem je, že návrh rozpočtu může být poměrně obsáhlý a na úředních deskách není vždy dostatek místa pro zveřejnění jeho celého znění. Občané však musí být  informováni alespoň o základních číslech (s celým zněním návrhu rozpočtu se mohou seznámit v sídle územního samosprávného celku nebo prostřednictvím dálkového přístupu na elektronické úřední desce).  
K bodu 17 (§ 39 odst. 6): 

Hlavní změna nového znění § 39 odst. 6 spočívá v doplnění povinnosti současně s návrhem závěrečného účtu zveřejnit zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření (obdobná úprava se navrhuje v § 17 odst. 6). Dále se vypouští povinnost „zveřejnit vhodným způsobem“, která je v tomto ustanovení historicky zakotvena a následně byla upřesněna slovy „na úřední desce a v elektronické podobě způsobem umožňujícím dálkový přístup“. Zveřejnění na úřední desce a způsobem umožňujícím dálkový přístup je  možno považovat za dostačující. Text se dále upřesňuje tak, že způsobem umožňujícím dálkový přístup se zveřejňuje celé znění návrhu závěrečného účtu, včetně celé zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření, a na úředních deskách členských obcí je možno zveřejnit zúženou verzi návrhu závěrečného účtu, která musí obsahovat alespoň údaje o plnění příjmů a výdajů rozpočtu v třídění podle nejvyšších jednotek druhového třídění rozpočtové skladby, a závěr zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření (§ 10 odst. 3 zákona č. 420/2004 Sb.). Důvodem je, že návrh závěrečného účtu může být poměrně obsáhlý a na úředních deskách není vždy dostatek místa pro zveřejnění jeho celého znění. Občané však musí být  informováni alespoň o základních číslech (s celým zněním návrhu závěrečného účtu se mohou seznámit v sídle územního samosprávného celku nebo prostřednictvím dálkového přístupu na elektronické úřední desce).


K článku II:

K bodu 18:

Stanoví se přechodné období pro podání žádosti o prominutí nebo částečné prominutí odvodu za porušení rozpočtové kázně nebo penále, který byl uložen před nabytím účinnosti tohoto zákona. V těchto případech se jednoroční prekluzívní lhůta počítá ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. 

K bodu 19:

Stanoví se přechodné období pro posuzování porušení rozpočtové kázně při nakládání s prostředky uvedenými v § 28 odst. 10 tohoto zákona před nabytím účinnosti tohoto zákona. Jestliže 

· zřizovatel příspěvkové organizace poskytne příspěvkové organizaci ze svého rozpočtu peněžní prostředky, které obdržel ze státního rozpočtu, rozpočtu státního fondu, rozpočtu Regionální rady regionu soudržnosti nebo Národního fondu za účelem, aby je dle vlastního uvážení použil na dotaci třetí osobě, a 

· příspěvková organizace poruší rozpočtovou kázeň při nakládání s těmito prostředky před nabytím účinnosti tohoto zákona, 
odvod se posuzuje a ukládá podle dosavadní právní úpravy (tj. podle úpravy platné v době porušení rozpočtové kázně).

K článku III:

Vzhledem k tomu, že zákon neobsahuje ustanovení, která by vyžadovala stanovení legisvakanční lhůty, zákon může nabýt účinnosti dnem vyhlášení ve Sbírce zákonů. 
- 2 -


