II.
ODŮVODNĚNÍ

I. OBECNÁ ČÁST

A) Důvod předložení
Předmětnou problematiku upravuje v současné době vyhláška č. 206/2008 Sb., o písemnostech, které je česká zúčastněná korporace povinna předložit notáři k vydání osvědčení při přeshraniční fúzi. Vyhláška stanoví okruh dokumentů, které musí korporace zúčastněná na přeshraniční fúzi předložit notáři, aby vydal osvědčení o přeshraniční fúzi, které je nezbytným dokumentem pro zapsání přeshraniční fúze do obchodního rejstříku.

V současné době se nachází v legislativním procesu novela zákona o přeměnách obchodních společností a družstev. Novela je přijímána především za účelem transpozice směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/109/ES ze dne 16. září 2009, kterou se mění směrnice Rady 77/91/EHS, 78/855/EHS a 82/891/EHS a směrnice 2005/56/ES, pokud jde o požadavky na předkládání zpráv a na dokumentaci v případě fúzí a rozdělení. S ohledem na nutnost provést předmětnou transpozici došlo i k vyhodnocení dosavadního fungování zákona o přeměnách obchodních společností a družstev. 

Jedním ze základních nedostatků tohoto zákona je neexistence komplexní úpravy přeshraničních přeměn. Stávající zákon upravuje pouze přeshraniční fúze a obsahuje dílčí úpravu převodu jmění na zahraničního společníka. Zůstává otázkou, zda lze uskutečňovat i jiné druhy přeshraničních přeměn. Výslovná úprava v této oblasti zatím chybí. Připravovaná novela zákona o přeměnách obchodních společností a družstev má tento zásadní nedostatek odstranit. Navrhuje se do zákona zakotvit jednak obecnou úpravu přeshraničních přeměn a jednak i úpravu jednotlivých druhů přeshraničních přeměn. Navrhovaná úprava též počítá s možností přeshraničního přemístění sídla.

S ohledem na výše uvedené se dosavadní úprava vyhlášky stává zastaralou, neboť se vztahuje pouze na přeshraniční fúze a nezohledňuje specifika ostatních druhů přeshraničních přeměn. Vzhledem k tomu, že návrh zákona o přeměnách obchodních společností a družstev nově zakotvuje obecnou úpravu přeshraničních přeměn, dochází i ke změně zmocňovacího ustanovení. Navrhuje se tudíž vydání nové vyhlášky, která stanoví okruh dokumentů, které je nutné předložit notáři k tomu, aby v souladu s § 59x zákona o přeměnách obchodních společností a družstev vydal osvědčení pro přeshraniční přeměnu.

B) Odůvodnění hlavních principů navrhované úpravy

Návrh zavádí vyhláškou seznam nezbytných písemností, které je nutné notáři předložit k tomu, aby vydal osvědčení o přeshraniční přeměně. Návrh nové vyhlášky vychází z ideje stávající vyhlášky č. 206/2008 Sb., u které se předpokládá její zrušení, že notáři se mají předkládat pouze nezbytné písemnosti tak, aby nedošlo ke zbytečné administrativní zátěži podnikatele. Navíc § 59x odst. 4 novely zákona o přeměnách obchodních společností a družstev dává notáři možnost požadovat i jiné písemnosti, pokud má k tomu důvod.
Vyhláška je postavena na koncepci, že nejprve upravuje katalog písemností, které je třeba předložit. Dále pak upravuje požadavky na další písemnosti s ohledem na právní formu jednotlivých osob zúčastněných na přeměně a další specifické požadavky pro konkrétní případy.
C) Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena
Navrhovaná úprava je v souladu s § 59x odst. 2 zákona o přeměnách obchodních společností a družstev. Předmětné ustanovení uvádí, že prováděcí předpis stanoví, jaké písemnosti dokládající splnění požadovaných formalit, provedení předepsaných úkonů a dodržení předepsaných postupů je česká osoba zúčastněná na přeshraniční přeměně povinna notáři se žádostí o vydání osvědčení o přeshraniční přeměně předložit.

D) Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem, mezinárodními smlouvami a komunitárním právem

Návrh je v souladu s ústavním pořádkem České republiky. Předmět úpravy této vyhlášky není regulován mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána. Návrh vyhlášky navazuje na transpozici čl. 10 směrnice Evropského parlamentu a Rady ES č. 2005/56 ze dne 26.10.2005, o přeshraničních fúzích kapitálových společností. Ačkoliv transpozice předmětné směrnice je provedena § 59x zákona o přeměnách obchodních společností a družstev, nebyla by tato úprava bez navrhované vyhlášky funkční.
E) Hodnocení regulace dopadů (RIA)

Vzhledem k tomu, že návrh vyhlášky je pouze změnou technického charakteru navazující na novelu zákona o přeměnách obchodních společností a družstev, nebylo prováděno samostatné hodnocení regulace dopadů.
II. ZVLÁŠTNÍ ČÁST
K § 1

Stanoví se základní okruh písemností, které je třeba notáři doručit k tomu, aby mohl vydat osvědčení o přeshraniční přeměně. Písmeno k) pak stanoví, že je třeba doložit ještě další písemnosti, pokud to povaha věci vyžaduje, respektive pokud to vyplývá z případů uvedených v § 2 až 11 vyhlášky.

K § 2 až 4
Stanoví se seznam písemností, které je třeba předložit notáři k ověření, že česká právnická osoba zúčastněná na přeměně řádně a včas vyhotovila a zaslala společníkům písemnosti, které zákon požaduje. V textu vyhlášky se výslovně neuvádí, jaké všechny písemnosti je třeba notáři poskytnout. Odkazuje se pouze na příslušné pasáže zákona, neboť ten tyto písemnosti vymezuje sám.

K § 5

Seznam písemností vyžadovaných za účelem ověření a kontroly respektu práv vlastníků dluhopisů emitovaných českou právnickou osobou zúčastněnou na přeshraniční přeměně se vypočítává taxativně. Zároveň se stanoví postup pro případ, že řádně svolaná schůze vlastníků dluhopisů vůbec neproběhla.

K § 6

Stanoví se, které všechny písemnosti musí právnická osoba zúčastněná na přeshraniční přeměně předložit notáři, aby ověřil, že byla naplněna veškerá opatření stanovená zákonem o přeměnách obchodních společností a družstev k ochraně věřitelů.

K § 7

Desátá směrnice výslovně vyžaduje, aby byl dodržen určitý režim ochrany práv zaměstnanců a jejich zapojení do záležitostí nástupnické korporace. Notář musí přezkoumat, zda byla dodržena pravidla stanovená zákonem o přeměnách obchodních společností a družstev. Stanoví se seznam písemností, které se předkládají notáři, aby přezkoumal, zda stanovená pravidla byla dodržena.
K § 8

Podle čl. 11 Desáté směrnice musí notář mimo jiné ověřit, zda (v těch případech, kdy tato práva upravují národní právní řády členských států EU nebo EHP, kterými se zahraniční zúčastněné korporace řídí) zahraniční právnické osoby zúčastněné na přeshraniční přeměně přiznaly společníkům nebo členům české právnické osobě zúčastněné na přeshraniční přeměně právo na zaplacení dorovnání a akcionářům české a. s. pak ještě právo na odkup akcií.

K § 9

Notář dále musí též ověřit, zda byly splněny podmínky předpisů antimonopolního práva, a to jak předpisů národních, tak i komunitárních. 

K § 10 a 11
V zájmu ochrany akcionářů české zúčastněné a. s. se musí notář dále přesvědčit, jestli česká zúčastněná a. s. má prostředky na uhrazení případných doplatků a zda učinila potřebná opatření k zajištění výměny listinných kótovaných akcií. 

K § 12

Navrhuje se zrušit dosavadní vyhlášku č. 206/2008 Sb., kterou má nahradit tato nová vyhláška.

K § 13
Navrhuje se, aby účinnost nové vyhlášky byla stanovena na stejný den jako účinnost novely zákona o přeměnách obchodních společností a družstev.
-6-


