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III.
DŮVODOVÁ ZPRÁVA

A. Obecná část

1. Zhodnocení platného právního stavu
Daň z přidané hodnoty patří bezpochyby k významným nástrojům veřejných financí po celém světě. Tato nepřímá univerzální daň tvoří jeden ze základních pilířů daňové soustavy, a to zejména díky výnosům z ní plynoucích do veřejných rozpočtů. Její důležitost podtrhává i vysoká harmonizace této daně na úrovni Evropské unie.

Daň z přidané hodnoty je upravena zákonem č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, který je účinný od 1. května 2004 a byl v průběhu své existence několikrát novelizován. 

Oblast daně z přidané hodnoty je v rámci Evropské unie výrazně harmonizována, proto celá řada ustanovení nachází svůj předobraz v unijní legislativě, která je pro členské státy Evropské unie závazná. V současné době je základním předpisem pro oblast DPH směrnice Rady 2006/112/ES ze dne 28. listopadu 2006, tzv. Recast, která platí od 1. ledna 2007. Důvodem přijetí směrnice Recast byla snaha o nahrazení značně novelizované a roztříštěné úpravy, jejímž hlavním prvkem byla směrnice Rady 77/388/EHS (tzv. Šestá směrnice), novou a jednotnou úpravou. 

Daň z přidané hodnoty je příjmem veřejných rozpočtů. Těmito veřejnými rozpočty jsou státní rozpočet, rozpočty krajů a rozpočty obcí. Příjmy státního rozpočtu upravuje § 6 zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů. Příjmy rozpočtů obcí a krajů upravuje § 7 a 8 zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů.

Současná právní úprava nemá dopad na rovnost mužů a žen.
2. Odůvodnění hlavních principů navrhované právní úpravy

Mezi hlavní změny zákona o DPH, které jsou obsahem navrhované právní úpravy, patří:
1. zásadní změny v definici plátců a identifikovaných osob a navazující změny v registraci a zrušení registrace těchto osob (vč. zrušení výpočtu daně náhradním způsobem při nesplnění registrační povinnosti apod.),
2. ostatní změny předloženého návrhu související s doladěním stávajících ustanovení platného zákona na uvedené změny nebo se zpřesněním textu v návaznosti na platné znění směrnic, a to:
a) vymezení některých dalších základních pojmů (osoby povinné k dani neusazené v tuzemsku, osoby registrované k dani v jiném členském státě), 

b) úpravy v odpočtu daně, 
c) umožnění volby pro plátce uplatnit daň na výstupu při převodu nemovitosti i po zákonem stanovené lhůtě (se současným prodloužením lhůty ze tří na pět let),
d) změny v nároku na osvobození od daně a vracení daně u členů subjektu Evropské unie a u vybraných osob požívajících výsad a imunit,

e) upřesnění povinnost použití zvláštního režimu pro cestovní službu jen pro osobní využití cestujícím,
f) změna přílohy č.3 k zákonu o dani z přidané hodnoty, kde je uvedeno dodání zboží nebo poskytnutí služby, u kterých se stát, jeho organizační složky, kraje, obce a další vymezené subjekty považují za osobu povinnou k dani,
3. změny navazující na nové prováděcí nařízení Rady (EU) č. 282/2011, a to vymezení některých základních pojmů, a
4. změny reagující na zkušenosti z praxe, ze správy daně a také legislativně technické změny.

Jednotlivé změny jsou podrobně odůvodněny ve zvláštní části důvodové zprávy.
Navrhovaná právní úprava nemá dopad na rovnost mužů a žen.
3. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy

Navrhovaná právní úprava upřesňuje zejména pravidla týkající se definování a registrace plátce daně z přidané hodnoty a identifikované osoby. Některé navržené změny zákona o dani z přidané hodnoty se týkají vymezení základních pojmů na základě prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011. 
Zásadní změna v návrhu novely je ve vazbě splnění podmínek, za kterých se osoby povinné k dani stávají plátci, na registraci jako administrativní úkon. Plátcem je i nadále především osoba povinná k dani se sídlem nebo místem podnikání v tuzemsku po překročení stanoveného obratu 1 mil. Kč za nejvýše 12 bezprostředně předcházejících po sobě jdoucích kalendářních měsíců. Stávající systém, za kterého se osoby povinné k dani stávají plátci daně, byl vázán především na registraci jako rozhodující úkon pro práva a povinnosti plátců. Podle daňového řádu je nyní registrace otázkou pouze evidenční, nikoliv rozhodující pro plnění povinností plátce.
Další podstatnou změnou je také zavedení nového institutu, a to identifikovaných osob. Těmi budou jak dosavadní osoby identifikované k dani (pro účely uplatnění daně na výstupu při pořízení zboží z jiného členského státu), tak osoby povinné k dani, které se nestanou plátci z důvodu překročení obratu, ale identifikovanými osobami budou z důvodu překročení limitu pro pořízení zboží z jiného členského státu vč. zboží podléhajícího spotřební dani, přijetí služby od osoby registrované v jiném členském státě (ale jen povinné k dani) nebo od zahraniční osoby.

Identifikovaná osoba bude mít povinnost přiznávat daň při pořízení zboží a přijetí služeb u přeshraničních transakcí. Nadále však bude při uskutečňování tuzemských plnění v postavení osoby osvobozené od uplatňování daně (vzhledem k nepřekročení obratu).
Na vymezení těchto osob navazují změny související s jejich registrací, zrušením registrace a dalšími povinnostmi a právy.
Cílem navržené změny v registraci je především zjednodušení stávajícího systému, jak pro osoby povinné k dani, tak pro správce daně. 

4. Soulad navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem

Základní meze pro uplatňování daňových zákonů stanoví Ústava České republiky (dále jen „Ústava“) a Listina základních práv a svobod (dále jen „Listina“).

Podle čl. 2 odst. 3 Ústavy slouží státní moc všem občanům a lze ji uplatňovat jen v případech, v mezích a způsoby, které stanoví zákon. Dle čl. 2 odst. 2 Listiny lze státní moc uplatňovat jen v případech a v mezích stanovených zákonem, a to způsobem, který zákon stanoví. Povinnosti mohou být ukládány toliko na základě zákona a v jeho mezích a jen při zachování základních práv a svobod (čl. 4 odst. 1 Listiny). K tomu se v daňové oblasti uplatní ještě ustanovení čl. 11 odst. 5 Listiny, které stanovuje, že daně a poplatky lze ukládat jen na základě zákona.
Přezkumu ústavnosti zákonné úpravy daní, poplatků nebo jiných obdobných zákonem stanovených povinných dávek (v tom rámci i zákonem stanoveného povinného pojištění), jakož i peněžitých sankcí, se Ústavní soud věnoval již mnohokrát, např. v nálezech sp. zn. Pl. ÚS 3/02, Pl. ÚS 12/03 či Pl. ÚS 7/03 (sv. 34, s. 184, č. 512/2004 Sb.). Z této judikatury vyplývá, že:
1. Z ústavního principu dělby moci (čl. 2 odst. 1 Ústavy), jakož i z ústavního vymezení zákonodárné moci (čl. 15 odst. 1 Ústavy), plyne pro zákonodárce široký prostor pro rozhodování o předmětu, míře a rozsahu daní, poplatků a peněžitých sankcí. Zákonodárce přitom nese za důsledky tohoto rozhodování politickou odpovědnost.
2. Ústavní přezkum daní, poplatků a peněžitých sankcí zahrnuje posouzení z pohledu dodržení kautel plynoucích z ústavního principu rovnosti, a to jak neakcesorické (čl. 1 Listiny), tj. plynoucí z požadavku vyloučení svévole při odlišování subjektů a práv, tak i akcesorické v rozsahu vymezeném v čl. 3 odst. 1 Listiny. K principu rovnosti Ústavní soud ve své konstantní judikatuře uvádí, že se nejedná o kategorii absolutní, nýbrž relativní (srov. Pl. ÚS 22/92). 
3. Je-li předmětem posouzení ústavnost akcesorické nerovnosti vzhledem k vyloučení majetkové diskriminace, případně toliko posouzení skutečnosti nepředstavuje-li daň, poplatek nebo jiná peněžitá sankce případný zásah do práva vlastnického (čl. 11 Listiny), je takový přezkum omezen na případy, v nichž hranice veřejnoprávního povinného peněžitého plnění jednotlivce státu, vůči majetkovému substrátu jednotlivce, nabývá škrtícího (rdousícího) působení. Jinými slovy k škrtícímu (rdousícímu) působení dochází, má-li posuzovaná daň, poplatek nebo peněžitá sankce ve svých důsledcích konfiskační dopady ve vztahu k majetkové podstatě jednotlivce.


V případě navrhované právní úpravy jsou splněna výše uvedená ústavní hlediska pro ukládání povinných peněžitých plnění plynoucích do veřejných rozpočtů, neboť
1. zákonodárce využívá širokého prostoru pro rozhodování o míře a rozsahu daně z přidané hodnoty,
2. z hlediska neakcesorické a akcesorické rovnosti nedochází ke svévolnému odlišování daňových subjektů, neboť okruh navrhovaných změn nečiní rozdíly mezi subjekty, na něž se vztahuje,
3. z hlediska vyloučení majetkové diskriminace, resp. z hlediska posouzení skutečnosti, nepředstavuje-li daň z přidané hodnoty případný zásah do práva vlastnického, se nejedná o případ, kdy je možné hovořit vůči majetkovému substrátu jednotlivce o škrtícím (rdousícím) působení či o konfiskačních dopadech na jednotlivce.


Navrhovaná právní úprava je tak z výše uvedených hledisek plně v souladu s ústavním pořádkem České republiky, a to i s judikaturou Ústavního soudu vztahující se k této problematice.
5. Soulad navrhované právní úpravy s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána


Na oblast daně z přidané hodnoty se nevztahují zvláštní mezinárodní smlouvy, které jsou součástí právního řádu. Navržená právní úprava proto není v rozporu s mezinárodními smlouvami, které jsou součástí právního řádu.
6. Soulad navrhovaného řešení se závazky vyplývajícími pro Českou republiku z jejího členství v Evropské unii


Oblast daně z přidané hodnoty je v rámci Evropské unie vysoce harmonizována a členské státy jsou povinny uplatňovat tuto daň ve smyslu Směrnice Rady 2006/112/ES, o společném systému daně z přidané hodnoty, v platném znění (dále jen „Směrnice“), a dalších souvisejících právních předpisů Evropské unie.

Navržené změny zákona o dani z přidané hodnoty se týkají zejména definice plátců a identifikovaných osob a navazujících změn v registraci a zrušení registrace těchto osob, dále doladění stávajících ustanovení platného zákona na platné znění směrnic a na nové prováděcí nařízení Rady (EU) č. 282/2011.

Navrhovaná úprava zákona daně z přidané hodnoty je plně slučitelná s právními akty Evropské unie, s judikaturou soudních orgánů Evropské unie a s obecnými právními zásadami práva Evropské unie.
7. Předpokládaný hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy


Vzhledem k charakteru navržených změn v zákoně o dani z přidané hodnoty, které nemají bezprostřední vliv na výši daně, nemění se ani výše nebo počet sazeb daně, nelze fiskální dopad navrhované právní úpravy na veřejné rozpočty kvantifikovat, a to ani odborným odhadem.


V důsledku schválení novely dojde k žádoucímu sladění některých pravidel a výkladů s právem EU. Příznivý vliv bude mít i určité zjednodušení textu některých částí zákona.

Pokud jde o podnikatelské subjekty, přináší novela příznivý dopad zejména v tom, že osoby, kterým vznikne povinnost přiznat daň u přeshraničních plnění (při pořízení zboží z jiného členského státu nebo přijetí přeshraniční služby) nebo povinnost vykázat poskytnutí přeshraniční služby, již nebudou mít povinnost se z tohoto titulu registrovat jako plátci. V případě tuzemských plnění tak budou mít možnost i nadále vystupovat v postavení osoby osvobozené od uplatňování daně. Jinak řečeno, nebudou mít povinnost u tuzemských plnění uplatňovat daň. Sníží se také administrativní náročnost oproti stavu před novelou. 
Pozitivní dopad bude mít rovněž zrušení stanovení daně náhradním způsobem při nesplnění registrační povinnosti, jejíž aplikace v praxi byla problematická. 


Navrhovaná právní úprava nemá přímý vliv na národnostní menšiny ani životní prostředí.

8. Zpráva z hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad (malá RIA)
8.1. Důvod předložení:

· Název

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. 
· Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností

Návrh zákona se týká ustanovení, která vyplývají z nově schváleného prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011, kterým se stanoví prováděcí opatření ke směrnici 2006/112/ES o společném systému daně z přidané hodnoty.
Dosažení změny v definici plátců a identifikovaných osob a navazující změny v registraci a zrušení registrace těchto osob (vč. zrušení výpočtu daně náhradním způsobem při nesplnění registrační povinnosti apod.) s cílem zjednodušení postupů a snížení administrativní zátěže pro osoby povinné k dani a správce daně.
Návrh novely obsahuje také změny reagující na zkušenosti z praxe a ze správy daně a také některé nezbytné legislativně technické změny. V tomto případě jde např. o rozšíření institutu ručení v § 109, který byl zaveden jako další z nástrojů v boji proti daňovým únikům na základě článku 205 směrnice 2006/112/ES, o společném systému daně z přidané hodnoty. 
Ostatní změny předloženého návrhu souvisejí s doladěním stávajících ustanovení platného zákona nebo se zpřesněním textu v návaznosti na platné znění směrnic, a to:

a) vymezení pravidel ve vztahu k osobě povinné k dani neusazené v tuzemsku, identifikované osobě a osobě registrované k dani v jiném členském státě, 

b) úpravy v uplatňování nároku na odpočet daně, kde dochází ke zpřesnění a doplnění stávající právní úpravy tak, aby při aplikaci v praxi nedocházelo k výkladovým problémům,

c) umožnění volby plátce u převodu nemovitosti i po zákonem stanovené lhůtě uplatnit daň na výstupu místo osvobození od daně, současně se navrhuje prodloužit základní lhůtu pro zdanění převodu nemovitosti ze tří na pět let, 

d) změny v nároku na osvobození od daně podle § 68 a na vrácení daně podle § 80 členům subjektu Evropské unie a upřesnění nároku na vrácení daně u vybraných osob požívajících výsad a imunit, v souladu s mezinárodními smlouvami zakládajícími tyto organizace nebo dohodami o umístění jejich sídla nebo obecně závaznými předpisy a směrnicí Rady 2009/162/EU,

e) upřesnění povinnosti použít zvláštní režim pro cestovní službu pouze při poskytnutí služby cestujícímu pro jeho osobní využití, nikoliv i při poskytnutí těchto služeb mezi cestovními kancelářemi jako dosud,
f) změna přílohy č. 3 k zákonu o dani z přidané hodnoty, kde je uvedeno dodání zboží nebo poskytnutí služby, u kterých se stát, jeho organizační složky, kraje, obce a další vymezené subjekty považují za osobu povinnou k dani; cílem není věcná změna, ale lepší zpracování dané přílohy s ohledem znění přílohy I. směrnice Rady 2006/112/ES.
8.2. Návrh variant řešení:
· Návrh možných řešení včetně varianty „nulové“

Varianta 0:

Bude zachováno současné znění zákona o dani z přidané hodnoty, včetně příloh. 
Tato varianta bude znamenat, že nebudou provedeny úpravy na základě nově schváleného prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011, kterým se stanoví prováděcí opatření ke směrnici Rady 2006/112/ES o společném systému daně z přidané hodnoty. Nedojde ke změnám ve vymezení plátců daně a identifikovaných osob, nadále bude registrace probíhat dosavadním způsobem, plátci daně budou osoby povinné k dani např. při poskytnutí služeb do jiného členského státu, aniž by překročili obrat v tuzemsku, tím budou mít nadále značné administrativní povinnosti, budou zatěžovány více než je nezbytné. 
Varianta 1:

V roce 2012 dojde ke zjednodušení systému registrace, odpadne také ustanovení § 98 zákona o dani z přidané hodnoty, které stanovuje daň náhradním způsobem při nesplnění registrační povinnosti. Dále vymezením nových pojmů budou provedeny úpravy na základě nově schváleného prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011 v zájmu jednotného uplatňování daně z přidané hodnoty v rámci Evropské unie.
V následujícím roce, tj. v roce 2013 dojde ke změnám v uplatňování zvláštního režimu u cestovních služeb v souladu se směrnicí 2006/112/ES. 
Výhody varianty 1:
· navrhovaná úprava bude mít pozitivní vliv na zjednodušení systému registrace plátců k dani z přidané hodnoty,
· dojde ke zlepšení a k úspoře nákladů a ke snížení administrativní zátěže jak u správců daně, tak i u plátců daně z přidané hodnoty, 

· bude eliminováno riziko nesprávného uplatnění nároku na osvobození od daně a na vracení daně členům subjektu Evropské unie,

· upřesnění nároku na vrácení daně u vybraných osob požívajících výsad a imunit, bude tak v souladu mezinárodními smlouvami zakládajícími tyto organizace nebo dohodami o umístění jejich sídla nebo obecně závaznými předpisy a směrnice Rady 2009/162/EU,
· navrhovaná úprava v osvobození od daně a vracení daně členům subjektu Evropské unie a osobám požívajícím výsad a imunit přinese zvýšení právní jistoty při aplikaci daně z přidané hodnoty,

· zpřesnění a doladění některých ustanovení zákona o dani z přidané hodnoty se směrnicí Rady 2006/112/ES. 

Nevýhody varianty 1:
· navržené změny v zásadě nepřináší zvýšení administrativy, ani pracnosti ať už ve správě daně nebo při plnění povinností a uplatňování práv plátců, v podstatě nepřináší žádnou významnější nevýhodu.

· Dotčené subjekty

· osoby povinné k dani,

· nově registrovaní plátci,

· stávající plátci,

· členové subjektu Evropské unie, 

· osoby požívajících výsad a imunit,
· správci daně.
Osoby povinné k dani jsou podle zákona o dani z přidané hodnoty fyzické nebo právnické osoby, které samostatně uskutečňují ekonomické činnosti, a dále právnické osoby, které nebyly založeny nebo zřízeny za účelem podnikání, pokud uskutečňují ekonomické činnosti. Osoby povinné k dani se za stanovených podmínek stávají povinně či dobrovolně plátci daně z přidané hodnoty. Navržená změna se dotkne veškerých plátců daně, kteří dosud poskytují či přijímají zdanitelná plnění nebo úplaty.

Navrhované změny se dotknou členů subjektů Evropské unie, kterými jsou podle zákona o dani z přidané hodnoty členové Evropské unie, členové Evropského společenství pro atomovou energii, členů Evropské centrální banky, členů Evropské investiční banky a členů subjektů založených Evropskou unií.

Osoby požívající výsad a imunit jsou podle zákona o dani z přidané hodnoty subjekty a členové diplomatické mise, konzulárního úřadu, mezinárodní organizace, zvláštní mise, ale i jejich rodinných příslušníků, a subjekty Evropské unie, které jsou akreditované pro Českou republiku. 

8.3. Vyhodnocení nákladů a přínosů:

· Identifikace nákladů a přínosů všech variant

Varianta 0:

Tato varianta neznamená změnu ve výnosech daně z přidané hodnoty.
Varianta 1:
Tato varianta si neklade za cíl zvýšení výnosu daně z přidané hodnoty, ale upřesnění a doplnění zejména technických  pravidel zákona o dani z přidané hodnoty a zjednodušení registrace plátce. 
· Konzultace

V rámci přípravy legislativní úpravy byla novela konzultována se zástupci Generálního finančního ředitelství, Ministerstvem zahraničních věcí, Asociací českých cestovních kanceláří a agentur, Asociací cestovních kanceláří České republiky a Komorou daňových poradců České republiky.
8.4. Návrh řešení:

· Zhodnocení variant a výběr nejvhodnějšího řešení

Zhodnocení varianty 0:

V případě ponechání stávajícího znění zákona o dani z přidané hodnoty nebudou provedeny úpravy na základě nově schváleného prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011, kterým se stanoví prováděcí opatření ke směrnici Rady 2006/112/ES o společném systému daně z přidané hodnoty. Dále nedojde ke změnám ve vymezení plátců a identifikovaných osob, nezjednoduší se způsob registrace a uplatnění povinností a práv osob povinných k dani. Tato varianta nevede ke stanovenému cíli, tudíž nemůže být výhodnější než varianta 1.
Zhodnocení varianty 1:

Varianta 1 přináší úpravy zákona o dani z přidané hodnoty vyplývající především z nového prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011 a upřesnění a doplnění textu zákona v souladu se směrnicí Rady 2006/112/ES.

Výběr nejvhodnějšího řešení:
Vzhledem k tomu, že daň z přidané hodnoty je vysoce harmonizovanou daní v rámci Evropské unie a s ohledem na změny vyplývající z prováděcího nařízení  Rady (EU) č. 282/2011 a také s ohledem na návrhy změn v zákoně o dani z přidané hodnoty, které tento zákon doplňují a zpřesňují v zájmu zajištění souladu se směrnicí Rady 2006/112/ES, přichází v úvahu pouze varianta 1.
· Implementace a vynucování

Odpovědnými orgány za implementaci regulace jsou územní finanční orgány, které jsou správci daně z přidané hodnoty.

Navrhovaná právní úprava by neměla z hlediska správy daně z přidané hodnoty přinést požadavky na provádění nových činností, poskytování dodatečných informací či vyplňování nových formulářů. Lze využít stávajícího právního prostředí pro aplikaci této daně.

Vynucování navrhované právní úpravy bude probíhat standardním režimem v rámci správy daně z přidané hodnoty.
· Přezkum účinnosti

Účinnost navrhované právní úpravy bude v praxi ověřována kontrolou prováděnou správci daně.
· Kontakty
Osoby, které zpracovaly závěrečnou zprávu RIA:

Jméno a příjmení: Ing. Bc. Štěpánka Hesová

Útvar: 181

Telefon, e-mail: stepanka.hesova@mfcr.cz
B. Zvláštní část

C. Zvláštní část

K bodu 1 (§ 2 odst. 1 písm. c))

Jedná se o legislativně technickou úpravu provedenou v souvislosti se změnami v registraci.

K bodu 2 (§ 2 odst. 2 písm. b))

Jedná se o legislativně technickou úpravu provedenou v souvislosti se změnami v registraci. Předmětem daně není pořízení zboží osobou osvobozenou od uplatňování daně podle § 6, osobou uskutečňující pouze plnění osvobozená bez nároku na odpočet daně, tedy osobami povinnými k dani, které nejsou plátci, nebo právnickou osobou nepovinnou k dani, pokud v běžném ani minulém kalendářním roce nepřekročily při pořízení částku 326 000 Kč. Ustanovení se na tyto osoby vztahuje i tehdy, pokud již jsou identifikovanou osobou (například z titulu přijetí či poskytnutí služby, či kvůli pořízení zboží, které bylo předmětem daně, dříve v minulosti).

K bodu 3 (§ 2 odst. 3)

Jedná se o legislativně technickou úpravu provedenou v souvislosti se změnami v registraci. Navíc byla tato volba zdanění, kterou dříve obsahoval § 16 odst. 3, přesunuta pro větší jasnost a přehlednost do ustanovení o předmětu daně, na který přímo navazuje. Osoba, která tuto možnost využije a rozhodne se dobrovolně považovat své pořízení zboží za předmět daně, se stává ke dni pořízení tohoto zboží identifikovanou osobou (viz. § 6i písm. c)) a je povinna podat do 15 dnů od tohoto dne přihlášku k registraci za identifikovanou osobu (viz. § 96), aby jí mohlo být přiděleno DIČ, které následně předá svému dodavateli.
K bodům 4 a 11 (§ 4 odst. 1 písm. k) a § 9 odst. 1)

Do vymezení pojmu provozovna se promítají změny ve smyslu čl. 11 a 53 prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011. 

V základních pojmech v § 4 odst. 1 písm. k) se do definice pojmu provozovna doplňuje, že jde o organizační složku osoby povinné k dani. Obecně se pro účely zákona o DPH provozovna vymezuje obdobně jako doposud ve vazbě na stálé personální a materiální vybavení s tím, že toto vybavení jí umožňuje uskutečňovat ekonomické činnosti. 

Speciální úprava se zavádí v § 9 odst. 1 pro účely stanovení místa plnění v případě služeb poskytnutých osobě povinné k dani (tzv. B2B služby), na které se vztahuje základní pravidlo, podle kterého je místem plnění při poskytnutí provozovně místo, kde je tato provozovna umístěna. Tato provozovna příjemce služby se v návaznosti na čl. 11 odst. 1 prováděcího nařízení vymezuje v širším rozsahu, a to ve vazbě na stálé personální a materiální vybavení, které jí umožňuje přijímat a využívat služby, které jí jsou poskytnuty pro její vlastní potřebu. Pro tyto účely se nevyžaduje splnění podmínky umožnění uskutečňování ekonomické činnosti touto provozovnou. Vymezení provozovny pro tyto případy splňuje i tzv. pasivní provozovna, která pouze přijímá služby.

Podle navrhované právní úpravy je provozovnou ve smyslu zákona o dani z přidané hodnoty organizační složka osoby povinné k dani, která má stálé personální a materiální vybavení umožňující uskutečňovat ekonomické činnosti. Při definici organizační složky lze vycházet z § 7 obchodního zákoníku, který definuje organizační složku podniku jako odštěpný závod, jinou organizační složku podniku nebo provozovnu. Provozovna se, na rozdíl od odštěpného závodu a jiné organizační složky podniku ve smyslu § 7 odst. 2 obchodního zákoníku, nezapisuje do obchodního rejstříku (srov. usnesení VS Praha 7 Cmo 384/2000 ve vazbě na platné znění § 38f odst. 1 obchodního zákoníku). Bližší úprava provozoven pro osoby podnikající na základě živnostenského zákona je obsažena v § 17 živnostenského zákona. Údaje o provozovně jsou součástí povinných náležitostí zapisovaných do živnostenského rejstříku.

Pro definici provozovny pro účely zákona o dani z přidané hodnoty je použito pojmu organizační složka právě proto, že provozovna pro účely zákona o dani z přidané hodnoty je širším pojmem než provozovna zakotvena v obchodním zákoníku. Provozovnou podle zákona o dani z přidané hodnoty jsou tak veškeré organizační složky, tj. ty, které se do rejstříků zapisují (např. odštěpný závod), ale také ty, které se nezapisují.

K bodu 5 (§ 4 odst. 1 písm. n)) 

Pro účely zjednodušení a konzistentnosti textu zákona se zavádí nový pojem „osoba neusazená v tuzemsku“, který se následně používá ve všech ustanoveních zákona, které souvisí s poskytováním přeshraničních služeb nebo určitých dodání zboží do tuzemska (dodání zboží s instalací nebo montáží a dodání plynu, elektřiny, tepla nebo chladu soustavami nebo sítěmi). 

Pojem „osoba neusazená v tuzemsku“ zahrnuje právnickou nebo fyzickou osobu povinnou k dani, která nemá v tuzemsku sídlo nebo místo podnikání. Skutečnost, že taková osoba má v tuzemsku provozovnu, se pro posouzení této osoby za osobou neusazenou zkoumá ve vazbě na příslušné poskytnuté zdanitelné plnění s místem plnění v tuzemsku. Jestliže se provozovna, kterou tato osoba má v tuzemsku, daného plnění neúčastní, považuje se za osobu neusazenou k dani v tuzemsku. 

Vymezení osoby neusazené v tuzemsku vychází z čl. 192 směrnice o DPH a článků 53 a 54 nového prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011. 

V dosavadním znění zákona se obdobné vymezení používalo v § 108 ve vztahu k určení osob povinných přiznat daň z některých přeshraničních plnění.

K bodu 6 (§ 4 odst. 3 písm. a))

Do definice pojmu dopravní prostředek se promítají změny ve vymezení tohoto pojmu podle čl. 38 nově platného prováděcího nařízení Rady (EU) č. 282/2011. 

K bodu 7 (§ 4 odst. 3 písm. d))

Z důvodů sjednocení posuzování technického zhodnocení ve všech ustanoveních zákona a jasného výkladu se stanoví, že technické zhodnocení hmotného i nehmotného majetku vymezené ve vazbě na zákon o daních z příjmů je pro účely zákona o DPH dlouhodobým majetkem. Dlouhodobým majetkem je tudíž také technické zhodnocení na vlastním majetku, které zvyšuje vstupní cenu.

K bodu 8 (§ 6 odst. 1)

Legislativně technická úprava v souvislosti se změnami v registraci. 

K bodu 9 (§ 6 odst. 3)

Z důvodu vyjasnění a lepší přehlednosti byl v souvislosti se změnami v registraci výpočet obratu účastníka sdružení přesunut z § 94. Cílem této změny je zdůraznit, že se nejedná o specifický titul registrace, ale pouze o specifický postup výpočtu samotného obratu u osob, které jsou účastníky sdružení. Nejedná se o věcnou změnu.
K bodu 10 (§ 6a až 6l)

Záměrem základní změny v oblasti správy daně v tuzemsku je snížení administrativy a zbytečné nadměrné zatíženosti jak pro podnikatelskou sféru tak  i pro správce daně. 

Cílem zjednodušení a větší přehlednosti stávajícího systému „plátcovství“, které bylo doposud založeno a vázáno pouze na podmínku registrace osoby povinné k dani (dále jen „OPD“), je nově stanovení registrační povinnosti v souladu s daňovým řádem podle § 125 – 131 DŘ (a s předmětnou judikaturou), otázkou pouze evidenční, nikoliv rozhodující pro plnění povinností a uplatnění práv plátce. Pokud např. OPD překročí stanovený obrat a nesplní svou registrační povinnost, bude zaregistrována zpětně. Za pozdní podání daňového přiznání a úhradu daně vzniknou plátci sankce podle DŘ (§ 250). Tímto odpadá složité ustanovení - § 98 - Náhrada za neuplatnění daně při nesplnění zákonné registrační povinnosti, které se v návaznosti na uvedené zrušuje (viz také přechodné ustanovení, Čl. II, bod 3). 

Z důvodu logičtějšího uspořádání byla v zákoně některá ustanovení týkající se správy daní „přesunuta“ dopředu. Jedná se o vymezení osob povinných k dani - plátců (dříve uvedených v § 94), a to do § 6a až 6h a osob povinných k dani, nově nazvaných „identifikované osoby“ do § 6i až 6l.

Nově se tedy zavádí do zákona pojem „identifikovaná osoba“, která je osobou povinnou k dani, ale ve srovnání s plátcem bude mít pouze určité (omezené) povinnosti související např. s povinností přiznat a zaplatit daň z přijatých zdanitelných plnění a v případě poskytnutí služeb do jiného členského státu podat souhrnné hlášení. Tyto osoby budou mít tedy povinnost podat daňové přiznání pouze v případě, pokud jim vznikne daňová povinnost, na rozdíl od plátce, který je povinen podat daňové přiznání i v případě, že mu žádná daňová povinnost nevzniká. Identifikované osobě, která pouze poskytuje služby podle § 9 odst. 1 do jiného členského státu nevzniká povinnost podat daňové přiznání,  vznikne jí jen povinnost podat souhrnné hlášení.

V této souvislosti je potřeba jen upozornit, aby se nový pojem „identifikovaná osoba“ nepletl s dosud používaným pojmem „osoba identifikovaná k dani“. Tato „osoba identifikovaná k dani“ se stává „podmnožinou“ identifikovaných osob a jako takový tento pojem „osoba identifikovaná k dani“ ze zákona vypadává. 

Výše uvedené změny se promítají do dalších, souvisejících ustanovení tohoto zákona (§§ 93a až 108). Pro větší jasnost a přehlednost ve většině ustanovení, týkajících se správy daně, jde jen o legislativně technickou úpravu (nenastávají věcné změny). Jedná se ve většině případů pouze o zjednodušení textu.

§ 6a

Nově se osoba povinná k dani se sídlem nebo místem v tuzemsku, která překročí obrat,  stává plátcem od prvního dne druhého měsíce následujícího po měsíci, ve kterém překročila stanovený obrat (původní § 94 odst. 1 a § 94 odst. 2 písm. a).  

§ 6b

Nově se umožňuje, aby se členem sdružení stala i osoba povinná k dani, která nemá sídlo ani místo podnikání v tuzemsku, za podmínek stanovených v tomto odstavci (původní § 94 odst. 2 písm. b) a c)).

§ 6c 

odstavec 1

Legislativně technická úprava, nabytí majetku na základě rozhodnutí o privatizaci (dříve § 94 odst. 3). Nově je odkaz na zvláštní předpis63)  nahrazen příslušným zněním tohoto zákona.

odstavec  2 a 3

V zákoně bylo třeba zohlednit i rozdělení společnosti nebo družstva odštěpením, kdy je převáděno jmění, ale společnost nebo družstvo nezaniká. Rovněž je odkaz na zvláštní předpis64)  nahrazen příslušným zněním tohoto zákona.

§ 6d

odstavec 1

Do tohoto odstavce se pouze přesouvá původní text znění § 94 odst. 12, k žádné věcné změně nedochází.

odstavec 2

Podle původního odstavce 13 se doposud byla povinna registrovat za plátce osoba registrovaná k dani v jiném členském státě, která nemá sídlo, místo podnikání ani provozovnu v tuzemsku a zahraniční osoba povinná k dani, která nemá provozovnu v tuzemsku za podmínek stanovených v tomto ustanovení. Okruh těchto osob se rozšiřuje na všechny osoby povinné k dani, s tím, že se podmínky pro registraci těchto osob uplatňují i na dovoz zboží. 

Původní odstavec 14 se ruší, protože se provozovnou rozumí ta provozovna, která uskutečňuje zdanitelná plnění. Plnění uskutečněné touto provozovnou je současně obsaženo v tomto novém odstavci 2.

§ 6e

Legislativně technická změna provedená v souvislosti se změnami v registraci (původní § 94 odst. 17).

§ 6f

Legislativně technická změna provedená v souvislosti se změnami v registraci (původní § 94 odst. 20).

§ 6g

Legislativně technická změna provedená v souvislosti se změnami v registraci (původní § 94 odst. 5)

§ 6h

Legislativně technická změna. Jedná se o dobrovolnou registraci jak OPD se sídlem nebo místem podnikání v tuzemsku (původní § 94 odst. 18), tak OPD, která nemá sídlo ani místo podnikání v tuzemsku a uskutečňuje plnění osvobozená od daně s nárokem na odpočet daně v tuzemsku (původní § 95 odst. 8)

Identifikované osoby

Jedná se o osobu povinnou k dani se sídlem nebo místem podnikání v tuzemsku, které je přiděleno identifikační číslo pro účely DPH, ale ve srovnání s plátcem má pouze určité (omezené) povinnosti.  

§ 6i

Jedná se o legislativně technickou změnu (přesunutí původního § 94 odst. 6 a 7, zjednodušení textu k lepší přehlednosti). Identifikovanou osobou se stává OPD, kdy pořizuje zboží nad limit 326 000 Kč, nový dopravní prostředek nebo zboží, které je předmětem spotřební daně. Nic se věcně nemění.

K nové věcné změně ale dochází při pořízení zboží osobou, uvedenou v písm. c). jedná se o OPD, pokud pořídí zboží z jiného členského státu v tuzemsku a pro kterou toto pořízení zboží je předmětem daně podle § 2 odst. 3 (tj. možnost volby), a to ode dne jeho pořízení.

§ 6j 

Identifikovanou osobou se stává OPD, které bylo osobou neusazenou v tuzemsku poskytnuto  zdanitelné plnění jako např. poskytnutí služby s místem plnění v tuzemsku (§ 9 odst. 1 nebo § 10 až 10d, § 10j) nebo dodáno zboží podle § 7 nebo § 7a odst. 1 nebo 3 s místem plnění v tuzemsku (původní § 94 odst. 8, 9, 10). 

§ 6k

Identifikovaná osoba je také OPD, která poskytuje služby podle § 9 odst. 1 s místem plnění do jiného členského státu (původní § 94 odst. 11). Tato osoba nemá povinnost podávat daňové přiznání, ale podává pouze souhrnné v hlášení.

§ 6l

Legislativně technická změna provedená v souvislosti se změnami v registraci (původní § 94 odst. 15)

K bodům 12, 20, 24, 30, 41 až 42 (§ 9 odst. 3 písm. b), § 17 odst. 6 písm. a), d), § 18 odst. 1, § 25 odst. 1, § 35 odst. 1 a 4, § 42 odst. 3 písm. b), § 43 odst. 1 a 2, a § 83 odst. 1)
Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby (§ 6i až 6l).
K bodu 14 (poznámka pod čarou č. 7e)

Text poznámky pod čarou se aktualizuje v návaznosti na nově platné prováděcí nařízení ke směrnici o DPH (zveřejněné v Úř. věst. L 77, 23.3.2011, s.1).

K bodům 13, 16 až 19, 23, 24, (§ 16 odst. 1, 3, 4 písm. c), § 17 odst. 2, 4, 7, § 18 odst. 1, § 90 odst. 5 písm. c), odst. 11 písm. c), odst. 15 písm. c))

Vzhledem k tomu, že definice osoby registrované k dani v jiném členském státě zahrnuje jak osoby, pro které je dodání zboží do jiného členského státu osvobozeno od daně, tak osoby, kterým je přiděleno identifikační číslo v jiném členském státě z titulu přijetí nebo poskytnutí služby od osoby registrované k dani v jiném členském státě, nebo pro pořízení zboží v jiném členském státě, považuje se ve všech případech za pořízení zboží z jiného členského státu nabytí práva nakládat se zbožím jako vlastník pouze od osoby registrované k dani v jiném členském státě, pro kterou je dodání zboží do jiného členského státu osvobozeno od daně.  Skutečnost, že osobou povinnou přiznat a zaplatit daň je plátce, který zboží pořizuje, má být uvedena na daňovém dokladu při pořízení zboží z jiného členského státu (§ 35 odst. 1 písm. h).    

K bodu 15 (§ 16 odst. 2)

Upřesňuje se, že se  postup podle § 16 odst. 2 zákona o DPH použije pro právnickou osobu, která je osobou nepovinnou k dani, která je pod limitem pořízení zboží z jiného členského státu a zvolí si, že pro ni je pořízení zboží předmětem daně. 

K bodu 16 (§ 16 odst. 3)

Jedná se o legislativně technickou úpravu provedenou v souvislosti s úpravou ve vymezení předmětu daně při pořízení zboží z jiného členského státu v § 2 odst. 2 zákona o DPH.

K bodu 21 (§ 17 odst. 6 písm. e), § 17 odst. 8, § 31 odst. 1 písm. i), § 31 odst. 1 a 2, § 33 odst. 2 písm. k), § 35 odst. 1 písm. h), § 82a odst. 1 písm. b), § 83 odst. 1, § 92a a § 102 odst. 1 písm. d))

V textu zákona se sjednocují pojmy - dřívější spojení „přiznat a zaplatit daň“ používané ve vztahu k vymezení osob se nahrazuje výrazem „přiznat daň“ ve všech ustanoveních zákona, které zakládají daňovou povinnost a které souvisí s povinností daného daňového subjektu vyčíslit příslušnou daň v daňovém přiznání. Týká se plátců, identifikovaných osob, jakož i některých ostatních osob za podmínek stanovených zákonem. 

Změna pojmu lépe koresponduje s terminologií daňového řádu a odráží skutkovou podstatu procesu stanovení daně. Dřívější pojem „přiznat a zaplatit daň“ byl zavádějící a působil výkladové problémy v případech, kdy plátce má na jedné straně povinnost uvést v daňovém přiznání daň na výstupu a na druhé straně je oprávněn si v daňovém přiznání uplatnit nárok na odpočet daně na vstupu. V konečném důsledku se tak výsledná částka daně, kterou je plátce povinen správci daně „zaplatit“, od částky, kterou je povinen „přiznat“, liší. 

Pojem „zaplatit daň“ v zákoně se i nadále v zákoně používá v určitých specifických ustanoveních, např. pro zdůraznění povinnosti zaplatit daň ve stanovené lhůtě při pořízení nového dopravního prostředku neplátcem (§ 19) nebo v určitých případech daně vyměřené celním orgánem při dovozu zboží (§ 23, § 108 odst. 2).

Obdobné změny jsou promítnuté v § 108.

K bodu 22, 45 a 89 (§ 17 odst. 6 písm. e), § 17 odst. 8, § 31 odst. 2, § 43 odst. 5, § 82a odst. 1 písm. b), § 83 odst. 1 a § 88 odst. 1)
Z důvodu sjednocení formulací a lepší srozumitelnosti se v zákoně v určitých ustanoveních, které se týkají povinností osoby povinné přiznat daň, ruší pro nadbytečnost odkazy na § 108. V ustanoveních, ve kterých je to nezbytné, se odkazy na příslušná písmena §  108 odstavce 1 nahrazují slovním výkladem, jako např. u § 88 u zvláštního režimu pro poskytnutí elektronicky poskytovaných služeb.

K bodům 25 až 27 (§ 24)

V ustanovení §  24 se promítají jednak legislativně technické změny a jednak změny věcné.

Změny legislativního charakteru navazují na novou definici osoby neusazené v tuzemsku (podle § 4 odst. 1 písm. n)), novou koncepci osob povinných přiznat daň z přeshraničních služeb (rozšíření o identifikované osoby podle § 6j) a rušením odkazů na § 108. 

Vzhledem k rozsahu změn, ke kterým dochází v § 24 odstavci 1 a 3, se tyto odstavce uvádí v úplném znění. 

V odstavci 1 se na základě požadavku daňových subjektů upravuje lhůta pro povinnost přiznat daň v případě poskytnutí úplaty před uskutečněním plnění. Upouští se od stanovení této lhůty k poslednímu dni měsíce, ve kterém byla úplata poskytnuta a nastavuje se ke dni poskytnutí úplaty. 

V odstavci 3 je při vymezení služby, které se toto specifické pravidlo týká, namísto zprostředkovaného odkazu na § 108 použit z důvodu zjednodušení a srozumitelnosti textu přímo odkaz na typ služby podle § 9 odst. 1, tj. službu spadající do působnosti základního pravidla pro stanovení místa plnění. K věcné změně u tohoto odstavce nedochází.

K bodům 28, 29, 39 a 40 (§ 24a a § 33)
Jde se o legislativně technickou změnu navazující na nový koncept identifikované osoby (§ 6k), konkrétně se pro tuto osobu v případě přeshraničních služeb a určitých dodání zboží stanoví povinnosti přiznat plnění a vystavit příslušný daňový doklad. V § 24a odst. 3 je při vymezení služby, které se toto specifické pravidlo týká, namísto zprostředkovaného odkazu na odst. 1 použit z důvodu zjednodušení a srozumitelnosti textu přímo odkaz na typ služby podle § 9 odst. 1, tj. službu spadající do působnosti základního pravidla pro stanovení místa plnění. K věcné změně u tohoto odstavce nedochází.
K bodu 31 (§ 25 odst. 2)

Jedná se o legislativně technickou úpravu provedenou v souvislosti s vypuštěním původního odst. 3 v § 16 zákona o DPH.

K bodům 32 až 38 (§ 31 a 32)
Ve změnách v těchto ustanoveních, které se týkají daňových dokladů při poskytnutí přeshraničních služeb a určitých dodáních zboží do tuzemska, se promítají změny související s novou definicí osoby neusazené v tuzemsku (v § 4 odst. 1 písm. n)) a novým konceptem identifikované osoby (§ 6j).

Důsledně se sjednocují podmínky pro obě skupiny osob, které spadají pod definici osoby neusazené v tuzemsku, tj. jak pro zahraniční osobu, tak osobu registrovanou v jiném členském státě, které jsou osobami povinnými k dani. V důsledku toho se pro nadbytečnost vypouští § 32, který vymezoval daňový doklad při poskytnutí služby zahraniční osobou povinnou k dani.

Pokud jde o náležitosti daňového dokladu, z věcného hlediska dochází ke změně zejména u požadavku uvádět na příslušném dokladu daňové identifikační číslo osoby, která poskytuje službu, jen v případě, že jí takové číslo bylo přiděleno. Ustupuje se od požadavku uvádět u osoby registrované v jiném členském státě daňové identifikační číslo ve všech případech, protože podle platné směrnice o DPH v některých případech přeshraničních služeb nebo určitých dodáních zboží členské státy nemusí identifikační číslo pro účely DPH přidělit (např. u služeb, které spadají pod působnost zvláštních pravidel pro stanovení místa plnění, jako jsou služby spojené s nemovitostí). 
K bodu 43 (§ 36a odst. 1 písm. b)

Jedná se o legislativně technickou úpravu provedenou v souvislosti s přečíslováním odstavců v § 72 zákona o DPH.

K bodu 44 (§ 42 odst. 4)

Jedná se o věcnou úpravu přepočtu cizí měny na českou měnu provedenou v souvislosti se zjednodušením opravných daňových dokladů a změnou v § 45 odst. 2 zákona o DPH. 
K bodům 46, 47 a 48 (§ 45 odst. 1, odst. 2 a odst. 3) 
S cílem snížení administrativní zátěže  při vystavování  opravných daňových dokladů se navrhuje zúžení povinných náležitostí opravného daňového dokladu a v návaznosti na tuto změnu se mění odkaz na povinné náležitosti podle odst. 3 (u předplacených telekomunikačních služeb). V této souvislosti je umožněno v případě opravy více zdanitelných plnění uvést na opravném daňovém dokladu pouze rámcové vymezení těchto plnění. 
K bodu 49 (§ 56 odst. 1)

Navrhuje se umožnit volbu převodu nemovitosti po zákonem stanovené lhůtě jako zdanitelné plnění. Hlavním důvodem je odstranění nejistoty, která souvisí se stanovením počátku běhu lhůty od vydání prvního kolaudačního souhlasu nebo od okamžiku, kdy bylo započato první užívání stavby.

Zákonem stanovená lhůta, po kterou je převod nemovitosti zdanitelným plněním, se prodlužuje na pět let. Důvodem je, že volbou zdanění u převodu nemovitosti po stanovené lhůtě se také umožňuje volba osvobození od daně při převodu nemovitosti po této lhůtě. 
K bodu 50 (§ 61 písm. g))

Změna v textu § 61g má  za cíl odstranit rozdíl v tomto ustanovení zákona o DPH oproti znění článku 132 odstavec 1 písm. f) směrnice 2006/112/ES, kdy jako podmínka pro osvobození od daně je u členů nezávislého seskupení osob uskutečňování plnění osvobozených od daně bez nároku na odpočet daně nebo plnění, při jejichž uskutečňování nejsou členové seskupení osobou povinnou k dani (nikoliv uskutečňování plnění, která nejsou předmětem daně, jak uvádí platné znění zákona o DPH).

K bodu 51 (§ 62 odst. 2 )

Jde o legislativně technickou změnu spočívající v opravě odkazu vyplývajícího ze změn v § 72 a 75 provedených z. č.  47/2011 Sb.

K bodům 52 a 53 (§ 68 odst. 5 a 6)

V § 68 odst. 5 a 6 jde o legislativně technickou změnu, která zpřesňuje a sjednocuje text související s osvobozením poskytnutých služeb námořními loděmi, letadly a jimi přepravovaným nákladem. Bezprostřední službou se rozumí služba, která je vykonána za běžného režimu či provozu lodí či letadel. Novelou nedochází ke změně rozsahu osvobození.
K bodům 54 až 56 (§ 68 odst. 8 a 9)
Navrhovaná novela v § 68 odst. 8 a 9 ruší nárok na osvobození od daně ve zvláštních případech členům subjektu Evropské unie, která se promítá i do ustanoveních novelizovaného § 80 odst. 1 písm. d). Tato úprava vyplývá ze znění Protokolu o výsadách a imunitách Evropské unie či znění Smlouvy o fungování Evropské unie, ale i směrnice 2009/162/EU. Novela ustanovení v § 68 odst. 8 a 9 se vztahuje na členy a úředníky uvedené v § 68 odst. 7.

Nově se novelou do ustanovení § 68 odst. 8 a 9 doplňuje omezení osvobození ve zvláštních případech pro diplomatické mise, konzulární úřady, zvláštní mise, zastupitelství mezinárodní organizace a jejich členy a úředníky, a to v mezích a za podmínek upravených mezinárodními smlouvami zakládajícími tyto organizace nebo dohodami o umístění jejich sídla nebo obecně závaznými předpisy. Z této úpravy tedy vyplývá, že pokud např. mezinárodní smlouva nestanovuje přímé osvobození pro člena konzulárního úřadu umístěného v tuzemsku při pořízení zboží nebo služeb pro vlastní potřebu a spotřebu, nelze uplatnit osvobození podle toho ustanovení ani v případě kdy prokáže nárok na osvobození osvědčením o osvobození od daně. 

K bodu 57 (§ 73 odst. 1 písm. c))

Jde o legislativně technickou úpravu v důsledku doplnění písmene e) do textu tohoto odstavce.

K bodu 58 (§ 73 odst. 1 písm. e))

Pro úplnost výčtu případů, při kterých plátce uplatňuje nárok na odpočet daně, a podmínek, za kterých je oprávněn tak učinit, se doplňují podmínky pro případ fikce dodání zboží nebo převodu nemovitosti při uvedení do stavu způsobilého k užívání dlouhodobého majetku vytvořeného vlastní činností (podle § 13 odst. 4 písm. b)). V těchto případech je nezbytnou podmínkou pro možnost uplatnění nároku na odpočet daně skutečnost, že plátce příslušnou daň přizná. Obdobně jako v ostatních případech, kdy plátce uplatňuje odpočet daně, kterou měl povinnost přiznat ve svém daňovém přiznání, není držení příslušného daňového dokladu (dokladu o použití vystavenému podle § 29 zákona) z časového hlediska nutnou podmínkou pro možnost uplatnění tohoto nároku. Nemá-li příslušný daňový doklad, může plátce nárok doložit jiným způsobem podle daňového řásu. 
K bodu 59 (§ 73 odst. 5)

Z pravidla, které připouští možnost prokázat nárok na odpočet daně jiným způsobem v případě dokladu, který neobsahuje všechny náležitosti podle zákona, se vypouští výjimka týkající se daňového identifikačního čísla a údajů rozhodných pro stanovení daně. Tato výjimka byla do ustanovení § 73 odst. 5 zavedena zákonem č. 47/2011 Sb., s účinností od 1. 4. 2011 na základě požadavku správců daně jakožto opatření proti možnému zneužití a daňovým únikům. Vypuštění výjimky týkající se daňového identifikačního čísla si vyžadují změny, ke kterým v novele zákona dochází v pravidlech pro registraci plátců, zejména princip tzv. „zpětné“ registrace. Výjimka týkající se údajů rozhodných k dani se vypouští vzhledem k výkladovým problémům, které její aplikace působí v praxi.

K bodu 60 (§ 75 odst. 4 )

Povinnost, popř. oprávnění, provést opravu odpočtu daně v poměrné výši, který plátce původně uplatnil odhadem, na stav podle skutečného použití v příslušném roce se posouvá na rok, ve kterém je plátce oprávněn příslušný nárok po pořízení příslušného majetku uplatnit. Tato úprava lépe koresponduje s pravidlem podle § 73 odst. 1 a 2. Z praktického hlediska se změna v tomto pravidle dotkne pouze případů, kdy plátce pořídí daný majetek v určitém roce, ale podmínky pro uplatnění příslušného nároku na odpočet daně jsou splněny v jiném roce, například jestliže u tuzemských zdanitelných plnění obdrží daňový doklad v následujícím kalendářním roce.

K bodům 61 až 62 (§ 77 odst. 1 a 2)

V korekčním mechanismu vyrovnání odpočtu daně, který byl zaveden zákonem č. 47/2011 Sb. s účinností od 1. 4. 2011, nedochází k žádným věcným změnám. Pouze se z důvodů větší právní jistoty doplňují některé vysvětlující detaily, aby při aplikaci v praxi nedocházelo k výkladovým problémům.

V odstavci 1 se explicitně stanoví, že vyrovnání odpočtu daně se uplatní pouze v případech, kdy plátce původní odpočet daně uplatní před použitím daného majetku a poté majetek použije jinak.

Do odstavce 2 se doplňuje taxativní výčet případů, které se rozumí použitím pro jiné účely. Z výčtu jednoznačně vyplývá, že vyrovnání odpočtu daně se nevztahuje na případy použití v rámci částečného nároku na odpočet daně, kdy dojde ke změně nároku jen v důsledku změn ve výši poměrných nebo vypořádacích koeficientů.

K bodu 63 (§ 78 odst. 1)

Z důvodů právní jistoty, aby v praxi nedocházelo k různým výkladům, se do charakteristiky případů, které podléhají úpravě odpočtu daně, explicitně doplňují některé zásady a výklady, které vyplývají z ustálené judikatury Soudního dvora EU (např. rozsudku C-97/90 ve věci Lennartz, bod 8 až 12) a které nejsou dotčeny směrnicí 2009/162/EU.
Zpřesňuje se vymezení případů, které jsou pokryty výchozím předpokladem: „kdy plátce při pořízení dlouhodobého majetku nárok na odpočet daně neměl“, a to pouze na případy, kdy při pořízení daného majetku plátce jednal jakožto osoba povinná k dani a kdy daný majetek byl určený pro uskutečňování plnění v rámci jeho ekonomických činností, která nezakládají nárok na odpočet daně, tj. pro plnění osvobozená od daně bez nároku na odpočet daně. Jinak řečeno, úprava odpočtu daně se ani po působnosti nových pravidel (promítnutých do zákona o DPH v důsledku směrnice 2009/162/EU) nevztahuje na případy, kdy plátce při pořízení daného majetku nárok na odpočet daně neměl, protože tento majetek byl určen výhradně pro účely nesouvisející s jeho ekonomickými činnostmi.
K bodu 64 (§ 78 odst. 3 a 78a odst. 1)
Na základě požadavku daňových subjektů a správců daně se z důvodu konzistentní aplikace v praxi rozšiřuje desetiletá lhůta pro úpravu odpočtu daně rovněž na technické zhodnocení vyjmenovaných druhů dlouhodobého majetku (staveb, bytů a nebytových prostor), u kterých se již tato lhůta uplatňuje.

K bodu 65 (§ 78a odst. 1 písm. b))

Formulačně se zpřesňuje vymezení časového období rozhodného pro stanovení příslušného ukazatele nároku na odpočet daně tak, aby v praxi nedocházelo k výkladovým problémům. Z věcného hlediska se pravidlo nemění, formulační úprava je v souladu s celkovou koncepcí výpočtu úpravy odpočtu daně za příslušný kalendářní rok.

K bodu 66 (§ 78a odst. 5)

Z důvodu zjednodušení se zpřesňuje pravidlo ohledně zohlednění použití majetku jiným způsobem pouze po část kalendářního roku. Z působnosti tohoto pravidla se vyjímají případy použití v rámci částečného nároku na odpočet daně, kdy dojde ke změně rozsahu použití majetku pro účely zakládající nárok na odpočet daně jen v důsledku změn ve výši poměrných nebo vypořádacích koeficientů (podle § 78 odst. 4 písm. d)). Důvodem je, že výše těchto koeficientů se stanoví souhrnně za celý příslušný kalendářní rok, jiné použití v rámci daného roku se již určitým způsobem promítá přímo do hodnot těchto koeficientů. 

K bodu 67 (§ 78a odst. 6)

Jde o legislativně technickou úpravu v důsledku zavedení nového § 78d, do kterého se text odstavce 6 přesouvá.

K bodům 68 až 71 (§ 78c odst. 1, § 79 odst. 6 a § 101 odst. 3)

V těchto ustanoveních se promítají formulační změny v označení některých zákonů, navazují na změny v příslušných ustanoveních týkajících se registrace plátce z důvodu nabytí majetku specifickými způsoby (§ 6c a 6g).

Dochází ke změně ve formě odkazu na příslušné zákony č. 92/1991 Sb. a č. 125/2008 Sb. Dřívější odkazy na zvláštní právní předpis a poznámky pod čarou č. 63 a 64 se z důvodu lepší srozumitelnosti textu nahrazují slovním vymezením příslušných zákonů. 

Ze stejného důvodu se doplňuje slovní označení živnostenského zákona v případech, kdy plátce pokračuje v živnosti po zemřelém plátci.

K bodu 71 (§ 78d)

Zavádí se podrobnější prováděcí pravidla pro případy, kdy v pětileté, popř. desetileté lhůtě pro úpravu odpočtu daně dojde u dlouhodobého majetku k uskutečnění plnění spočívajícím v jeho dodání, převodu nemovitosti nebo poskytnutí služby. 

V odstavci 1 se vymezuje, že uskutečnění plnění v případě dlouhodobého majetku podléhá úpravě majetku podle předchozích ustanovení a explicitně se stanoví zásada, že úprava se provede jednorázově. V odstavcích 2 a 3 jsou dále definovány některá specifická pravidla platná pro úpravu odpočtu daně v tomto případě. 

Do odstavce 2 byl bez věcných změn převzat stávající § 78a odst. 6 ohledně způsobu výpočtu částky jednorázové úpravy odpočtu daně.

Věcnou změnu přináší odstavec 3. Působnost korekčního mechanismu úpravy odpočtu daně se rozšiřuje rovněž na případy, kdy k uskutečnění plnění (dodání zboží, převodu nemovitosti nebo poskytnutí služby u dlouhodobého majetku) dojde i v prvním roce po uplatnění původního odpočtu daně. Toto opatření odpovídá zásadě neutrality daňového zatížení plátců daně.

Odstavec 4 obsahuje výklad ke specifickému případu poskytnutí plnění. Z důvodu právní jistoty se na žádost daňových subjektů a správců daně do zákona explicitně doplňuje výklad k postupu při dodání (popř. převodu nebo poskytnutí) dlouhodobého majetku, který byl určen jak pro použití v rámci ekonomických činností plátce, tak pro účely s nimi nesouvisejícími, v rámci lhůty pro úpravu odpočtu daně. U tohoto majetku byl plátce oprávněn uplatnit nárok na odpočet daně v poměrné výši podle § 75 zákona. 

V návaznosti na změny, které byly do mechanismu úpravy odpočtu daně promítnuty v důsledku směrnice 2009/162/EU zákonem č. 47/2011 Sb. s účinností od 1. 4. 2011, se působnost úpravy odpočtu daně rozšířila rovněž na případy změn v použití dlouhodobého majetku částečně pro ekonomické činnosti plátce a částečně pro jiné účely. Jestliže v rámci lhůty pro úpravu odpočtu daně dojde ke změně rozsahu použití tohoto majetku ve vztahu k nároku na odpočet daně, provádí se úprava původně uplatněného odpočtu daně. Toto pravidlo se vztahuje rovněž na případy, kdy ke změně rozsahu použití dojde v důsledku toho, že plátce daný dlouhodobý majetek prodá, trvale jej vyřadí ze svého obchodního majetku nebo dojde k uskutečnění plnění z jiného důvodu.

Před působností těchto nových pravidel platila pro veškerý majetek, který plátce používal zčásti pro své ekonomické činnosti a zčásti pro jiné účely, zásada, podle které se nakládání s částí takového majetku, kterou plátce nezařadil do svého obchodního majetku a u které neuplatnil odpočet daně, vyjímalo z předmětu daně. Tato zásada vychází z ustálené judikatury Soudního dvora EU, zejména rozsudků C-291/92 ve věci Armbrecht a C 415/98 ve věci Bakcsi). Po působnosti nových pravidel se tato zásada prolamuje v případě dlouhodobého majetku, na který se vztahuje úprava odpočtu daně. U majetku jiného než dlouhodobého a u dlouhodobého majetku po uplynutí lhůty pro úpravu odpočtu daně se uplatňuje i nadále.

K bodu 72 (§ 79 odst. 1)

Důsledně se sjednocují pravidla platná pro výpočet nároku na odpočet daně při registraci osoby povinné k dani za plátce s pravidly platnými pro výpočet nároku na odpočet daně při zrušení registrace.

K bodu 73 až 74 (§ 79 odst. 2 a § 79 odst. 5)

Jde o legislativně technickou úpravu v důsledku zavedení nového § 78d.
K bodům 75 až 88 (§ 80) 

Úprava textu se v odstavci 1 písm. g) a odstavcích 2, 3, 5, 7, 9, 10 a 11 se novelou sjednocuje a upřesňuje znění § 80, na které dále navozuje zrušení odst. 15 až 19, tj. zrušené odstavce novela transformuje či přesouvá do výše uvedených ustanovení. 

Odstavec 1 písm. g) je beze změny, jedná se pouze o přesun stávajícího odstavce 15. Odstavec 3 je beze změny, jedná se o transformaci stávajícího odstavce 7 a 17. Odstavec 7 je beze změny, jedná se pouze o přesun stávajícího odstavce 19. 

Stávající odstavec 18 je transformován do odstavce 6 a stávající odstavec 16 je transformován do odstavce 2 a 5.  

Navrhovaná novela v odst. 1 písm. d) ruší nárok na vracení daně členům subjektu Evropské unie, které se promítá i do dalších ustanoveních v § 80, ale i § 68 odst. 8 a 9. Tato úprava vyplývá  ze znění Protokolu o výsadách a imunitách Evropské unie či znění Smlouvy o fungování Evropské unie, ale i směrnice 2009/162/EU.

V novelizovaném odstavci 5 je nově upřesněn nárok na vrácení daně u vybraných osob požívajících výsad a imunit, a to jen za nakoupené zboží a služby, které použije např. člen konzulárního úřadu se sídlem v tuzemsku pro úřední potřebu a spotřebu. Tento nárok na vrácení daně musí být, ale v souladu s mezinárodní smlouvou.

V novém odstavci 13, kdy se vracení daně řídí principem vzájemnosti, je nově doplněna podmínka přidělení značky diplomatické podle vyhlášky č. 243/2001 Sb., Ministerstva dopravy a spojů ze dne 29. června 2001 o registraci vozidel. Z toho vyplývá, že při pořízení osobního automobilu v tuzemsku nebo z jiného členského státu osobou požívající výsad a imunit, kdy se limity a lhůty při vracení daně řídí principem vzájemnosti, je nutné splnit podmínku získání registrační značky podle výše uvedeného předpisu. 

V novém odstavci 14 kde se vrací daň při pořízení osobního automobilu z tuzemska nebo z jiného členského státu, kdy se nelze řídit principem vzájemnosti, jsou nově doplněny dvě podmínky nároku. Tento nárok na vrácení daně je nově v ustavení podmíněn v písm. d) přidělením registrační značky diplomatice a ve lhůtě 24 měsíců ode dne registrace osobního automobilu, že nebude pronajat a vyřazen z registru vozidel podle vyhlášky č. 243/2001 Sb.

Odstavec 14 písm. e) a f) je beze změny, jedná se o transformaci stávajícího odstavce d). Do odstavec 14 písm. g) je transformován stávající odstavec e), který je nově doplněn o výpočet alikvotního podílu.      

K bodu 90 (§  89)

V souladu se směrnicí Rady 2006/112/ES ze dne 28. listopadu 2006 se upřesňuje povinnost použití zvláštního režimu pro cestovní službu pouze na cestovní službu, která je poskytnuta cestujícímu k jeho osobnímu využití. Pokud plátce poskytne cestovní službu plátci pro jeho ekonomickou činnost, je povinen použít běžný režim podle zákona o DPH.

Ostatní změny jsou legislativně technického charakteru - byla vypuštěna ustanovení, která vyplývají z obecných principů zákona o DPH. 
K bodu 91 (§  89a až 89e)

V souladu se směrnicí Rady 2006/112/ES ze dne 28. listopadu 2006 se upřesňuje povinnost použití zvláštního režimu pro cestovní službu pouze na cestovní službu, která je poskytnuta cestujícímu k jeho osobnímu využití. Pokud plátce poskytne cestovní službu plátci pro jeho ekonomickou činnost, je povinen použít běžný režim podle zákona o DPH.

Vzhledem k tomu, že se jedná o zásadní změnu, která postihne značný okruh plátců, kteří cestovní službu poskytují a vzhledem k sezónnosti poskytování této služby, se navrhuje účinnost těchto ustanovení od 1. 1. 2013.   

Dále se jedná se o legislativně technické úpravy. Tyto úpravy spočívají ve zpřehlednění ustanovení § 89 zákona o dani z přidané hodnoty, jehož předmětem úpravy je zvláštní režim pro cestovní službu.

V současné době § 89 obsahuje celkem 15 odstavců. Takové množství odstavců viděno současnou legislativní optikou je nevyhovující. Také pro běžné uživatele je takové množství textu obsaženého v jednom ustanovení příliš. Tento stav je dán prvotním záměrem, kterým byla tvorba tohoto ustanovení i celé hlavy III zvláštních režimů provázena, a to mít na každý zvláštní režim zvláštní ustanovení. Je vhodnější a přehlednější problematiku upravit ve více, ale zato krátkých, ustanoveních.

K bodu 92 (§ 93a odst. 3)

Legislativně technická změna provedená v souvislosti se změnami v registraci (odkaz na § 6f)

K bodu 93 (§ 94)

Legislativně technická úprava.

K bodu 94 (§ 94) 

Navržené znění navazuje na úpravy v § 6a až 6g, a to pouze ve vymezení lhůty pro povinnost podání přihlášky k registraci (do 15 dnů ode dne rozhodného pro vznik povinnosti se registrovat). 

K bodu 95 (§ 94a a 94b)

Legislativně technická změna provedená v souvislosti se změnami v registraci.

§ 94a – odstavce 1 až 3 (původní § 95 odst. 10). Zpřehlednění původního textu.

§ 94b – jedná se o povinnost OPD, která se stane plátcem informovat o podání přihlášky ostatní účastníky sdružení (přesun z § 94 odst 2, poslední dovětek).

K bodu 96 (§ 95)

Jedná se o výčet údajů z registru plátců, které může Ministerstvo financí a správce daně zpřístupnit (původní § 95 odst. 12)

K bodu 97 (§ 96)

Navržené znění navazuje na úpravy v § 6i až 6l, a to pouze ve vymezení lhůty pro povinnost podání přihlášky k registraci (do 15 dnů ode dne rozhodného pro vznik povinnosti stát se identifikovanou osobou). 

K bodu 98 (§ 97 a § 98)

§ 97 se pro nadbytečnost zrušuje.

§ 98 – viz vysvětlení v bodě 9. Za pozdní podání daňového přiznání a úhradu daně vzniknou plátci sankce podle DŘ (§ 250). Tímto odpadá složité ustanovení - § 98 - Náhrada za neuplatnění daně při nesplnění zákonné registrační povinnosti, které se v návaznosti na uvedené vysvětlení v bodě 9, zrušuje (viz také přechodné ustanovení, Čl. II, bod 3). 

K bodu 99 (§ 99 odst. 9)

Pro identifikovanou osobu je z hlediska „praktičnosti“ stanoveno zdaňovací období kalendářní měsíc.

K bodu 100 (§ 100 odst. 1) 

Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby (§ 6i až 6l).

K bodu 101 (§ 100 odst. 4)

Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby (§ 6i až 6l).

K bodům 102 a 103 (§ 101 odst. 6 a 8)

Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby (§ 6i až 6l) a změnu na příslušný odkaz na § 108. Výjimkou podat daňové přiznání je pro osobu identifikovanou, která pouze poskytuje služby podle § 9 odst. 1 do jiného členského státu, má povinnost pouze podat souhrnné hlášení podle § 102 odst. 2.

K bodům 104 a 105 (§ 102 odst. 2 a 8)

Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby (§ 6k). Identifikovaná osoba je povinna pouze podat souhrnné hlášení.

K bodu 106 (§ 103)

Navrhuje se zakotvení speciálního pravidla týkajícího se vykonatelnosti zajišťovacího příkazu v případě zajištění daně z přidané hodnoty. Dle § 167 odst. 3 druhé věty daňového řádu, je zajišťovací příkaz vykonatelný okamžikem oznámení daňovému subjektu, hrozí-li nebezpečí z prodlení. Oznámením je pak nutné ve smyslu § 101 odst. 6 daňového řádu rozumět okamžik doručení. Doba doručení se však v případě nesoučinnosti adresáta může protáhnout přes 10 dnů, což odpovídá délce úložní doby zásilky či datové zprávy. V určitých případech, kde hrozí nebezpečí z prodlení, znamená tato prodleva překážku k tomu, aby mohl být tento zajišťovací instrument řádně využit. Navrhuje se speciální pravidlo, podle něhož by účinnost a vykonatelnost zajišťovacího příkazu byla dána přímo okamžikem vydání zajišťovacího příkazu, namísto okamžiku jeho oznámení, jak vyplývá z obecné úpravy v daňovém řádu, která by nadále byla použitelná pro jiné druhy daně. Vydáním je třeba ve smyslu § 101 odst. 2 daňového řádu rozumět okamžik, kdy byl učiněn úkon k doručení zajišťovacího příkazu. Za účelem zajištění informovanosti daňového subjektu, vůči němuž se zajišťovací příkaz stane vykonatelný ještě před jeho oznámením, se zavádí podmínka, podle níž musí správce daně současně s vydáním zajišťovacího příkazu vyvinout patřičné úsilí k tomu, aby vyrozuměl daňový subjekt o existenci zajišťovacího příkazu. Za tím účelem se předpokládá využití komunikačních prostředků, jako je telefon, email, fax atd. za podmínky, že příslušné kontaktní údaje jsou součástí registračního spisu. O tom, který způsob vyrozumění, včetně časového údaje o pokusu, resp. pokusech, kontaktovat daňový subjekt musí správce daně učinit úřední záznam, který je součástí spisu daňového subjektu.  

Důvodem pro zavedení tohoto konceptu pro daň z přidané hodnoty je, že potřeba včasného zajištění finančních prostředků je nezbytná pro případy řetězových nebo karuselových podvodů. Mechanismus těchto podvodů spočívá v tom, že z plnění v řetězci dodávek není zaplacena daň jedním článkem (daňovým subjektem), ale příjemci plnění vzniká nárok na odpočet daně. Systém daně z přidané hodnoty je postavem na principu, dle kterého dodavateli vzniká povinnost daň uhradit správci daně a příjemci vzniká nárok na odpočet daně. Tohoto principu je v praxi využíváno k podvodům spočívajících v tom, že do řetězce dodávek je zařazen daňový subjekt, který daň neodvede ani jeho majetkové poměry neumožňují, aby byla vymožena. Tyto podvody významně ohrožují daňové příjmy České republiky, narušují volný trh a rovné konkurenční prostředí a představují i bezpečnostní riziko, protože na sebe vážou organizovaný zločin. Například v oblasti obchodování s pohonnými hmotami je únik na dani z přidané hodnoty odhadován za rok 2010 na 6 – 8 mld. Kč. Nejúčinnější obranou proti těmto podvodům je včasné a efektivní zajištění výše daňového úniku u daňového subjektu, u kterého má vzniknout ve fázi, kdy ještě disponuje finančními prostředky. Předpoklad pro tento postup dává zákon č. 253/2008 Sb., o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, tzv. zákon o praní špinavých peněz, dle kterého se takovýto obchod považuje za podezřelý, neboť klient nakládá s prostředky, které zjevně neodpovídají jeho majetkovým poměrům. Je-li tato situace hlášena dle zákona o praní špinavých peněz správci daně, umožňuje navržená změna správci daně, aby tuto daňovou povinnost včas zajistil a tomuto typu daňového podvodu zabránil.

K bodu 107 (§ 104 odst. 4)

Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby (§ 6a až 6i).

K bodu 108 (§ 106)

Změna nadpisu.

K bodu 109 (§ 106 odst. 1)

Jedná se o legislativně technickou změnu, zjednodušení textu. Jedná se o možnost zrušení registrace pro plátce, který má sídlo nebo místo podnikání v tuzemsku za určitých podmínek.

K bodu 110 (§ 106 odst. 2)

Zavádí se nově možnost zrušení registrace pro plátce, který nemá sídlo nebo místo podnikání v tuzemsku, a to za podmínky uvedené v tomto odstavci.

K bodu 111 (§ 106 odst. 4)
Jde o legislativně technickou změnu v návaznosti na nový koncept identifikované osoby, odkaz na § 6c a § 6g.
K bodu 112 (§ 106 odst. 6)

Jedná se o možnost plátce požádat o zrušení registrace plátce na identifikovanou osobu (změna registrace plátce na identifikovanou osobu), a to pokud plátce splnil podmínky pro zrušení plátce. Identifikovanou osobou se tak stane povinně, protože nesplnil podmínky pro zrušení registrace identifikované osoby nebo se jí může stát dobrovolně. Obě dvě skutečnosti je povinen oznámit správci daně do 15 dnů ode dne, kdy se stal touto osobou.

K bodu 113 (§ 107 a § 108)

V odstavci 1 je uvedeno za jakých podmínek a po jaké lhůtě může identifikovaná osoba požádat o zrušení registrace. Pokud této osobě nevznikla za posledních 6 kalendářních měsíců některá z povinností uvedených v odstavci 1 písm. a) bod 1. až 4. a povinnost uvedená v písm. b) a c) za období tam uvedené,může požádat o zrušení registrace. Za splnění podmínek uvedených v odstavci 1 pak správce daně je oprávněn zrušit registraci identifikované osoby.

V § 108 bylo přistoupeno ke změně formulace přiznat a zaplatit daň. Tato korekce je způsobená nadbytečností a ve své podstatě zmatečností. V návrhu dochází k rozlišování osob, které jsou povinny daň přiznat a které jsou povinny daň zaplatit. Toto rozlišení však neznamená, že osoby povinné daň přiznat nemají povinnost ji i zaplatit. Tato povinnost jim vyplývá z ustanovení § 101, který stanovuje, že „plátce je povinen do 25 dnů podat daňové přiznání... Vlastní daňová povinnost je splatná ve lhůtě pro podání daňového přiznání.“. Subjektu tak vzniká povinnost daň tvrdit a v případě vzniku vlastní daňové povinnosti ji zaplatit ve stejné lhůtě správci daně. Zde je možné také uvést znění § 163 daňového řádu, které zní, že „daň se platí příslušnému správci daně v české měně.“ Nelze tedy z dikce „přiznat daně“ dovodit, že ji neplatí, i když to v textu zákona výslovně napsáno nenalezne. Druhým důvodem, proč se přikročilo k této změně je specifičnost daně z přidané hodnoty. Ta spočívá v tom, že ne vždycky dochází k zaplacení této daně. Může nastat případ, kdy daňovému subjektu vznikne vratitelný přeplatek na základě nadměrných odpočtů. Tento subjekt tak daň neplatí, ale právě naopak je mu tento přeplatek vrácen. V současném znění zákona však byl zahrnut mezi osobu povinnou daň přiznat a zaplatit. Z těchto důvodů a to také pro provázanost s daňovým řádem se navrhuje rozdělení osob na osoby povinné daň přiznat, kam spadnou osoby, které budou daň platit, ale také ty, kterým bude vrácen přeplatek, a osoby povinné daň zaplatit.
V § 108 odst. 4 dochází k zavedení solidární odpovědnosti za zaplacení daně z uskutečněného prodeje obchodního majetku plátce. Nově se navrhuje, že pokud osoba určená k uskutečnění prodeje obchodního majetku plátce nezaplatí daň na osobní daňový účet plátce, může po ní správce daně požadovat úhradu této daně stejně jako po plátci, jehož daň měla být zaplacena. Zbývající změny tohoto ustanovení představují pouze formulační změny, které slouží k vyjasnění textu tohoto ustanovení. Slovo „zajištění“, které bylo v tomto ustanovení použito dvakrát a to pokaždé v jiném významu, neplnilo roli zajišťovacího institutu a tudíž je vhodnější jej nahradit výrazy, které nebudou vytvářet zdání zajišťovacího institutu. Dále dochází k odstranění odvolání na místně příslušného správce daně. Každý subjekt má pouze jeden osobní daňový účet, který vede jeho místně příslušný správce daně. To znamená, že jeden subjekt nemůže mít více místně příslušných správců daně.
K bodu 114 (§ 109 odst. 2)

Předmětem návrhu změny je rozšíření institutu ručení, který byl zaveden jako další z nástrojů v boji proti daňovým únikům na základě článku 205 směrnice 2006/112/ES, o společném systému daně z přidané hodnoty. Jedná se o ručení odběratele za daň ze zdanitelného plnění uskutečněného v tuzemsku, která nebyla záměrně odvedena jeho dodavatelem. 

Ke stávajícím dvěma odstavcům je navržen třetí odstavec, který rozšiřuje kritéria ručení (vědomostní test a úplata odlišná od ceny obvyklé) o další kritérium. Návrh rozšiřuje ručení na situace bezhotovostních plateb, pokud nejsou podrobeny kontrolním mechanismům zákona č. 253/2008 Sb., o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o praní špinavých peněz“). 

Ručení dle navrženého odstavce se nevztahuje na platby realizované na účtech vedených tuzemskými bankami, resp. osobami povinnými dle zákona o praní špinavých peněz. Kontrolním mechanismům citovaného zákona v praxi nejsou podrobeny v podstatě jenom bezhotovostní platby realizované přes účty v zahraničí. Hradí-li český plátce jinému českému plátci za tuzemské zdanitelné plnění na účet v zahraničí, nejedná se o situaci zcela běžnou a požadavek ručení je zcela legitimní. Ručení se může plátce vyhnout, bude-li postupovat dle § 109a Zvláštní způsob zajištění daně. Oprávněnost požadavku na ručení dává také skutečnost, že Česká republika čelí značným daňovým únikům na dani z přidané hodnoty (tzv. řetězovým nebo karuselovým podvodům, které jsou prostředkem k praní špinavých peněz nebo přímo k jejich generování), jejichž organizátory jsou často i zahraniční subjekty. Existuje zde značné riziko, že platby budou realizovány mimo tuzemsko a nebudou podrobeny rizikové analýze, která je zapracována do zákona o praní špinavých peněz. 

K bodu 115 (příloha č. 3)

V příloze č. 3 se upustilo od vazby na Standardní klasifikaci produkce, která již byla velmi zastaralá a nikde jinde v zákoně o DPH se již odkaz na ni nevyskytuje. Vzhledem k charakteru této přílohy a zejména Přílohy I směrnice o DPH (2006/112/ES) se text nepřevedl na klasifikaci produkce CZ-CPA, ačkoliv tato klasifikace může sloužit jako vodítko pro posuzování jednotlivých položek. Dále došlo k některým formulačním či technickým úpravám, aby text lépe odrážel znění uvedené přílohy ve směrnici. Cílem úprav nebyly věcné změny.

K článku II. Přechodná ustanovení

K bodu 1

Toto přechodné ustanovení stanovuje, že pro uplatnění daně, jakož i práv a povinností vyplývajících ze zákona za zdaňovací období před účinností tohoto zákona se použijí předpisy platné do dne předcházejícího účinnosti (dosavadní předpisy).

K bodu 2

Možnost volby převodu pozemků, staveb, bytů a nebytových prostor jako zdanitelného plnění po zákonem stanovené lhůtě a prodloužení této lhůty na pět let se použije u pozemků, staveb, bytů a nebytových prostor nabytých po dni nabytí účinnosti tohoto zákona.    
K bodu 3

Jedná se o stanovení daně správcem daně náhradním způsobem, a to v období nesplnění povinnosti osoby povinné k dani se registrovat do dne nabytí účinnosti tohoto zákona.

K bodu 4

Jedná se o „automatický“ přechod z osoby identifikované k dani (podle současného § 96 odst. 1 až 3) na identifikovanou osobu.
K bodu 5

Jedná se o možnost pro plátce, který se stal plátcem od 1. 4. 2011, ale v roce 2012 by se stal pouze identifikovanou osobou, zrušit registraci dříve, než jak stanoví zákon.

K bodu 6
Plátce, který je povinen po 1. 1. 2012 použít režim přenesení daňové povinnosti při poskytnutí stavebních prací a přijme úplatu, ze které mu vznikla povinnost přiznat daň,  stanoví základ daně z tohoto plnění jako rozdíl celkového základu daně za uskutečněné zdanitelné plnění a základu daně ze kterého mu vznikla povinnost přiznat daň z přijaté úplaty.     
K článku III. Účinnost

Nový princip uplatnění DPH u zvláštního režimu pro cestovní službu  se použije od 1. ledna 2013. Důvodem je skutečnost, že je cestovní služba poskytována sezónně  a jedná se o zásadní změnu, která se dotkne všech plátců, kteří cestovní službu poskytují.   
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