O D Ů V O D N Ě N Í

I. Obecná část

1. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů

Návrh vyhlášky je zpracován na základě navrhovaných změn v zákoně, kterým se mění zákon č. 311/2006 Sb., o pohonných hmotách a čerpacích stanicích pohonných hmot a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o pohonných hmotách), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 13/1997 Sb., o pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů. 

    
Novelou se zavádí  nový § 4a, který stanoví povinnost registrace osob, které  prodávají pohonné hmoty na území ČR, u příslušného celního úřadu. Jedná se o distributory pohonných hmot, kteří prodávají pohonné hmoty mimo prodeje na čerpací stanici. 

Cílem této úpravy je omezení daňových úniků v této oblasti. 
Součástí vyhlášky jsou čtyři přílohy.

Příloha č. 1 je vzor oznámení o zahájení činnosti distributora pohonných hmot, podnikajícího jako fyzická osoba, příloha č. 2 je vzor potvrzení o registraci distributora pohonných hmot, podnikajícího jako fyzická osoby. Celní úřad provede registraci a vydá potvrzení o registraci.

Příloha č. 3 je vzor oznámení o zahájení činnosti distributora pohonných hmot, podnikajícího jako právnická osoba, příloha č. 4 je vzor potvrzení o registraci distributora pohonných hmot, podnikajícího jako právnická osoba. Celní úřad provede registraci a vydá potvrzení o registraci.

2. Hodnocení dopadů regulace

K zákonu byl zpracován materiál „Hodnocení dopadů regulace“, který se stal součástí důvodové zprávy. Do vyhlášky jsou pouze technicky promítnuty zákonem navrhované změny. Návrh vyhlášky byl zpracováván za úzké spolupráce Ministerstva financí a Ministerstva průmyslu a obchodu.
3. Předpokládaný hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady a dopady na životní prostředí

     
Dopady do státního sektoru - zavedení povinné registrace prodejců pohonných hmot bude sice na jednu stranu znamenat náklady na úpravu stávajících softwarových aplikací – registrů u celních úřadů (bude nutné provést úpravu stávajícího software jeho rozšířením o nový registrační modul), které jsou odhadovány na cca 4 500 000,- Kč, ale na druhou stranu bude mít zavedení této povinnosti pozitivní přínos pro státní rozpočet tím, že bude zefektivněna činnost správců nepřímých daní a odstraněna nebo alespoň hodně omezena možnost daňových úniků v této oblasti (vyčíslení bude možno provést až po roce platnosti nové právní úpravy porovnáním příslušných údajů s předcházejícím rokem).

     
Dále se očekává pozitivní dopad navrhované právní regulace ve zlepšení technologické kázně dodržování předpisů v oblasti bezpečnosti a v oblasti jakosti prodávaných a vydávaných pohonných hmot.

4. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky, s mezinárodními smlouvami, kterými je Česká republika vázána, se zákonem, k jehož provedení je navržena a s akty práva Evropské unie
Navrhované právní řešení je plně v souladu s ústavním pořádkem České republiky, s mezinárodními smlouvami, které jsou součástí českého právního řádu a kterými je Česká republika vázána. 

Návrh vyhlášky nezapracovává do právního řádu České republiky právo Evropského společenství. Vyhláška není v rozporu s judikaturou Evropského soudu pro lidská práva.

II. Zvláštní část

Vyhláška stanoví pouze vzory oznámení o zahájení činnosti distributorů pohonných hmot fyzických a právnických osob a vzory potvrzení o registraci těchto osob. 
Účinnost vyhlášky je navržena tak, aby korespondovala s datem nabytí účinnosti zákona. Změny navržené ve vyhlášce jsou promítnutím návrhů obsažených v zákoně. Je nutné, aby oba právní předpisy nabyly účinnosti současně. 
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