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Odůvodnění k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 467/2003 Sb., o používání tabákových nálepek při značení tabákových výrobků, ve znění pozdějších předpisů
Obecná část

1. Název vyhlášky 

        Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 467/2003 Sb., o používání tabákových nálepek při značení tabákových výrobků, ve znění  pozdějších předpisů.

2. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů, vztah navrhované právní úpravy k provedení hodnocení dopadů regulace
   Na návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 467/2003 Sb., o používání tabákových nálepek při značení tabákových výrobků, ve znění  pozdějších předpisů (dále jen „návrh vyhlášky“), se  požadavek provedení hodnocení dopadů regulace nevztahuje, neboť podle čl. I bodu 3 Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace („RIA“), které jsou součástí usnesení vlády České republiky ze dne 13. srpna 2007 č. 877, se RIA uplatňuje při přípravě právních předpisů ve všech případech s výjimkou návrhů právních předpisů, jejichž obsahem jsou pouze změny technického charakteru nemající žádný dopad na věcnou stránku právního předpisu, tedy bez dopadu na jakoukoliv cílovou skupinu nebo oblast. Návrh vyhlášky splňuje stanovenou výjimku.

         Navrhovaná právní úprava v tomto smyslu provádí legislativně-technické úpravy stávajícího znění vyhlášky č. 467/2003 Sb., o používání tabákových nálepek při značení tabákových výrobků, ve znění  pozdějších předpisů. Změny vychází z navrhovaných změn v zákoně, kterým se mění zákon č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 61/1997 Sb., o lihu a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a zákona České národní rady č. 587/1992 Sb., o spotřebních daních, ve znění pozdějších předpisů, (zákon o lihu), ve znění pozdějších předpisů. V současné době je tento zákon po projednání vládou postoupen PS PČR (číslo tisku 115). 
         Zákon o spotřebních daních je novelizován z důvodu transpozice směrnice Rady 2010/12/EU ze dne 16. února 2010, kterou se mění směrnice 92/79/EHS, 92/80/EHS a 95/59/ES o struktuře a sazbách spotřební daně z tabákových výrobků a směrnice 2008/118/ES. Ze změn, které vyplynuly z povinné implementace výše uvedené směrnice do zákona o spotřebních daních, se vyhlášky dotýkají změny definic tabákových výrobků. Zákon zrušuje regulaci předzásobení se cigaretami při změně spotřební daně z cigaret, která se dostala do zákona schválením poslaneckého pozměňovacího návrhu, s nímž vyslovilo Ministerstvo financí zásadní nesouhlas. Z důvodu zrušení regulace předzásobení je třeba zrušit zavedené vzory formulářů. Dále se v souvislosti s nabytím účinnosti Daňového řádu nahrazuje dosud užívaný pojem „zaměstnanec, který pracuje v celním úřadě,“, případně „zaměstnanec, který pracuje v celním ředitelství,“ pojmem „úřední osoba celního úřadu“, případně „úřední osoba celního ředitelství“. 

  Navrhovaná právní úprava dále reaguje na skutečnost, že na základě vyhlášky č. 174/2008 Sb., o ukončení platnosti mincí po 50 haléřích vzoru 1993, skončila planost těchto mincí.

          Změna zákona i vyhlášky musí být plně synchronizována. Pokud by vyhláška nereagovala na novelu zákona, který její vydání předjímá, vznikl by rozpor mezi zákonem a jeho prováděcím předpisem. Je tedy nutné, aby vyhláška nabyla účinnosti ke stejnému datu jako novela zákona. Do vyhlášky je převzato datum nabytí účinnosti dnem 1. ledna 2011.

3.  Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je vyhláška navržena, včetně souladu  se zákonným zmocněním k jejímu vydání

  Předkládaný návrh vyhlášky je v souladu se zmocněním v § 139 odst. 1 zákona.                      

4.   Soulad navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky, s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, slučitelnost s právními akty Evropské unie

       Navrhovaná právní úprava je plně v souladu s ústavním pořádkem České republiky.

       Navrhovaná úprava se nedotýká mezinárodních smluv ani obecně uznávaných zásad mezinárodního práva.

        Předložený návrh vyhlášky není v rozporu se závazky, vyplývajícími pro Českou republiku z členství v Evropské unii, zejména se Smlouvou o přistoupení České republiky k Evropské unii, s obecnými zásadami práva Evropské unie nebo judikaturou Evropského soudního dvora. Návrh vyhlášky je v souladu s předpisy Evropské unie. 

5.  Předpokládaný  hospodářský a  finanční  dopad  navrhované  právní  úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady a dopady na životní prostředí
         Předkládaná právní úprava nebude mít žádný dopad na výdaje ze státního rozpočtu nebo z jiných veřejných rozpočtů ani na hospodářské subjekty.

   Předkládaná právní úprava nebude mít žádné sociální dopady ani dopady na životní prostředí.
6.  Zhodnocení platného právního stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu 
k rovnosti mužů a žen 

   Návrh vyhlášky se žádným způsobem nedotýká podmínek zajištění rovné aplikace práv v postavení žen a mužů.
Zvláštní část

K úvodní větě
Mění se odkaz na zmocňovací ustanovení zákona podle aktuálního znění novely zákona o spotřebních daních.

K článku I
K bodu 1

Úprava reaguje na vyhlášku č. 174/2008 Sb., o ukončení platnosti mincí po 50 haléřích vzoru 1993. Cena pro konečného spotřebitele bude na tabákové nálepce uvedena v celých korunách.

K bodům 1, 2, 11 a 13

Znění vyhlášky je třeba uvést do souladu se zněním novely zákona o spotřebních daních. Místo pojmů „tabák ke kouření a ostatní tabák“ bude nově požíván pouze pojem „tabák ke kouření“, což lépe vystihuje podstatu předmětu spotřební daně. Spotřební daní  je zdaňován  tabák ke kouření. 

K bodům 3, 4, 5, 7 až 10 a 12

Do novely zákona se zavádí v návaznosti na změnu procesního předpisu ke správě daní pojem „úřední osoba“. Daňový řád, který tento pojem definuje, nabude účinnosti        k 1. lednu 2011. Tento pojem je třeba zavést i v prováděcím předpisu.
Vzhledem k tomu, že Státní tiskárna cenin není subjektem řízení o zničení tabákových nálepek, stačí zasílat „Oprávnění“ na vědomí pouze Celnímu úřadu Kolín. Touto změnou dojde k úspoře finančních prostředků a snížení administrativní náročnosti.
K bodům 6 a 14

Novelou zákona o spotřebních daních došlo ke zrušení regulace předzásobení se cigaretami při změně sazby spotřební daně. Tuto změnu je třeba promítnout i ve vyhlášce, a to zrušením příloh č. 6 a 7.

K článku II

Novela vyhlášky musí nabýt účinnosti ke stejnému datu jako novela zákona                  o spotřebních daních, proto je stanoveno datum nabytí účinnosti dnem 1. ledna 2011.
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