









I.

P ř e d k l á d a c í   z p r á v a

Ministerstvo financí předkládá do vnějšího připomínkového řízení návrh vyhlášky o účetních záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do centrálního systému účetních informací státu a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů.

Usnesením vlády č. 561 ze dne 23. 5. 2007 bylo schváleno vytvoření účetnictví státu od 1. 1. 2010. Tímto krokem byla oficiálně zahájena účetní reforma v oblasti veřejných financí. Základním cílem této reformy je vytvoření podmínek pro efektivní zajištění správných, úplných a včasných informací o hospodářské situaci státu a o příslušných účetních jednotkách. Jedním z dílčích cílů je efektivní shromáždění relevantních informací (účetních záznamů) pro potřeby státu v centrálním systému účetních informací státu (CSÚIS) a důsledná digitalizace a elektronizace účetnictví. 

Předložená vyhláška o účetních záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do centrálního systému účetních informací státu a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů upravuje:

· konkrétní podmínky přenášení účetních záznamů mezi vybranými účetními jednotkami a CSÚIS a

· problematiku technické formy účetních záznamů, resp. smíšené formy účetních záznamů, a efektivní konverzi mezi formami účetních záznamů pro všechny účetní jednotky, včetně podnikatelských subjektů.

Postupné kroky k digitalizaci a elektronizaci účetnictví a přenosu účetních záznamů jsou velmi důležité pro další zdravý hospodářský rozvoj. Stát by v této aktivitě neměl zůstávat pozadu. 

Rozsah a struktura předávaných informací již zachycených v účetnictví vybraných účetních jednotek je prvním krokem k odstranění multiplicit v předávání informací centrálním orgánům státní správy a tudíž i k odstranění zbytečné administrativní zátěže. Zároveň budou v CSÚIS shromážděny informace, které bude možné dále vyhodnocovat a za použití odpovídajících nástrojů využít při řízení hospodaření státu. 

Pro předkladatele je jednou z nejpodstatnějších podmínek relevantní míry právní jistoty pro všechny účetní jednotky. Problematika technické a smíšené formy účetních záznamů se dotýká všech účetních jednotek. Zákon o účetnictví jako jeden z prvních právních předpisů zareagoval na skutečnost využívání moderních technologií v praxi. Navrhovaná právní úprava směřuje k nastavení transparentních podmínek a k zajištění dostatečné míry právní jistoty pro účetní jednotky, a to zejména ve vztahu k orgánům státní správy a jejich činnosti, včetně kontrolních činností.

Účinnost vyhlášky je stanovena k 1. 1. 2010.
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