 MACROBUTTON  AkcentČárka Ministerstvo financí 
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

Vládě České republiky se předkládá návrh zákona, kterým se mění zákon č. 253/2008 Sb., o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, ve znění pozdějších předpisů. K podání návrhu vedla potřeba posílení nezávislosti české finanční zpravodajské jednotky, tj. Finančního analytického útvaru působícího v rámci Ministerstva financí (dále jen „FAÚ“), a zavedení dohledu Poslanecké sněmovny nad objektivitou, nestranností a neovlivnitelností fungování tohoto útvaru. Požadavky na posílení nezávislosti FAÚ vycházejí zejména z hodnocení výborem MONEYVAL Rady Evropy. Rovněž z různých orgánů ČR přicházejí připomínky k jeho zařazení v rámci Ministerstva financí a k jeho možnému politickému zneužití, k jeho úkolování, k nakládání s výsledky jeho šetření a zejména k možnostem jeho kontroly, která by mohla uvedenému jednání zabránit. Navrhuje se proto novelizovat uvedený zákon, který postavení FAÚ upravuje.

V předkládané novele se navrhuje, aby FAÚ i nadále zůstal součástí Ministerstva financí, avšak o jmenování a odvolání jeho ředitele by nově rozhodovala vláda jako kolektivní orgán, a to na základě návrhu ministra financí. Současně se navrhuje upravit přímo do zákona určitou možnost dohledu orgánu zákonodárné moci, konkrétně jde o stanovení povinnosti FAÚ předložit určenému orgánu Poslanecké sněmovny a vládě písemnou zprávu o své činnosti za uplynulý kalendářní rok a případně na žádost tohoto orgánu poskytnout informaci o činnosti FAÚ. Informace by neměly obsahovat osobní údaje šetřených osob a neměly by se týkat případů, v nichž FAÚ dosud neukončil šetření. 
V předmětném návrhu zákona jde o úpravu, která nebude mít přímý dopad na státní rozpočet ani na podnikatelské subjekty či na územní samosprávné celky. Předkládaný materiál nebude mít vliv ani na spotřebitele, rovné příležitosti mužů a žen či na životní prostředí. Návrh zákona byl proto vyňat z povinnosti vypracovat hodnocení dopadu regulace (RIA) místopředsedkyní vlády České republiky a předsedkyní Legislativní rady vlády Mgr. Karolínou Peake pod č.j. 11577/2012 – RSL.

 Návrh byl projednán v mezirezortním připomínkovém řízení, které proběhlo v době od …. 2012 do …. 2012; vypořádání připomínek bylo ukončeno …. 2012. Připomínkovými místy byly kanceláře obou komor Parlamentu a dále asociace bank, pojišťoven a pojišťovacích makléřů a profesní komory či svazy advokátů, notářů, daňových poradců, auditorů, exekutorů a účetních. 

Všechny připomínky byly / nebyly vypořádány a do návrhu zapracovány, jak je uvedeno v přiloženém vyhodnocení. Oba návrhy se předkládají bez rozporů / s rozporem ... (text bude upraven podle výsledků připomínkového řízení).
Předkládaný návrh je v souladu s Ústavou České republiky, s právem EU a s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána.
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