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III.
ODŮVODNĚNÍ

Obecná část

Název
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 383/2009 Sb., o účetních záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do centrálního systému účetních informací státu a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů (technická vyhláška o účetních záznamech), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „návrh vyhlášky“).

A. Vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů 

Důvodem předložení návrhu vyhlášky je:
1. změny legislativně technického charakteru v souvislosti se zavedením Pomocného analytického přehledu a prvním sběrem dat do centrálního systému účetních informací státu (CSÚIS), 
2. zajištění souladu a postupného naplňování cílů účetní reformy veřejných financí formulovaných usnesením vlády č. 561 ze dne 23. května 2007 k vytvoření účetnictví státu a usnesením vlády č. 921 ze dne 22. prosince 2010 k postupu naplnění základních principů vzniku účetnictví státu,

3. zvýšení právní jistoty vybraných účetních jednotek.  
Cílem předložení návrhu vyhlášky je:
1. zvýšení právní jistoty vybraných účetních jednotek v souvislosti s předáváním dat do CSÚIS,
2. zpřesnění informací pro účely monitorování a řízení veřejných financí (včetně mezinárodního výkaznictví v oblasti vládní finanční statistiky, metodika ESA 95 a GFS 2001). 
B. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, a zároveň zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Navrhovaná právní úprava byla vypracována na základě zmocnění obsaženého v § 37b odst. 1 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění zákona č. 437/2003 Sb. a zákona č. 304/2008 Sb., k provedení § 4 odst. 8. Návrh této vyhlášky je s tímto zmocněním plně v souladu. 
Předložený návrh vyhlášky je v souladu s ústavním pořádkem České republiky, s Listinou základních práv a svobod a s Ústavou České republiky. Návrh vyhlášky respektuje obecné zásady ústavního pořádku České republiky a je též v souladu s právními předpisy upravujícími oblast působnosti ústředních orgánů státní správy České republiky. 
Předložený návrh vyhlášky není v rozporu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, ani s právem Evropské unie a ani s judikaturou Evropského soudu pro lidská práva. 
C. Zhodnocení platného právního stavu
Navrhovanou právní úpravou je reagováno na potřeby vybraných účetních jednotek v souvislosti se zavedením Pomocného analytického přehledu a prvním sběrem dat do CSÚIS v rámci zajišťování informací pro účely monitorování a řízení veřejných financí (včetně mezinárodního výkaznictví v oblasti vládní finanční statistiky, metodika ESA 95 a GFS 2001). 

D. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí v České republice, dále sociální dopady včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí

Návrh vyhlášky nepředpokládá dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet České republiky a na ostatní veřejné rozpočty. Jedná se pouze o technickou novelu s minimálními dopady na dotčené vybrané účetní jednotky. Navrhované úpravy jsou v souladu s výstupy z komunikace s odbornou veřejností včetně nejvýznamnějších vybraných účetních jednotek.
Dlouhodobě se v souvislosti se zkvalitňováním právních předpisů v oblasti účetnictví očekávají pozitivní dopady na efektivnost veřejného sektoru, a tím zvýšení konkurenceschopnosti České republiky.  
Návrh vyhlášky nepředpokládá hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na podnikatelské prostředí. 
Návrh vyhlášky nepředpokládá sociální dopady a ani dopady na životní prostředí. 
E. Zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k rovnosti mužů a žen
Návrh vyhlášky nepředpokládá dopady na rovnost mužů a žen.
Vyjádření k RIA
Důvodem předložení návrhu vyhlášky jsou změny legislativně technického charakteru v souvislosti se zavedením Pomocného analytického přehledu a prvním sběrem dat do CSÚIS, proto zpracování RIA včetně vyčíslení nákladů bylo již součástí předchozí novely vyhlášky č. 383/2009 Sb., technická vyhláška o účetních záznamech, ve znění pozdějších předpisů, v souvislosti se zavedením Pomocného analytického přehledu (vyhláška č. 437/2011 Sb., kterou se mění vyhláška č. 383/2009 Sb., technická vyhláška o účetních záznamech, ve znění vyhlášky č. 434/2010 Sb.). 
Zvláštní část 

K Čl. I
K bodům 1., 2., 9. a 10. 
(§ 3 odst. 6, § 3 odst. 7, § 6 odst. 1, § 7 odst. 1, § 10 odst. 1, § 13 písm. c), § 19 odst. 1 a 3, § 20 odst. 4, pozn. k příloze č. 2b, pozn. k příloze č. 5, § 5 odst. 7, § 7 odst. 3, § 8 odst. 4 a § 9 odst. 3) 
Změna pojmu technický manuál na Technický manuál CSÚIS je vyvolána spuštěním dalších modulů Integrovaného informačního systému státní pokladny (IISSP). Z tohoto důvodu bylo nezbytné též legislativně označit samostatnou část technické dokumentace IISSP, která se týká CSÚIS. 
K bodům 3. a 4. (§ 3a odst. 2 písm. c) a d)
V souladu s dohodou mezi zmocněnci Ministerstva financí a Českého statistického úřadu o tom, že nebude na základě zpřísnění kritérií pro předávání výkazu Pomocného analytického přehledu rozšiřován počet municipálních účetních jednotek předávajících Pomocný analytický přehled v roce 2013. Municipálními účetními jednotkami se v tomto případě rozumí územní samosprávné celky a jimi zřizované příspěvkové organizace. 

V roce 2013 budou mít povinnost předávat Pomocný analytický přehled obce, jejichž počet obyvatel je k 1. lednu 2012 roven nebo vyšší než 3000, a příspěvkové organizace, jejichž zřizovatelem je obec, kraj nebo dobrovolný svazek obcí a jejichž aktiva celkem (netto) k 31. 12. 2011 a zároveň k 31. 12. 2012 budou rovna nebo vyšší než 100 mil. Kč. 
Zvýšení fixní hranice pro předávání Pomocného analytického přehledu v textu § 3a je prováděno z tohoto důvodu, že další rozšíření okruhu účetních jednotek předávajících Pomocný analytický přehled bude provedeno na základě analýzy získaných dat za rok 2012, příp. v roce 2013. Toto rozšíření by již nemělo být pouze plošné, ale mělo by jít o kombinaci více parametrů tak, aby se okruh účetních jednotek předávajících předmětný přehled rozšiřoval cíleně a co nejefektivněji. Není proto záměrem nerozšiřovat okruh účetních jednotek, které budou v budoucích obdobích předávat Pomocný analytický přehled, ale je záměrem rozšiřovat tento okruh v oblasti municipalit s ohledem na aktuální stav poznání a nezbytnou potřebu. Pro rok 2014 lze proto očekávat určité rozšíření okruhu účetních jednotek, které budou předávat Pomocný analytický přehled do CSÚIS, avšak na základě kombinace více kritérií.
K bodu 5. (§ 3a odst. 4)
Výslovné stanovení peněžních jednotek pro sestavení Pomocného analytického přehledu je vyžádáno dosavadní praxí.
K bodu 6. (§ 4 odst. 1)
Legislativně technická úprava.
K bodu 7. (§ 5 odst. 1)
V souvislosti s etapizací účetní reformy v oblasti veřejných financí, dochází k posunu termínu pro první sestavení konsolidovaných účetních výkazů za Českou republiku a za dílčí konsolidační celky státu.
K bodu 8. (§ 5 odst. 3)

Ustanovení upraveno ve smyslu ustanovení zákona č. 412/2005 Sb., o ochraně utajovaných informací a o bezpečnostní způsobilosti, ve znění pozdějších předpisů. 

K bodu 11. (§ 18 odst. 3 písm. b)
Navrhovaná úprava vyplývá z požadavků praxe. Původně bylo stanoveno 5 pokusů, což se však v praxi neosvědčilo. Proto je nyní navrhováno 99 pokusů.

K bodu 12. (§ 20 odst. 1)
Úprava vyplývající z požadavků praxe. 
K bodu 13. (§ 21 odst. 4)
Úprava vyplývající z požadavků praxe. 

K bodu 14. (příloha č. 2a)
Úpravou přílohy č. 2a k vyhlášce č. 383/2009 Sb. (Pomocného analytického přehledu) dochází ke zrušení některých analytik, doplnění a zpřesnění typů změn vyplývajících z požadavků praxe a v souvislosti s prvním sběrem dat do CSÚIS v rámci zajišťování informací pro účely monitorování a řízení veřejných financí (včetně mezinárodního výkaznictví v oblasti vládní finanční statistiky, metodika ESA 95 a GFS 2001). Přílohou odůvodnění je Pomocný analytický přehled s barevně vyznačenými návrhy úprav a změn a s vyznačením nevyplňovaných položek.
K bodu 15. (příloha č. 3)
Legislativně technická úprava.

K bodu 16. až 18. (příloha č. 4)
Zpřesnění požadavků k termínům předávání jiných účetních záznamů do CSÚIS. Veřejnosprávní orgán, bude moci stanovit lhůtu pro předání vyžádaného jiného účetního záznamu. 
K bodu 19. (příloha č. 5)
Zpřesnění požadavků k termínům předávání operativních účetních záznamů do CSÚIS za měsíc prosinec a následující měsíc leden. 
K bodu 20. (příloha č. 7)
Legislativně technické úpravy a požadavky vyplývající z praxe. Přístupové údaje se generují pouze při registraci první ZO/NZO k dané účetní jednotce, případně na vyžádání v registračním formuláři. Přístupové údaje již nemají omezenou platnost. 
K bodu 21. (příloha č. 14)

Legislativně technická úprava.
K Čl. II

Přechodné ustanovení

Navrhovaná ustanovení použijí vybrané účetní jednotky poprvé v účetním období započatém 1. ledna 2013 a později. 

K Čl. III
Účinnost
Navrhuje se účinnost vyhlášky od 1. ledna 2013. 
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