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III.
Odůvodnění
Obecná část

V roce 2011 byly přijaty dva zákony upravující důchodové a penzijní spoření. Jedná se o:

- zákon č. 426/2011 Sb., o důchodovém spoření, ve znění pozdějších předpisů a 

- zákon č. 427/2011 Sb., o doplňkovém penzijním spoření, ve znění pozdějších předpisů. 

Tyto zákony nabývají účinnosti dnem 1. ledna 2013.

Zákony nově upravují mimo jiné činnost penzijních společností a jimi obhospodařovaných důchodových a účastnických fondů. Zároveň dochází ke zrušení nebo transformaci stávajících penzijních fondů. Stávající penzijní fondy se v průběhu roku 2012 a 2013 budou transformovat na penzijní společnost a transformovaný fond. Z tohoto důvodu je nezbytné novelizovat vyhlášku č. 501/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro banky a jiné finanční instituce tak, aby nabyla účinnosti shodně s výše uvedenými právními předpisy, tj. dnem 1. ledna 2013.
Cílem předloženého návrhu novely vyhlášky č. 501/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů, je docílení stavu, který zajistí její věcný i formální soulad s výše uvedenými právními předpisy a zvýší tím právní jistotu účetních jednotek. Pokud by vyhláška č. 501/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů, nebyla novelizována, nebyly by provedeny nutné změny vyplývající z výše uvedených právních předpisů a tím by došlo ke ztížení vedení účetnictví nově vzniklých penzijních společností a jimi obhospodařovaných důchodových, účastnických a transformovaných fondů.
Výjimka z povinnosti vypracovat hodnocení dopadů regulace (RIA)
Ministervo financí zařadilo novelizaci vyhlášky č. 501/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů do Plánu legislativních prací pro rok 2012. V této souvislosti požádalo o výjimku z povinnosti vypracovat hodnocení dopadů regulace (RIA) k novele této vyhlášky. Místopředsedkyně vlády a předsedkyně Legislativní rady vlády tuto výjimku udělila dopisem č.j. 19487/2011-RSL ze dne 2. ledna 2012.
Soulad s právem Evropské unie:

Právo Evropských společenství neupravuje otázky, které jsou předmětem předloženého návrhu novely vyhlášky. Předložený návrh není v rozporu s právem ES. 

Soulad s ústavním pořádkem České republiky:

Novelizovaná ustanovení jsou v souladu se zákonem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, a nepřekračují zákonná zmocnění uvedená v § 37b tohoto zákona. 

Ekonomický dopad:

Navrhovaná právní úprava nepředstavuje dopad na státní rozpočet ani na rozpočty územních samosprávných celků. Navrhovaná právní úprava dále nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na prostředí dotčených subjektů.

Sociální dopad:
Navrhovaná právní úprava nepředpokládá sociální dopady, dopady na životní prostředí ani dopady na rovnost mužů a žen.
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