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III.

Návrh

ZÁKON

ze dne ........ 2013,
o změně zdanění pevných paliv, plynů a minerálních olejů a dalších souvisejících změnách
Parlament se usnesl na tomto zákoně České republiky:

ČÁST první

Změna zákona o spotřebních daních

Čl. I

Zákon č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních, ve znění zákona č. 479/2003 Sb., zákona č. 237/2004 Sb., zákona č. 313/2004 Sb., zákona č. 558/2004 Sb., zákona č. 693/2004 Sb., zákona č. 179/2005 Sb., zákona č. 217/2005 Sb., zákona č. 377/2005 Sb., zákona č. 379/2005 Sb., zákona č. 545/2005 Sb., zákona č. 310/2006 Sb., zákona č. 575/2006 Sb., zákona č. 261/2007 Sb., zákona č. 270/2007 Sb., zákona č. 296/2007, zákona č. 37/2008 Sb., zákona č. 124/2008 Sb., zákona č. 245/2008 Sb., zákona č. 309/2008 Sb., zákona č. 87/2009 Sb., zákona č. 281/2009 Sb., zákona č. 292/2009 Sb., zákona č. 362/2009 Sb., zákona č. 59/2010 Sb., zákona č. 95/2011 Sb., zákona č. 221/2011 Sb., zákona č. 420/2011 Sb., zákona č. 457/2011 Sb., zákona č. 458/2011 Sb., zákona č. 18/2012 Sb., zákona č. 407/2012 Sb., zákona č. 500/2012 Sb. a zákona č. .../2013 Sb., se mění takto:
1. V § 3 písm. j) část věty za středníkem zní: „uživatel je daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat,“.
2. V § 4 odst. 1 písmeno c) zní:

„c) která uplatňuje nárok na vrácení daně, nestanoví-li zákon, že je pro účel vracení daně daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat,“.

3. V § 14 se odstavec 9 zrušuje.


Dosavadní odstavec 10 se označuje jako odstavec 9.

4. V § 15 odstavec 10 zní:

„(10) Osoba požívající výsad a imunit je pro účel vracení daně daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat.“.

5. V § 15 se odstavec 15 zrušuje.
6. V § 15a odst. 7 se slova „mají pro účel vracení daně postavení daňového subjektu“ nahrazují slovy „jsou pro účel vracení daně daňovým subjektem“.

7. V § 15a se odstavec 10 zrušuje.
8. V nadpisu § 16 se slovo „Zánik“ nahrazuje slovy „Omezení uplatnění a zánik“.
9. V § 16 se vkládá nový odstavec 1, který zní:

„(1) Ten, kdo uplatnil nárok na vrácení daně z určitého vybraného výrobku, nemůže uplatnit z téhož vybraného výrobku nárok na vrácení daně z jiného důvodu podle tohoto zákona.“.


Dosavadní text se označuje jako odstavec 2.
10. V § 44 odst. 1 písm. c) bodu 2 se slova „bez ohledu na způsob spotřeby tepla (dále jen „výroba tepla“)“ nahrazují slovy „; výrobou tepla se pro účely tohoto zákona rozumí výroba tepla bez ohledu na způsob spotřeby tepla“.
11. V § 48 odst. 1 sloupci „Sazba daně“ se číslo „472“ nahrazuje číslem „1 650“ a číslo „660“ se nahrazuje číslem „1 700“.
12. V § 55 odst. 1 se část věty za středníkem včetně středníku zrušuje.
13. V § 55 odst. 3 se slova „má pro tento účel postavení daňového subjektu“ nahrazují slovy „je pro tento účel daňovým subjektem“.
14. V § 56 odstavce 1 až 4 znějí:

„(1) Nárok na vrácení daně vzniká osobě, která nakoupila za cenu včetně daně, vyrobila pro vlastní spotřebu nebo přijala v režimu podmíněného osvobození od daně minerální oleje podle § 45 odst. 1 písm. b) uvedené pod kódy nomenklatury 2710 19 41 až 2710 19 49, které prokazatelně použila pro výrobu tepla a které byly prokazatelně označkovány a obarveny podle části čtvrté, pokud jsou předmětem značkování a barvení vybraných minerálních olejů. 
(2) Nárok na vrácení daně vzniká také osobě, která nakoupila za cenu včetně daně, vyrobila pro vlastní spotřebu nebo přijala v režimu podmíněného osvobození od daně minerální oleje podle § 45 odst. 3 nebo minerální oleje, které jsou ostatními benziny, a prokazatelně tyto oleje použila pro výrobu tepla. To se netýká minerálních olejů uvedených v § 45 odst. 3, pro které je při jejich použití pro výrobu tepla stanovena podle § 48 odst. 10 stejná sazba daně jako pro minerální oleje uvedené v § 45 odst. 1 písm. c).
(3) Nárok na vrácení daně vzniká osobě, která obarvila a označkovala podle části čtvrté minerální oleje podle odstavce 1 nebo 2 v daňovém skladu a prokazatelně tyto oleje použila pro výrobu tepla.
(4) Osoba, které vzniká nárok na vrácení daně, je pro tento účel daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat.“.
15. V § 56 odst. 5 se slovo „topných“ nahrazuje slovem „minerálních“. 

16. V § 56 odst. 6 se slovo „topných“ nahrazuje slovem „minerálních“, slovo „topné“ se nahrazuje slovem „tyto“ a číslo „660“ se nahrazuje číslem „1700“.

17. V § 56 se za odstavec 6 vkládá nový odstavec 7, který zní:


„(7) Daň se vrací ve výši daně, která byla zahrnuta do ceny nakoupených minerálních olejů podle odstavce 2 splňujících kritéria udržitelnosti biopaliv, nebo která odpovídá výši daně připadající na tyto oleje, vyrobené nebo přijaté v režimu podmíněného osvobození od daně, snížené o 660 Kč/1000 litrů.“. 

Dosavadní odstavce 7 až 12 se označují jako odstavce 8 až 13.
18. V § 56 odst. 8 se slova „právnické a fyzické osoby použijí“ nahrazují slovy „osoba použije“, slovo „topné“ se nahrazuje slovem „minerální“ a slova „samy vyrobily nebo obarvily a označkovaly“ se nahrazují slovy „sama vyrobila nebo obarvila a označkovala“.
19. V § 56 se za odstavec 8 vkládá nový odstavec 9, který zní:

„(9) V případě minerálních olejů, u nichž se výše vracené daně stanoví podle odstavce 7, se nárok na vrácení daně prokazuje také dokladem o tom, že tyto oleje splňují kritéria udržitelnosti biopaliv.“.


Dosavadní odstavce 9 až 13 se označují jako odstavce 10 až 14.
20. V § 56 odst. 10 písm. c) a d) a § 56 odst. 11 písm. b) a c) se slovo „topných“ nahrazuje slovem „minerálních“.
21. V § 56 odst. 14 se slova „topných olejů podle odstavců 7 až 9“ nahrazují slovy „minerálních olejů“.

22. V § 56a odst. 1 se věta druhá zrušuje.

23. V § 56a odst. 2 se slova „mají pro tento účel postavení daňových subjektů“ nahrazují slovy „jsou pro účel vracení daně daňovým subjektem“.

24. Za § 56a se vkládá nový § 56b, který včetně nadpisu zní:

„§ 56b

Vracení daně z některých minerálních olejů osobám užívajícím tyto oleje pro zvláštní výrobu tepla

(1) Nárok na vrácení daně vzniká osobě, která nakoupila za cenu včetně daně, vyrobila pro vlastní spotřebu nebo přijala v režimu podmíněného osvobození od daně

a) minerální oleje podle § 45 odst. 1 písm. b) uvedené pod kódy nomenklatury 2710 19 41 až 2710 19 49, které prokazatelně použila pro zvláštní výrobu tepla a které byly prokazatelně označkovány a obarveny podle části čtvrté, pokud jsou předmětem značkování a barvení vybraných minerálních olejů,
b) minerální oleje podle § 45 odst. 1 písm. c), které prokazatelně použila pro zvláštní výrobu tepla a které byly prokazatelně označkovány podle části páté, pokud jsou předmětem značkování některých dalších minerálních olejů,

c) minerální oleje podle § 45 odst. 3 nebo minerální oleje, které jsou ostatními benziny, a prokazatelně tyto oleje použila pro zvláštní výrobu tepla, a které byly prokazatelně označkovány podle části páté, pokud jsou předmětem značkování některých dalších minerálních olejů.
(2) Nárok na vrácení daně vzniká také osobě, která nakoupila za cenu včetně daně nebo vyrobila pro vlastní spotřebu minerální oleje podle § 45 odst. 1 písm. d) a prokazatelně tyto oleje použila pro zvláštní výrobu tepla.
(3) Nárok na vrácení daně vzniká také osobě, která obarvila a označkovala nebo označkovala minerální oleje uvedené v odstavci 1 v daňovém skladu a prokazatelně tyto oleje použila pro zvláštní výrobu tepla.

(4) Zvláštní výrobou tepla se pro účely tohoto zákona rozumí výroba tepla v zařízeních podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů.

(5) Osoba, které vzniká nárok na vrácení daně podle odstavce 1 nebo 2, je pro tento účel daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat.

(6) Nárok na vrácení daně vzniká dnem spotřeby minerálních olejů pro zvláštní výrobu tepla.

(7) Daň se vrací ve výši daně, která byla zahrnuta do ceny nakoupených minerálních olejů

a) podle odstavce 1 písm. a) nebo c) nebo která odpovídá výši daně připadající na tyto oleje vyrobené nebo přijaté v režimu podmíněného osvobození od daně, snížené o 660 Kč/1000 litrů,

b) podle odstavce 2, nebo která odpovídá výši daně vyrobených odpadních olejů, snížené o 660 Kč/1000 litrů,

c) podle odstavce 1 písm. b) nebo která odpovídá výši daně připadající na tyto oleje vyrobené nebo přijaté v režimu podmíněného osvobození od daně, snížené o 472 Kč/t.

(8) Nárok na vrácení daně se prokazuje
a) povolením Ministerstva životního prostředí podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů,
b) dokladem o prodeji a
c) evidencí o nákupu a spotřebě vedenou kupujícím.
(9) V případě, kdy osoba použije pro zvláštní výrobu tepla minerální oleje, které sama obarvila a označkovala v daňovém skladu nebo sama vyrobila, se nárok na vrácení daně prokazuje
a) povolením Ministerstva životního prostředí podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů,

b) interním dokladem a

c) evidencí vedenou výrobcem.

(10)  Na dokladu o prodeji, který je na žádost prodávající povinen vystavit nejpozději následující pracovní den po dni podání žádosti, musí být uvedeny tyto náležitosti:
a) obchodní firma nebo jméno, sídlo a daňové identifikační číslo prodávajícího,

b) obchodní firma nebo jméno, sídlo a daňové identifikační číslo nebo datum narození kupujícího,

c) množství minerálních olejů v objemových nebo hmotnostních jednotkách, jejich obchodní označení a kód nomenklatury,

d) sazba spotřební daně platná v den uvedení minerálních olejů podle odstavce 1 do volného daňového oběhu, nebo sazba spotřební daně platná v den prodeje minerálních olejů podle odstavce 2 ke konečné spotřebě,
e) výše spotřební daně celkem,
f) datum vystavení dokladu o prodeji,
g) číslo dokladu o prodeji.
(11) Na interním dokladu musí být uvedeny tyto náležitosti:
a) obchodní firma nebo jméno, sídlo a daňové identifikační číslo výrobce,

b) množství minerálních olejů v objemových nebo hmotnostních jednotkách, jejich obchodní označení a kód nomenklatury,

c) sazba spotřební daně platná v den uvedení minerálních olejů podle odstavce 1 do volného daňového oběhu, nebo sazba spotřební daně platná v den spotřeby minerálních olejů podle odstavce 2,

d) výše spotřební daně celkem,

e) datum vystavení interního dokladu,

f) číslo interního dokladu.

(12) Nárok na vrácení daně lze uplatnit v daňovém přiznání poprvé do 25. dne měsíce následujícího po měsíci, ve kterém nárok na vrácení daně vznikl, nejpozději však do 6 měsíců ode dne, kdy mohl být nárok uplatněn poprvé. Jestliže v této lhůtě nebyl nárok na vrácení daně uplatněn, nárok na vrácení daně zaniká a tuto lhůtu nelze prodloužit ani nelze povolit navrácení v předešlý stav. Vznikne-li vyměřením nároku na vrácení daně vratitelný přeplatek, vrátí se bez žádosti do 30 kalendářních dní ode dne následujícího po jeho vzniku.
(13) Dodatečné daňové přiznání na zvýšení nároku na vrácení daně lze podat nejpozději do 6 měsíců ode dne, kdy nárok na vrácení daně mohl být naposledy uplatněn. Pokud v této lhůtě nebylo dodatečné daňové přiznání předloženo, nárok na vrácení daně zaniká a tuto lhůtu nelze prodloužit ani nelze povolit navrácení v předešlý stav.

(14) Prováděcí právní předpis stanoví způsob výpočtu uplatňovaného nároku na vrácení daně a způsob a podmínky vedení evidence o nákupu a spotřebě minerálních olejů.“.

25. V § 57 odst. 1 se věta druhá zrušuje.

26. V § 57 odst. 3 se slova „mají pro tento účel postavení daňových subjektů“ nahrazují slovy „jsou pro účel vracení daně daňovým subjektem“.

27. V § 139 odst. 1 se za číslo „56,“ vkládá číslo „56b,“.

ČÁST DRUHÁ

Změna zákona o stabilizaci veřejných rozpočtů

Čl. II

Zákon č. 261/2007 Sb., o stabilizaci veřejných rozpočtů, ve znění zákona č. 2/2009 Sb., zákona č. 206/2009 Sb., zákona č. 281/2009 Sb., zákona č. 282/2009 Sb., zákona č. 292/2009 Sb., zákona č. 199/2010 Sb., zákona č. 329/2011 Sb., zákona, zákona č. 366/2011 Sb., zákona č. 420/2011 Sb. a zákona č. 167/2012 Sb., se mění takto:
28. V čl. LXXII § 4 písm. b) se slova „bez ohledu na způsob spotřeby tepla (dále jen „výroba tepla“)“ nahrazují slovy „; výrobou tepla se pro účely této části rozumí výroba tepla bez ohledu na způsob spotřeby tepla“.

29. V čl. LXXII § 5 odstavec 2 zní:  

„(2) Povinnost daň přiznat a zaplatit nevzniká, pokud osoba, která nabyla

a) zdaněný plyn, dodá tento plyn jiné osobě, nebo

b) plyn osvobozený od daně, dodá tento plyn držiteli povolení k nabytí plynu osvobozeného od daně.“.
30. V čl. LXXII § 6 odst. 2 písm. g) a h) se číslo „30,60“ nahrazuje číslem „99,90“.

31. V čl. LXXII § 6 se na konci odstavce 2 tečka nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno i), které zní: 

„i) 30,60 Kč/MWh pro bioplyn, který je předmětem daně podle § 4 písm. b) nebo c).“. 
32. V čl. LXXII se za § 20 vkládá nový § 20a, který zní:
„§ 20a

(15) Osoba, která uplatňuje nárok na vrácení daně z plynu osobám užívajícím tyto plyny pro zvláštní výrobu tepla, vede pro účely daně ze zemního plynu a některých dalších plynů za jednotlivá zdaňovací období evidenci pro zvláštní výrobu tepla.

(16) Evidence pro zvláštní výrobu tepla obsahuje údaje o množství plynu
a) vyrobeného,

b) nabytého s daní,

c) spotřebovaného pro zvláštní výrobu tepla,

d) spotřebovaného jinak než pro zvláštní výrobu tepla,

e) dodaného jiné osobě.“.
33. V čl. LXXII § 21 se slova „§ 18 až 20“ nahrazují slovy „této části“.
34. V čl. LXXII § 23 se odstavec 5 zrušuje.

35. V čl. LXXII se za § 24 vkládají nové § 24a až 24d, které včetně nadpisů znějí: 

„Vracení daně z plynu osobám užívajícím tyto plyny pro zvláštní výrobu tepla

§ 24a

(17) Nárok na vrácení daně vzniká osobě, která nakoupila za cenu včetně daně nebo vyrobila pro vlastní spotřebu plyn uvedený pod kódy nomenklatury 2711 11, 2711 21, 2711 29 nebo 2705, který prokazatelně použila pro zvláštní výrobu tepla.
(18) Zvláštní výrobou tepla se pro účely této části rozumí výroba tepla v zařízeních podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů.

(19) Nárok na vrácení daně vzniká dnem spotřeby plynu pro zvláštní výrobu tepla.

(20) Daň se vrací ve výši daně, která byla zahrnuta do ceny nakoupeného plynu, nebo která odpovídá výši daně připadající na vyrobený plyn, snížené o 30,60 Kč/MWh.

§ 24b

(21) Nárok na vrácení daně se prokazuje
a) povolením Ministerstva životního prostředí podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů,
b) daňovým dokladem a
c) evidencí pro zvláštní výrobu tepla.
(22) V případě, kdy osoba použije pro zvláštní výrobu tepla plyn, který sama vyrobila, se nárok na vrácení daně prokazuje
a) povolením Ministerstva životního prostředí podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů,
b) interním dokladem a
c) evidencí pro zvláštní výrobu tepla.

(23) Daňový doklad, kterým se prokazuje nárok na vrácení daně podle odstavce 1, je dodavatel povinen vystavit na žádost nejpozději následující pracovní den po dni podání žádosti s tím, že v tomto dokladu

a) uvede také

1. obchodní označení a kód nomenklatury plynu,

2. sazbu daně platnou v den dodání plynu,
b) nemusí uvést údaj o množství dodaného plynu osvobozeného od daně v MWh spalného tepla.

(24) Na interním dokladu musí být uvedeny tyto náležitosti:

a) identifikační údaje výrobce,
b) množství plynu v MWh spalného tepla, jeho obchodní označení a kód nomenklatury,

c) typ a výrobní číslo měřícího zařízení, kterým je osazeno odběrné místo, je-li plyn dodáván prostřednictvím plynárenského zařízení, které je vymezeno v energetickém zákoně,

d) sazba daně platná v den spotřeby plynu,

e) výše daně celkem v Kč,

f) datum vystavení interního dokladu,

g) číslo interního dokladu.
§ 24c

(25) Nárok na vrácení daně lze uplatnit v daňovém přiznání poprvé do 25. dne měsíce následujícího po měsíci, ve kterém nárok na vrácení daně vznikl, nejpozději však do 6 měsíců ode dne, kdy mohl být nárok uplatněn poprvé. Jestliže v této lhůtě nebyl nárok na vrácení daně uplatněn, nárok na vrácení daně zaniká a tuto lhůtu nelze prodloužit ani nelze povolit navrácení v předešlý stav. Vznikne-li vyměřením nároku na vrácení daně vratitelný přeplatek, vrátí se bez žádosti do 30 kalendářních dní ode dne následujícího po jeho vzniku.

(26) Dodatečné daňové přiznání na zvýšení nároku na vrácení daně lze podat nejpozději do 6 měsíců ode dne, kdy nárok na vrácení daně mohl být naposledy uplatněn. Pokud v této lhůtě nebylo dodatečné daňové přiznání předloženo, nárok na vrácení daně zaniká a tuto lhůtu nelze prodloužit ani nelze povolit navrácení v předešlý stav.
§ 24d
Společné ustanovení o vracení daně
(27) Ten, komu vzniká nárok na vrácení daně podle této části, je pro tento účel daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat.

(28) Ten, kdo uplatnil nárok na vrácení daně z určitého plynu, nemůže uplatnit z tohoto plynu nárok na vrácení daně z jiného důvodu podle této části.“.
36. V čl. LXXIII § 4 se na konci textu písmene d) doplňují slova „; výrobou tepla se pro účely této části rozumí výroba tepla bez ohledu na způsob spotřeby tepla“.
37. V čl. LXXIII § 5 odstavec 2 zní: 

„(2) Povinnost daň přiznat a zaplatit nevzniká, pokud osoba, která nabyla

a) zdaněná pevná paliva, dodá tato paliva jiné osobě, nebo

b) pevná paliva osvobozená od daně, dodá tato paliva držiteli povolení k nabytí pevných paliv osvobozených od daně.“.
38. V čl. LXXIII § 6 odst. 2 se za slovo „daně“ vkládají slova „pro výrobky uvedené v § 4 písm. a) a c)“ a číslo „8,50“ se nahrazuje číslem „42,80“.
39. V čl. LXXIII § 6 se za odstavec 2 vkládá nový odstavec 3, který zní:


„(3) Sazba daně pro výrobky uvedené v § 4 písm. b) a d) činí 43,50 Kč/GJ spalného tepla v původním vzorku.“.


Dosavadní odstavce 3 a 4 se označují jako odstavce 4 a 5.
40. V čl. LXXIII se za § 19 vkládá nový § 19a, který zní:

„§ 19a

(29) Osoba, která uplatňuje nárok na vrácení daně z pevných paliv osobám užívajícím tato pevná paliva pro zvláštní výrobu tepla, vede pro účely daně z pevných paliv za jednotlivá zdaňovací období evidenci pro zvláštní výrobu tepla.

(30) Evidence pro zvláštní výrobu tepla obsahuje údaje o množství pevných paliv
a) vyrobených,

b) nabytých s daní,

c) spotřebovaných pro zvláštní výrobu tepla,

d) spotřebovaných jinak než pro zvláštní výrobu tepla,

e) dodaných jiné osobě.“.
41. V čl. LXXIII § 20 se slova „§ 18 a 19“ nahrazují slovy „této části“.
42. V čl. LXXIII § 22 se odstavec 5 zrušuje.

43. V čl. LXXIII se za § 23 vkládají nové § 23a až 23d, které včetně nadpisů znějí:

„Vracení daně z pevných paliv osobám užívajícím tato pevná paliva pro zvláštní výrobu tepla
§ 23a

(31) Nárok na vrácení daně vzniká osobě, která nakoupila za cenu včetně daně nebo vyrobila pro vlastní spotřebu pevná paliva uvedená v § 4, která prokazatelně použila pro zvláštní výrobu tepla.
(32) Zvláštní výrobou tepla se pro účely této části rozumí výroba tepla v zařízeních podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů.

(33) Nárok na vrácení daně vzniká dnem spotřeby pevných paliv pro zvláštní výrobu tepla.
(34) Daň se vrací ve výši daně, která byla zahrnuta do ceny nakoupených pevných paliv, nebo která odpovídá výši daně připadající na vyrobená pevná paliva, snížené o 8,50 Kč/GJ spalného tepla v původním vzorku.

§ 23b

(35) Nárok na vrácení daně se prokazuje
a) povolením Ministerstva životního prostředí podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů,
b) daňovým dokladem a
c) evidencí pro zvláštní výrobu tepla.
(36) V případě, kdy osoba použije pro zvláštní výrobu tepla pevná paliva, která sama vyrobila, se nárok na vrácení daně prokazuje
a) povolením Ministerstva životního prostředí podle zákona upravujícího podmínky obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů,
b) interním dokladem a
c) evidencí pro zvláštní výrobu tepla.
(37) Daňový doklad, kterým se prokazuje nárok na vrácení daně podle odstavce 1, je dodavatel povinen vystavit na žádost nejpozději následující pracovní den po dni podání žádosti s tím, že v tomto dokladu

a) uvede také

1. obchodní označení a kód nomenklatury pevných paliv,

2. sazbu daně platnou v den dodání pevných paliv,
b) nemusí uvést údaj o množství a druhu dodaných pevných paliv osvobozených od daně v GJ spalného tepla v původním vzorku.

(38) Na interním dokladu musí být uvedeny tyto náležitosti:

a) identifikační údaje výrobce,

b) množství a druh pevných paliv v GJ spalného tepla, jejich obchodní označení a kód nomenklatury, 
c) sazba daně platná v den spotřeby pevných paliv,

d) výše daně celkem v Kč,

e) datum vystavení interního dokladu,

f) číslo interního dokladu.
§ 23c
(39) Nárok na vrácení daně lze uplatnit v daňovém přiznání poprvé do 25. dne měsíce následujícího po měsíci, ve kterém nárok na vrácení daně vznikl, nejpozději však do 6 měsíců ode dne, kdy mohl být nárok uplatněn poprvé. Jestliže v této lhůtě nebyl nárok na vrácení daně uplatněn, nárok na vrácení daně zaniká a tuto lhůtu nelze prodloužit ani nelze povolit navrácení v předešlý stav. Vznikne-li vyměřením nároku na vrácení daně vratitelný přeplatek, vrátí se bez žádosti do 30 kalendářních dní ode dne následujícího po jeho vzniku.

(40) Dodatečné daňové přiznání na zvýšení nároku na vrácení daně lze podat nejpozději do 6 měsíců ode dne, kdy nárok na vrácení daně mohl být naposledy uplatněn. Pokud v této lhůtě nebylo dodatečné daňové přiznání předloženo, nárok na vrácení daně zaniká a tuto lhůtu nelze prodloužit ani nelze povolit navrácení v předešlý stav.

§ 23d

Společné ustanovení o vracení daně
(41) Ten, komu vzniká nárok na vrácení daně podle této části, je pro tento účel daňovým subjektem bez povinnosti se registrovat.

(42) Ten, kdo uplatnil nárok na vrácení daně z určitého pevného paliva, nemůže uplatnit z téhož paliva nárok na vrácení daně z jiného důvodu podle této části.“.
ČÁST TŘETÍ

ÚČINNOST
Čl. III
Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2014.

