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II.

PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA

V souvislosti s usnesením vlády č. 702/2011, které se primárně týkalo počtu bezplatně přidělených povolenek pro zařízení spadající do Evropského systému obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů, bylo ministru financí uloženo, aby ve spolupráci s ministry průmyslu a obchodu a životního prostředí zpracoval a vládě předložil návrh novely zákona o spotřebních daních a zákona o stabilizaci veřejných rozpočtů, který bude obsahovat zvýšení sazeb na uhlí, lehké topné oleje a těžké topné oleje.

V rámci jednání vlády z 11. dubna 2012 byl okruh dotčených energetických produktů rozšířen o zemní plyn. Zároveň bylo výslovně uvedeno, že se navrhované zvýšení daně nebude týkat energetických produktů spotřebovaných v zařízeních, která spadají do Evropského systému obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů. Navýšení daně tak z environmentálního hlediska bude působit jako komplement tohoto systému tak, aby byla více rozprostřena motivace ke snižování oxidu uhličitého mezi jeho emitenty.  
Následným usnesením č. 361 ze dne 23. května 2012 uložila vláda ministru financí, aby ve spolupráci s ministry průmyslu a obchodu a životního prostředí zpracoval a předložil vládě návrhy novel příslušných zákonů v daňové oblasti upravující zavedení uhlíkové daně a zrušení osvobození zemního plynu pro vytápění domácností.

Hlavním bodem návrhu je tedy navýšení spotřební daně z lehkých topných olejů, těžkých topných olejů a odpadních olejů, daně ze zemního plynu a  některých dalších plynů a daně z pevných paliv. Opatření má kromě environmentálního přínosu, kdy je rozšířen okruh subjektů motivovaný ke snižování emisí oxidu uhličitého,  i přínos fiskální. 

Navýšení sazeb daně odpovídá 15 € za tunu emisí oxidu uhličitého, které vznikají spalováním relevantních paliv a týká se pouze těch zařízení, která nespadají do Evropského systému obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů a zároveň nejsou v současné době osvobozena od daně. 

Na základě připomínek, které obdrželo Ministerstvo financí v rámci procesu hodnocení dopadů regulace k této novele, bylo v zákonu ponecháno stávající osvobození zemního plynu určeného k výrobě tepla v domácnostech a domovních kotelnách. Ponechání tohoto daňového zvýhodnění má za cíl předejít negativním environmentálním a sociálním dopadům.
