O d ů v o d n ě n í

I. Obecná část

a) Vysvětlení nezbytnosti právní úpravy a odůvodnění jejích hlavních principů.


Vyhláška č. 311/2007 Sb., o jednacím řádu pro insolvenční řízení a kterou se provádějí některá ustanovení insolvenčního zákona, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „jednací řád“), je vydána na základě zmocnění, které je upraveno v § 431 písm. a) a d) zákona č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon), ve znění pozdějších předpisů. Jejím cílem je upravit specifickou organizaci práce insolvenčních soudů a úkoly jejich zaměstnanců pří výkonu soudnictví, a to včetně náležitostí konkrétních úkonů, které jsou činěny účastníky insolvenčního řízení, insolvenčním soudem, ale i dalšími osobami, které insolvenční zákon za účastníky insolvenčního řízení nepovažuje.


Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 312/2006 Sb., o insolvenčních správcích, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „revizní novela insolvenčního zákona“), jejíž účinnost se přepokládá ke dni 1. ledna 2014, zásadním způsobem upravila jak samotný rozsah zmocňovacího ustanovení insolvenčního zákona (např. nově mají být v jednacím řádu upraveny mimo jiné i náležitosti reorganizačního plánu a vyrozumění o soupisu), tak i v konkrétních ustanoveních insolvenčního zákona změnila podstatné náležitosti úkonů a podání, které jednací řád ve svých ustanoveních provádí (např. společný návrh na povolení oddlužení manželů). Poslanecká sněmovna PČR vyslovila souhlas s revizní novelou insolvenčního zákona (sněmovní tisk č. 929) na své 57. schůzi dne 8. srpna 2013 (usnesení č. 1745).

S ohledem na výše uvedené je nutné změny, které přináší revizní novela insolvenčního zákona, reflektovat i v jednacím řádu, a to samozřejmě tak, aby byla veškerá ustanovení insolvenčního zákona řádně jednacím řádem provedena ke dni účinnosti revizní novely insolvenčního zákona, tedy k 1. lednu 2014. Navrhovaná vyhláška tak neobsahuje žádné úpravy, které by přesahovaly změny potřebné k provedení insolvenčního zákona.

b) Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním

Navrhovaná právní úprava je v souladu se zákonným zmocněním vydaným na základě čl. 79 odst. 3 Ústavy ČR a v souladu se zákonným zmocněním, které obsahuje § 431 písm. a) a d) insolvenčního zákona, který upravuje náležitosti záznamu podle § 85 insolvenčního zákona, výzvy k podávání přihlášek pohledávek, soupisu, vyrozumění o soupisu, vyrozumění o uplatnění pohledávky za majetkovou podstatou nebo pohledávky jí postavené na roveň, seznamu přihlášených pohledávek, formuláře přihlášek pohledávek, manipulace s přihláškami pohledávek, pravidla pro jejich úschovu a nahlížení do nich, náležitosti hlasovacích lístků, náležitosti reorganizačního plánu, náležitosti zprávy o reorganizačním plánu, formuláře návrhu na povolení oddlužení, náležitosti formuláře popření pohledávky přihlášeným věřitelem a náležitosti elektronických podání.

c) Zhodnocení platného právního stavu
Vyhláška č. 311/2007 Sb., o jednacím řádu pro insolvenční řízení a kterou se provádějí některá ustanovení insolvenčního zákona, ve znění pozdějších předpisů, je vydána na základě zmocnění, které je upraveno v § 431 písm. a) a d) zákona č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon), ve znění pozdějších předpisů. 

Stávající právní stav jednacího řádu však nereflektuje nové znění insolvenčního zákona, který s účinností k 1. lednu 2014 přinese jak změnu samotného zmocňovacího ustanovení insolvenčního zákona, tak změny v konkrétních náležitostech právních úkonů, které jsou činěny insolvenčním soudem, účastníky insolvenčního řízení a dalšími osobami, kterým to insolvenční zákon umožňuje. Jednací řád tak neupravuje náležitosti např. reorganizačního plánu či vyrozumění o soupisu, protože původní znění insolvenčního zákona zmocnění k této úpravě neobsahovalo.

d) Předpokládaný hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy
Navrhovaná právní úprava nemá žádný dopad na státní rozpočet, ani na jiné veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, žádné sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižení a národnostní menšiny, ani dopady na životní prostředí, a to zejména s ohledem na skutečnost, že samotnou změnu již zavedla revizní novela insolvenčního zákona a navrhovaná vyhláška tyto změny pouze provádí a nezavádí je, ani nemění.

e) Zhodnocení dopadů navrhované právní úpravy ve vztahu k zákazu diskriminace
Navrhovanou právní úpravou nedochází k přímé ani nepřímé diskriminaci.
f) Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů
Navrhovaná právní úprava nebude mít žádný vliv na ochranu soukromí a osobních údajů.

g) Zhodnocení korupčních rizik
Navrhovaná právní úprava nevyvolává zvýšené riziko korupce.

II. Zvláštní část

K Čl. I

K bodu 1 (§ 1 písm. a)

Ustanovení reaguje na změnu § 431 insolvenčního zákona, kterou obsahuje revizní novela insolvenčního zákona. Revizní novelou insolvenčního zákona došlo k rozšíření zmocňovacího ustanovení, a to konkrétně tak, že nově tato vyhláška upravuje i náležitosti záznamu podle § 85 insolvenčního zákona, vyrozumění o soupisu, vyrozumění o uplatnění pohledávky za majetkovou podstatou nebo pohledávky jí postavené na roveň a zejména náležitosti reorganizačního plánu.

K bodu 2 (§ 3a)
V souladu se změnou § 85 insolvenčního zákona, kterou obsahuje revizní novela insolvenčního zákona, pořizuje o přijetí či podání informace insolvenční soud záznam tak, aby bylo vždy možno dohledat, kdo informaci insolvenčnímu soudu podal nebo ji od insolvenčního soudu přijal, kdy tak učinil a co bylo obsahem informace.

K bodu 3 (§ 13a)
Ustanovení reaguje na změnu § 224 insolvenčního zákona, kterou obsahuje revizní novela insolvenčního zákona. Vyrozumění o soupisu věci, práva, pohledávky a jiné majetkové hodnoty posiluje právní jistotu osob dotčených soupisem svého majetku do majetkové podstaty, proto je nezbytné, aby z něj bylo patrno, o jaké řízení se jedná, které věci, práva, pohledávky a jiné majetkové hodnoty se týká a zejména odůvodnění jejího soupisu.  
Současně vyrozumění obsahuje dle § 224 odst. 2 insolvenčního zákona poučení o možnosti podat vylučovací žalobu.

K bodům 4, 5 a 6 (§ 21a a 22)
V reakci na § 203 odst. 1 insolvenčního zákona upravuje tato vyhláška základní náležitosti vyrozumění o uplatnění pohledávky za majetkovou podstatou a pohledávky jim postavené na roveň, a to tak, aby insolvenční správce byl schopen pohledávku a její charakter identifikovat. Z dokumentu tak musí být patrno, o které insolvenční řízení se jedná, kdo jej činí a jakou pohledávku uplatňuje. 

Ustanovení § 22 pro přílohy daného vyrozumění požaduje stejné kvality, jako pro přílohy přihlášky pohledávky do insolvenčního řízení.

K bodům 7, 8 a 9 [§ 23 odst. 4 a 24 písm. j)]
Tato ustanovení odrážejí nově zavedenou možnost zahájit společné oddlužení manželů na základě jednoho formuláře. Manželé tak musí zejména prohlásit, že souhlasí s tím, aby byl veškerý jejich majetek pro účely insolvenčního řízení považován za majetek ve společném jmění manželů. 

Protože možnost podat společný návrh manželů na povolení oddlužení je úzce navázána na skutečnost, že jsou tyto dvě fyzické osoby manžely, je nutné, aby bylo manželství prokázáno.
K bodu 10 (§ 24a a 24b)
Ustanovení § 340 insolvenčního zákona rámcově uvádí, které náležitosti obsahuje reorganizační plán. Na základě odstavce 4, který zmocňuje k úpravě konkrétních náležitostí reorganizačního plánu, obsahuje ustanovení § 24a této vyhlášky výčet náležitostí, které musí každý reorganizační plán minimálně obsahovat, a to včetně konkrétní charakteristiky těchto náležitostí. S ohledem na skutečnost, že se jedná o zcela samostatný dokument, který je předpokladem pro schválení reorganizace, musí reorganizační plán obsahovat i části, které jsou ze zákona obsaženy už v samotném návrhu na povolení reorganizace [viz písm. g) a h)].

Přílohy uvedené v § 24b jsou základním minimem, dle kterého je možno posoudit, zda jsou splněny všechny zákonné požadavky pro schválení reorganizačního plánu.   
K Čl. II
Navrhovaná účinnost zohledňuje předpokládanou účinnost revizní novely insolvenčního zákona.
