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III.

Odůvodnění
Obecná část

A. Závěrečná zpráva o hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad (malá „RIA“)

1. Důvod předložení

Název

     Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví, ve znění pozdějších předpisů

Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností

     Důvodem předložení návrhu novely vyhlášky č. 500/2002 Sb. jsou zejména změny vyplývající z rekodifikace soukromého práva - zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník a zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích) a změny ostatních zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva s účinností od 1. ledna 2014. Změny vyplývající z rekodifikace soukromého práva v zákonu o účetnictví jsou součástí zákonného opatření Senátu č. 344/2013 Sb., o změně daňových zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva a o změně některých zákonů.
     Novela vyhlášky dále obsahuje i minimum ostatních změn, které souvisejí se změnami v dalších právních předpisech a změny legislativně technického charakteru. 

     Cílem předloženého návrhu novely vyhlášky č. 500/2002 Sb. je docílení stavu, který zajistí její soulad s výše uvedenými právními předpisy a zvýší tím i právní jistotu účetních jednotek.

     Pokud by vyhláška č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů, nebyla novelizována, pak by nebyly provedeny nutné změny vyplývající z výše uvedených právních předpisů. Tím by došlo ke ztížení vedení účetnictví podnikatelů a podzákonná právní úprava by nesměřovala k naplnění cíle navrhované novely.

2. Návrh variant řešení

Varianta 0:
     „Nulová“ varianta předpokládá, že se neuskuteční změny uvedené v bodu 1 a bude ponechán stav z předcházejícího období. 

Varianta 1:

     V případě varianty 1 budou realizovány změny uvedené v bodu 1, které zajišťují rekodifikaci  soukromého práva v prováděcím právním předpisu.

Dotčené subjekty:

     Dotčenými subjekty budou účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví podle vyhlášky č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

Identifikace nákladů a přínosů všech variant

Varianta 0

     Nelze realizovat nulovou variantu (viz bod 2).

Varianta 1

     Návrh novely vyhlášky lze z hlediska nákladů a přínosů pokládat v zásadě za neutrální. Dopady na prostředí  podnikatelů jsou minimální, neboť obsahem vyhlášky jsou v podstatě změny navazující na změny zákonů zajišťující rekodifikaci.
Přínosy

Zvýšení právní jistoty účetních jednotek, zejména co se týče vazby na uvedené zákony související s rekodifikací.
Náklady

U účetních jednotek případné minimální náklady související s technickou úpravou textů při vykazování informací. 
Konzultace

     Při projednávání navrhovaných změn vyhlášky proběhly konzultace především se zástupci odborné veřejnosti.
4. Návrh řešení

Zhodnocení variant a výběr nejlepší

Varianta 0:

     Přijetí „nulové“ varianty by znamenalo ponechání stavu z předcházejícího období. V důsledku toho by vznikla právní nejistota uživatelů vyhlášky, protože ustanovení ve vyhlášce by nebyla v souladu se zákony souvisejícími s rekodifikací soukromého práva. 

      Vzhledem k nezbytnosti zajistit změny uvedené v bodu 1 nelze realizovat nulovou variantu.

Varianta 1:

     Pro řešení byla vybrána varianta 1, která zajistí realizaci změn uvedených v bodu 1.

     Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet České republiky ani na ostatní veřejné rozpočty.

     Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na prostředí podnikatelů.
     Návrh vyhlášky nepředpokládá dopad na zákaz diskriminace ve smyslu antidiskriminačního zákona, sociální dopady ani dopady na životní prostředí.
     Návrh vyhlášky nepřijímá žádná opatření, ve kterých by bylo možné spatřovat potenciální rizika ve vztahu k soukromí a ochraně osobních údajů. Návrh vyhlášky nepřijímá žádná opatření, která by zakládala nové zpracování osobních údajů či měnila již existující zpracování osobních údajů. Návrh vyhlášky není v rozporu s Úmluvou o ochraně osob se zřetelem na automatizované zpracování osobních dat (vyhlášené pod č. 115/2001 Sb. m. s.), směrnicí Evropského parlamentu a Rady 95/46/ES ze dne 24. října 1995 o ochraně jednotlivců v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů, ani se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů.
      Návrh novely vyhlášky nepředpokládá korupční rizika.

Implementace a vynucování 
     Odpovědnost za vedení účetnictví mají podnikatelé jako účetní jednotky, které jsou povinny postupovat podle právních předpisů v oblasti účetnictví.

     Ke kontrole dodržování povinností stanovených účetními předpisy a k ukládání pokut a povinnosti odstranit protiprávní stav podle účetních předpisů jsou příslušné územní finanční orgány, nestanoví-li jiný právní předpis tuto pravomoc i jinému orgánu.
Přezkum účinnosti
     Dopad (efektivnost) předloženého návrhu zákona lze ověřit v praxi běžnými metodami správní kontroly a dozoru, popř. vyhodnocováním aplikace příslušných ustanovení zákona.

B.  Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem o účetnictví, a předpisy Evropské unie

          Novelizovaná ustanovení jsou v souladu se zákonem o účetnictví a nepřekračují zákonná zmocnění v § 37b tohoto zákona.

     Návrh novely vyhlášky je plně slučitelný s právem Evropské unie a ustanovení navrhované právní úpravy nezakládají rozpor s primárním právem Evropské unie ve světle ustálené judikatury Soudního dvora Evropské unie.
     Obecně se na oblast účetních závěrek vztahují zejména ustanovení čtvrté směrnice Rady 78/660/EHS ze dne 25. července 1978 založené na čl. 54 odst. 3 písm. g) Smlouvy, o účetních závěrkách některých forem společností, a sedmé směrnice Rady 83/349/EHS ze dne 13. června 1983, založené na čl. 54 odst. 3 písm. g) Smlouvy o konsolidovaných účetních závěrkách. 

     Zákonem o účetnictví a vyhláškou již byly zapracovány do právního řádu ČR relevantní právní akty Evropské unie upravující oblast účetnictví účetních jednotek, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví. Tím bylo dosaženo plné slučitelnosti s právem EU. 
     Návrh vyhlášky přímo nezapracovává právo EU a není s právem EU v rozporu.
Zvláštní část

K Čl. I

K bodu 1 (§ 1 písm. a))

Navržená změna souvisí s novelou zákona o účetnictví, která v ustanovení § 4 odst. 8 písm. a) rozšířila zmocnění prováděcích předpisů o úpravu vyhotovení výroční zprávy.

K bodu 2 (§ 1 písm. b))

Legislativně technická úprava spočívající v upřesnění odkazu na zákon upravující daně z příjmů – daňovou evidenci.
K bodům  3, 25, 26, 28, 38, 104, 111, 118 a 126 (§ 1 písm. c), § 7 odst. 3, § 7 odst. 6 písm. b), § 7 odst. 7, § 9 odst. 1 písm. g), § 56 odst. 2 písm. e), § 56 odst. 11 písm. b), § 61 odst. 1 písm. a) a příloha č. 1) 
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací soukromého práva, konkrétně s novým vymezením věci v novém občanském zákoníku (dále jen „NOZ“) v ustanoveních § 496 (hmotné a nehmotné věci) a § 498 (nemovité a movité věci) a s nimi souvisejících.
Doplněním slova „hmotné“, resp. „hmotných“ se nehmotné movité věci vylučují z hmotných movitých věcí nebo souborů hmotných movitých věcí. Nehmotné movité věci jsou obsahem jiných položek (viz například ustanovení § 6). 
K bodu 4 (§ 1 písm. d)) 

Navržené změny sjednocují terminologii se zákonem o obchodních korporacích a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace. Pojem „společnost a družstvo“, respektive „společnost“, která je zavedena jako zkratka, se nahrazuje pojmem „obchodní korporace“. 
K bodům  5, 53, 54, 99, 100, 102, 128 a 130 (§ 1 písm. e) a h), § 14a odst. 1, 2 a 3, nadpisy § 54 a 54a, § 54, § 54a a 54b, příloha č. 1 a 2) 

Navržené změny sjednocují terminologii se zákonem o obchodních korporacích a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace. Pojem „společnost“ se nahrazuje pojmem „obchodní korporace“. 
K bodu 6 (§ 1 písm. f))

Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ, který v ustanovení § 502 a 503 nahrazuje pojem „podnik“, respektive „část podniku“, pojmem „obchodní závod“, respektive „část obchodního závodu“. Dále se navrhuje zavedení zkratky „obchodní závod“, která zahrnuje i část obchodního závodu.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
K bodu 7 (§ 1 písm. g))

Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ, který v ustanovení § 502 a 503 nahrazuje pojem „podnik“, respektive „část podniku“, pojmem „obchodní závod“, respektive „část obchodního závodu“. 
K bodu 8 (§ 2 odst. 1)

Navržená změna souvisí s novelou zákona o účetnictví – rekodifikace, která v ustanovení § 1 odst. 2 zákona rozšířila okruh účetních jednotek o svěřenské fondy podle NOZ (nové ustanovení § 1 odst. 2 písm. i) zákona) a ty, kterým povinnost sestavení účetní závěrky stanoví zvláštní právní předpis nebo které jsou účetními jednotkami podle zvláštního právního předpisu (nové ustanovení § 1 odst. 2 písm. l) zákona). 

K bodům  9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 72, 75, 81 a 117 (§ 3 odst. 2, 6 a 7, § 3 odst. 4, § 4 odst. 1, 4 a 11, § 4 odst. 2, 3, 6 a 8, § 4 odst. 5, nadpisy HLAVY II, § 13 a 19, § 39 odst. 5 písm. a), § 39 odst. 6, § 39 odst. 9, § 40 odst. 5, § 59 odst. 3) 

Legislativně technická úprava, která zrušuje v daném případě nadbytečné slovo „(bilance)“.
K bodu 15 (§ 4 odst. 7)

Navržená změna reaguje na rekodifikaci a s tím související úpravu terminologie v NOZ, kde ustanovení § 421 vymezuje pojem „podnikatel“. Je provedena i legislativně technická úprava - zrušení nadbytečného textu „(bilanci)“.
K bodům 17 a 66 (§ 5 a § 24)

Navržené změny souvisejí s rekodifikací. V souvislosti s novým zákonem č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích), v souladu s ustanovením § 3 odst. 4 a § 4 dotčeného zákona, se navrhuje, aby pojem „společníci společností a členové družstev“ byl nahrazen pojmem „společníci obchodní korporace“.

K bodům 18, 28, 29, 30 a 93 (§ 6 odst. 2, § 7 odst. 7, § 7 odst. 7 písm. a), § 7 písm. b) a § 47 odst. 3)
NOZ vymezuje nově majetek a majetkové složky z hlediska soukromého práva. Protože tím dochází k zásahu i do specifických účetních kategorií majetku, je vhodné v dané souvislosti upravit stávající ustanovení týkající se technického zhodnocení, které soukromé právo nezná. Technické zhodnocení se vymezuje v § 47 odst. 3 jako zásahy do majetku měnící jeho účel, parametry, vybavenost nebo použitelnost. Navrhovaná úprava zachovává účel a smysl pojmu technické zhodnocení, systémově nemění ani jeho věcnou náplň. Mění se tak pouze problematická vazba na technické zhodnocení v pojetí daňového práva, jehož jednotlivá ustanovení jsou konstruována s ohledem na fiskálně určené jednání poplatníka daně a nesystémově zasahovala do účetních předpisů. Podstatou navrhované úpravy je nutnost zavést systémový soulad hodnotové hranice vzniku dlouhodobého majetku s částkou stanovující hodnotovou hranici vzniku technického zhodnocení, které dle účetních předpisů obecně spadá do kategorie dlouhodobého hmotného a dlouhodobého nehmotného majetku. Sjednocení hodnotového kritéria pro vykazování dlouhodobého majetku je významné i proto, že zákon o účetnictví, a prováděcí vyhlášky k němu vydané chápou technické zhodnocení jako účetní metodu. Navržená úprava tedy umožní u srovnatelných účetních jednotek stanovit srovnatelná pravidla pro vznik dlouhodobého majetku s tím, že i pro technické zhodnocení, coby jeho součást, bude stanovena shodná výše jeho ocenění.  

Navrhuje se současně zrušit jako nadbytečné poznámky pod čarou č. 2a a 3.
Ve vazbě na výše uvedené se navrhuje shodně řešit i technické zhodnocení provedené:

·  na drobném majetku, 

·  nabyvatelem užívacího práva nebo jinou účetní jednotkou než vlastníkem majetku (viz § 28 odst. 5 zákona o účetnictví),

·  účetní jednotkou na dlouhodobém nehmotném a odpisovaném hmotném majetku vykazovaném ve vyjmenovaných položkách,
a to od částky určené účetní jednotkou.  Tato částka musí být vždy shodná s výší ocenění určenou pro vykazování jednotlivého dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku v položkách „B.I. Dlouhodobý nehmotný majetek“ podle § 6 odst. 1 věty první a „B.II.3. Samostatné hmotné movité věci a soubory hmotných movitých věcí“. Odůvodnění pro stavby viz odůvodnění k bodu 89 (§ 47 odst. 3).
K bodu 19 (§ 6 odst. 3 písm. a)) 

Navržená změna souvisí s rekodifikací NOZ, kde se v ustanovení § 2332 a násl. definují nové pojmy „pacht“, „pachtovné“, „pachtýř“ a „propachtovatel“.
Dále navržená změna sjednocuje terminologii se zákonem o obchodních korporacích a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace. Pojem „společnost“ se nahrazuje pojmem „obchodní korporace“. 
Navrhované zrušení poznámky pod čarou je legislativně technickou úpravou vzhledem ke zrušení obchodního zákoníku.

K bodu 20 (§ 6 odst. 3 písm. d))
Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ a zákonem o obchodních korporacích. NOZ v ustanoveních § 502 a § 503 nahrazuje pojem „podnik“, respektive „část podniku“, pojmem „obchodní závod“, respektive „část obchodního závodu“ a v souladu se zákonem o obchodních korporacích a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace se pojem „společnost“ nahrazuje pojmem „obchodní korporace“. 
Slova „převod nebo přechod za úplatu“ zpřesňují dosavadní text.
Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 nového občanského zákoníku).

Je promítnuta i legislativně technická úprava opravující chybné umístění textu do věty třetí, namísto věty druhé – při novele vyhlášky v roce 2011 tím vznikl zmatečný text. 
K bodům 21, 31, 37, 40, 43 a 113 (§ 6 odst. 7, § 7 odst. 9, § 8 odst. 4, § 9 odst. 6, § 10 odst. 6 a § 58 odst. 2)

Navržené změny souvisejí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1808 a násl., kde se definuje nový pojem „závdavek“ a jeho význam.

K bodu 22 (§ 7 odst. 1)
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 498 nově definuje nemovitou věc „pozemek“. Ustanovení NOZ § 505 a násl. vymezují jako součást věci vše, co k ní podle její povahy náleží a co nemůže být od věci odděleno, aniž se tím věc znehodnotí. Pro účely vedení účetnictví je nezbytné z nemovité věci „pozemky“ oddělit část, která se dle účetních předpisů neodpisuje, od částí, které se odpisují. 

Navrhuje se prováděcím právním předpisem, v souladu s ustanovením novely zákona o účetnictví - rekodifikace  § 28 odst. 1, oddělit a vymezit část majetku, která se neodpisuje v položce „B.II.1. Pozemky“ a ostatní části majetku, které se odpisují, v položkách B.II.2. Stavby“, „B.II.4. Pěstitelské celky trvalých porostů“ a „B.II.6. Jiný dlouhodobý hmotný majetek“  podle § 7 odstavce 6 písmene a). 

K bodu 23 (§ 7 odst. 2 písm. b)

Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1240 a násl. definuje nový pojem „právo stavby“. 

Pořídí-li účetní jednotka právo stavby za účelem realizace stavby, je nutné z hlediska zachování kontinuity právních předpisů v oblasti účetnictví postupovat obdobně jako v případě dalších nákladů souvisejících s pořízením stavby – tedy hodnota tohoto práva bude součástí ocenění stavby. Z těchto důvodů je zřejmé, že před okamžikem, kdy bude toto právo součástí ocenění stavby, nebude odpisováno a bude vykazováno v položce nedokončený dlouhodobý hmotný majetek. Tuto informaci účetní jednotka uvádí v příloze v účetní závěrce.
Účetní jednotka může rozhodnout, že toto aktivum využije jiným způsobem, např. jako „blokační instrument“ proti „nechtěné“ cizí stavbě. V tomto případě nebude součástí ocenění stavby, bude vykazováno samostatně podle navrženého nového písmene b) odstavce 2 v položce „Stavby“ a bude postupně odpisováno. Tuto informaci účetní jednotka uvádí v příloze v účetní závěrce. 
Bude-li právo stavby majetkem určeným k obchodování (např. u realitních kanceláří), potom bude tento majetek vykazován jako zboží (součást ocenění v rámci položky „C.I. Zásoby“ - tedy obdobně jako ostatní nemovité věci). 
Existují též názory, že k právu stavby lze přistupovat jako k smlouvě o nájmu pozemku. Nájemní vztah je však v NOZ od práva stavby, jako nemovitosti, výslovně odlišen. Nahlížení na právo stavby z účetního hlediska není vhodné též proto, že toto právo má být vykazováno v souladu se směrnicí EU v položce „Stavby“. K novému institutu práva stavby přistupujeme z účetního hlediska za využití stávajících účetních metod a postupů účtování. Toto řešení je v souladu s přechodným ustanovením zákonného opatření Senátu č. 344/2013 Sb., část devatenáctá.
K bodu 24 (§ 7 odst. 2 písm. e))
V souvislosti s rekodifikací soukromého práva, konkrétně s novým vymezením jednotky (byty a nebytové prostory), které obsahuje NOZ zejména v ustanoveních § 1158 a § 1159, se navrhuje, aby se v případě společných částí nemovité věci použilo obdobně ustanovení odstavce 1, které pro vykazování majetku odděluje části majetku.
Vzhledem ke zrušení zákona o vlastnictví bytů, se zrušuje poznámka pod čarou č. 8. 
K bodu 27 (§ 7 odst. 6 písm. c))
Návrh na doplnění písmene c) souvisí s rekodifikací, kdy se v NOZ v § 1257 a násl. definují věcná břemena.
V návaznosti na současný stav se navrhuje, aby věcná břemena, s výjimkou užívacího práva, pokud nejsou vykazována jako součást ocenění položky „B.II. Stavby“ nebo jakou součást ocenění v rámci položky „C.I. Zásoby“, byla vykazována v položce hmotného majetku „B.II.6. Jiný dlouhodobý hmotný majetek“, která se odpisuje. Rozumí se věcná břemena stanovená NOZ  díl 5 oddíl 2  s výjimkou užívacích práv podle ustanovení § 1283 až 1298.
K bodům 32, 33 a 34 (§ 7 odst. 10)

Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ a zákonem o korporacích. NOZ, kde se v ustanoveních § 502 a § 503 nahrazuje pojem „podnik“, respektive „část podniku“, pojmem „obchodní závod“, respektive „část obchodního závodu“. V souladu se zákonem o korporacích a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace se pojem „společnost“ nahrazuje pojmem „obchodní korporace“. 
Slova „převod nebo přechod za úplatu“ zpřesňují dosavadní text.
Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodům 35 a  96 (§ 8 odst. 1 a nadpis § 48)

Legislativně technická úprava vzhledem ke zrušení obchodního zákoníku.

K bodům  36, 46, 59, 71, 82, 97 a 126 (§ 8 odst. 2 a 3, § 11 odst. 3 a 4, § 17 odst. 3 a 4, § 39 odst. 4, § 41 odst. 3, § 49 odst. 1 a příloha č. 1)

Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ, který v ustanovení § 2390 a násl. vymezuje pojem „zápůjčka“. 
K bodům 39 (§ 9 odst. 5)
Navržená změna odstavci 5 větě první souvisí s rekodifikací NOZ, konkrétně s novým vymezením zvířat v ustanovení § 494 a se změnou terminologie „nemovitost“ v § 498.

K bodu 41 (§ 10 odst. 2)

Legislativně technická úprava – zrušení nadbytečné části obsahového vymezení položky.
K bodům 42, 45, 47, 48, 60, 63, 125 a 131 (§ 10 odst. 5, § 11 odst. 5, § 11 odst. 7 , 17 odst. 5 a § 18 odst. 3, příloha 1 a 4)

Navržené změny souvisejí s rekodifikací. 

V souvislosti s novým zákonem o obchodních korporacích (ustanovení § 3 odst. 4 , § 4 a § 2716 a násl.) se navrhuje, aby  v názvech položek byl pojem  „společníci“ byl využit pro „společníky obchodní korporace“ a „společníky sdruženými ve společnosti“.

Dále se navrhuje: 

· v souvislosti s novým zákonem o obchodních korporacích (ustanovení § 3 odst. 4 a § 4), aby v obsahu položek by pojem „společníci společností a členové družstev“ nahrazen pojmem „společníci obchodní korporace“.
· v souvislosti s rekodifikací NOZ, který v ustanoveních § 2716 a násl. nahrazuje institut smlouvy o sdružení bez právní subjektivity (podle § 829 a násl. zákona č. 40/1964 Sb.) novým institutem smlouvy o společnosti, byla provedena novela zákona o účetnictví. Tato změna v ustanovení § 1 odst. 2 písm. g) a § 4 odst. 5 písm. a) a b), která sjednocuje terminologii v souladu s NOZ a nahrazuje v obsahu položek pojem „účastníci sdružení“ pojmem „společníci sdružení ve společnosti“. 
Byla provedena i legislativně technická úprava, která zrušuje část nadbytečného textu. 

K bodu 44 (§ 10 odst. 8)

Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ, který v ustanovení § 502 a 503 nahrazuje pojem „podnik“, respektive „část podniku“, pojmem „obchodní závod“, respektive „část obchodního závodu“ a v ustanovení § 2332 a násl. definuje nové pojmy „pacht“, „pachtovné“, „pachtýř“ a „propachtovatel“.
K bodům 47, 48 a 60 (§ 11 odst. 5, § 11 odst. 7 a § 17 odst. 5)

Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ, který v ustanovení § 2390 a násl. vymezuje pojem „zápůjčka“. 

V souvislosti s novým zákonem o obchodních korporacích (ustanovení § 3 odst. 4 a § 4) se navrhuje, aby pojem „společníci společností a členové družstev“ byl nahrazen pojmem „společníci obchodní korporace“.
V souvislosti s rekodifikací NOZ, který v ustanoveních § 2716 a násl. nahrazuje institut smlouvy o sdružení bez právní subjektivity (podle § 829 a násl. zákona č. 40/1964 Sb.) novým institutem smlouvy o společnosti, byla provedena novela zákona o účetnictví. Tato změna v ustanoveních § 1 odst. 2 písm. g) a § 4 odst. 5 písm. a) a b) zákona sjednocuje terminologii v souladu s NOZ a nahrazuje pojem „účastníci sdružení“ pojmem „společníci sdružení ve společnosti“. 

Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodům 49 a 80 (§ 12 odst. 2, § 40 odst. 1)
Navržené změny souvisejí s rekodifikací NOZ, který stanovuje možnost vedení platebních účtů nejen zejména u bank, ale i u spořitelních a úvěrních družstev a zrušuje rozdělení na vkladové a běžné účty.
K bodu 50 (§ 13 odst. 4)

Legislativně technická úprava – zrušení nadbytečného textu. 
K bodu 51 a 52 (§ 14 odst. 1, § 14 odst. 2)
Navržená změna sjednocuje terminologii s NOZ, zákonem o korporacích a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace. Pojem „společnost“  se nahrazuje pojmem „obchodní korporace“. 
Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodům 55, 56, 127 a 132 (Nadpis § 15 a § 15 a příloha č. 1 a 4)
Navržená změna souvisí s rekodifikací. Zákon o obchodních korporacích neobsahuje povinnost tvorby rezervního fondu ani nedělitelného fondu.
Dále je promítnuta legislativně technická úprava, kdy již s účinnosti nového zákona o obchodních korporacích nelze nadále využívat odkaz na obchodní zákoník.
K bodům  57, 58, 61, 64, 116 a 124 (§ 17 odst. 1 a 18 odst.1, § 17 odst. 1 až 4 a 6, § 18 odst. 5a § 61a, § 17 odst. 7, § 39 odst. 3, § 59, § 60 odst. 2, § 61b odst. 2 a § 67 odst. 2 písm. a) a c), 18 odst. 4,  § 59 a § 67 odst. 2 písm. e)) 
Navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodům 62 a 108 (§ 17 odst. 8 a § 56 odst. 10)
Navržená změna souvisí s rekodifikací NOZ, který v ustanovení § 2332 a násl. definuje nové pojmy „pacht“, „pachtovné“, „pachtýř“, „propachtovatel“ a v ustanovení § 502 a 503 nahrazuje pojem „podnik“, respektive „část podniku“, pojmem „obchodní závod“, respektive „část obchodního závodu“. 

Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodu 65 (§ 18 odst. 5)

Legislativně technická úprava - zrušení nadbytečného textu.
K bodům  67, 83, 84, 85, 86 a 87 (§ 29, § 43 odst. 1, § 43 odst. 3, § 43 odst. 4, § 43 odst. 5 a § 44 odst. 2) 

Navržená změna souvisí s rekodifikací. Zákon o obchodních korporacích definuje pouze pojem „podíl na zisku“.
K bodům 68 a 69 (§ 32 a § 34)

Navrhuje se zpřesnění textu vzhledem k tomu, že dosavadní text se vztahuje nejen zejména na banky, ale i na spořitelní a úvěrová družstva.
K bodům 67 a 101 (§ 39 odst. 1 a § 54 odst. 6)

Navržené změny sjednocují terminologii pro určení času.

K § 39 odst. 1 se dále navrhuje změna související s rekodifikací. NOZ, kde se v ustanovení    § 77 definuje jméno člověka.
K bodu 73 (§ 39 odst. 6)
Legislativně technická úprava, která zrušuje v daném případě nadbytečná slova „(bilance)“ a „bankovních“.
Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodům 74 a 91 (§ 39 odst. 7 a § 47 odst. 2 písm. b)) 

Navržená změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 2332 a násl. definuje nové pojmy „pacht“, „pachtovné“, „pachtýř, a „propachtovatel“ a „propachtovaní obchodního závod“ a legislativně technická úprava, která zrušuje nadbytečné slovo „(bilanci)“.
V souvislosti s novým vymezením „věcných práv“ (NOZ ustanovení § 1240 a násl.) se navrhuje zpřesnění textu týkající se informací o zatížení majetku.

Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodům 76 a 78 (§ 39 odst. 9 písm. c) úvodní část a § 39 odst. 10 a 13)
Navrhuje, aby informace podle těchto ustanovení uváděly nejen účetní jednotky, které jsou právnickými osobami ale i novelou zákona o účetnictví nově stanovené účetní jednotky (viz § 1 odst. 2 písm. i) a l) zákona). 
K bodu 77 (§ 39 odst. 9 písm. c))
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. Zákon o obchodních korporacích v ustanovení § 579 nahrazuje „pracovní vztah člena k družstvu“ pojmem „pracovní poměr“.
K bodu 79 (§ 39 odst. 14)
Legislativně technická úprava, kdy se zrušením obchodního zákoníku jde o nadbytečný text.
K bodům 88 a 103 (§ 47 odst. 1 úvodní část a § 56 odst. 1)

Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací – viz odůvodnění vymezení části majetku v § 7 odst. 1. Navrhuje se doplněním textu zdůraznit, že stávající metodu oceňování majetku a metodu odpisování majetku je nutno použít i pro část majetku.

K bodu 89 (§ 47 odst. 1 písm. g))
Navržená změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 2332 a násl. definuje nové pojmy „pacht“, „pachtovné“, „pachtýř“, „propachtovatel“ a v ustanovení § 498 pojem „nemovitá věc“.

K bodu 90 (§ 47 odst. 1 písm. l))
Navržená změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1240 a násl. definuje nový pojem „právo stavby“. Navrhuje se, aby právo stavby, pokud je záměrem účetní jednotky realizovat stavbu vyhovující právu stavby a proto není vykazována podle § 7 odst. 2 písm. b) nebo není součástí ocenění v rámci položky „C.I. Zásoby“, bylo součástí ocenění dlouhodobého hmotného majetku při jeho pořízení. Obecné zdůvodnění viz bod 22.
K bodu 92 (§ 47 odst. 2 písm. j))

Navržená úprava souvisí s rekodifikací NOZ a novým pohledem na pozemek a součásti pozemku. V daném případě není součástí ocenění pozemku dlouhodobý hmotný majetek vykazovaný v položkách „B.II.2. Stavby“, „B.II.4. Pěstitelské celky trvalých porostů“ a „B.II.6. Jiný dlouhodobý hmotný majetek“ podle § 7 odstavce 6 písmene a).
K bodu 93 (§ 47 odst. 3)

Odůvodnění k bodům 18, 27, 28, 29 a 92 obsahuje obecné odůvodnění k technickému zhodnocení a k určení ocenění technického zhodnocení pro majetek vykazovaný v položkách „B.I. Dlouhodobý nehmotný majetek“ podle § 6 odst. 1 věty první a „B.II.3. Samostatné hmotné movité věci a soubory hmotných movitých věcí“.
V případě staveb nelze uplatnit obecné pravidlo, že hodnota technického zhodnocení je shodná s výší ocenění určenou účetní jednotkou pro vykazování jednotlivého dlouhodobého majetku proto, že pro účely účetních předpisů jsou stavby vždy dlouhodobým majetkem a to bez ohledu na výši ocenění. Účetní jednotka při posuzování hodnotové hranice pro technické zhodnocení stavby tedy bude vycházet z ustanovení § 7 zákona a dalších souvisejících ustanovení tak, aby jí stanovená hranice odpovídala nejen pořizovací nebo reprodukční pořizovací ceně s tím, že účetní jednotkou stanovená výše vzniku technického zhodnocení respektuje ve všech souvislostech princip významnosti, věrného a poctivého zobrazení ve smyslu příslušných ustanovení zákona. Účetní jednotka může za technické zhodnocení u položky „B.II.2. Stavby“ stanovit i hodnotu nižší, kdy náklady na technické zhodnocení nedosáhnou daným ustanovením uvedené hranice významnosti. V případě nemovitých kulturních památek a církevních staveb, kdy pořizovací cena není známa a stavba je oceněna ve výši 1 Kč, účetní jednotka postupuje přiměřeně s tím, že hranici vzniku technického zhodnocení stanoví s ohledem na významnost provedeného technického zhodnocení na dotčené stavbě.

K bodu 94 (§ 47 odst. 4)

Navržená změna doplňuje ustanovení o technickém zhodnocení pro majetek, který je oceňován podle § 25 odst. 1 písm. k) zákona. Navrhuje se, aby technické zhodnocení na církevním majetku a kulturních památkách, pokud není známa jejich pořizovací cena a oceňují se ve výši 1 Kč, bylo odpisováno samostatně.

K bodu 95 (§ 47 odst. 6 až 8)
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1240 a násl. definuje nový pojem „právo stavby“. Navržené vložené odstavce řeší ocenění práva stavby, které účetní jednotka pořídila za účelem realizace stavby.
Odstavec 6 řeší ocenění práva stavby, které souvisí s více stavbami.

Odstavec 7 řeší případ zániku stavby vyhovujícím právu stavby před dobou, na kterou je právo stavby zřízeno.
Odstavec 8 řeší zánik práva stavby před dobou, na kterou je právo stavby zřízeno, a současně je zřízeno nové právo stavby ve prospěch stejné účetní jednotky.  
K bodu 98 (§ 49 odst. 3)

Legislativně technická úprava chybného čísla odstavce.
K bodu 105 (§ 56 odst. 4)
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1240 a násl. definuje nový pojem „právo stavby“. Navržený vložený odstavec řeší odpisování práva stavby pokud:
· je předpokládaná doba užívání stavby vyhovující právu stavby kratší než sjednaná doba, na kterou je právo stavby zřízeno a 
· je sjednaná doba, na kterou je právo stavby zřízeno, kratší než předpokládaná doba užívání stavby vyhovující právu stavby.

K bodu 106 (§ 56 odst. 6)
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací NOZ, který již nepoužívá pojem „podílové spoluvlastnictví“.

K bodu 107 (§ 56 odst. 9)
Navržená změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 498 definuje pojem „nemovitá věc“.

K bodu 109 (§ 56 odst. 11 úvodní část)

Legislativně technická úprava, která zrušuje nadbytečný text.

K bodu 110 (§ 56 odst. 11)
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 498 nově definuje nemovitou věc „pozemek“. Ustanovení NOZ § 505 a násl. vymezují jako součást věci vše, co k ní podle její povahy náleží a co nemůže být od věci odděleno, aniž se tím věc znehodnotí. Pro účely vedení účetnictví je nezbytné z nemovité věci „pozemky“ oddělit část, která se dle účetních předpisů neodpisuje, od částí, které se odpisují. 

Navrhuje se prováděcím právním předpisem, v souladu s ustanovením novely zákona o účetnictví - rekodifikace  § 28 odst. 1, rozšířit majetek nebo jeho části, které se neodpisují o „pozemky“ (vymezení této položky, která se neodpisuje viz § 7 odst. 1). 

K bodu 112 (§ 57 odst. 1)

Navržené změny sjednocují terminologii pro určení času.
Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).
K bodům 114 a 115 (§ 58 odst. 3)
Navrhovaná změna souvisí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1982 a násl. vymezuje „vzájemné započtení pohledávek“. 

K bodu 119 (§ 61a)  
Navržená změna v nově doplněném odst. 3 zpřesňuje, že znalecké posudky nebo kvalifikované odhady všech složek majetku musí být stanoveny pro všechny složky majetku. 

Navržené doplnění odstavce 4 souvisí s rekodifikací NOZ a novelou zákona o účetnictví – rekodifikace. Umožňuje se stávající metodu ocenění při nabytí více než jedné složky majetku převodem či přechodem podle § 24 odst. 3 písm. b) zákona obdobně použít i pro nabytí více než jedné části majetku.

K bodu 120 (§ 61b odst. 1)

Legislativně technická úprava, která zrušuje nadbytečný text a poznámku pod čarou a zpřesňuje text využitím slova leasing.

Dále navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodu 121 (§ 61b odst. 3)

Navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

Legislativně technická úprava, která zpřesňuje text využitím slova leasing.

K bodu 122 (63 odst. 8)
Navržená změna souvisí s rekodifikací. Zákon o obchodních korporacích definuje pouze pojem „podíl na zisku“.
Dále je provedena legislativně technická úprava – zrušení nadbytečného textu.
K bodu 123 (§ 67 odst. 2 písm. b))
Navržené změny souvisejí s rekodifikací. NOZ v ustanovení § 1808 a násl. definuje nový pojem „závdavek“ a v ustanovení § 2390 a násl. vymezuje pojem „zápůjčka“. 

K bodu 124 (§ 67 odst. 2 písm. e))
Navržená úprava navazuje na terminologii NOZ, který pod pojmem závazek rozumí závazkový právní vztah a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 NOZ).

K bodu 127 (Příloha č. 1 – „Emisní ážio“)

Navržená změna souvisí s rekodifikací. Zákon o obchodních korporacích v ustanoveních § 15 a 144 a násl. stanovuje nový pojem „vkladové ážio“. Navrhuje se proto změna názvu stávající pasivní položky „A.II.1. Emisní ážio“. Nový název této položky „A.II.1. Ážio“ umožní vykazovat v položce emisní i vkladové ážio.
Další navržená změna názvů položek („A.III. Fondy ze zisku“ a A.III.1. Rezervní fond“) souvisí s rekodifikací vzhledem k tomu, že zákon o obchodních korporacích neobsahuje povinnost tvorby rezervního fondu ani nedělitelného fondu. 
K bodu 129 (Příloha č. 1 – nové položky „A.V.I. a A.V.2.)
Navržená změna souvisí s rekodifikací. Zákon o obchodních korporacích v ustanovení § 40 odst. 2 zavádí možnost výplaty záloh na podíl na zisku. Navrhuje se aby, položka „A.V. Výsledek hospodaření běžného účetního období /+ -/“ byla rozdělena na podpoložky: 

· „A.V.1. Rozhodnuto o zálohách na výplatu podílu na zisku“  a
· „A.V.2. Výsledek hospodaření běžného účetního období snížený o rozhodnuté zálohy“.
Bylo zvoleno řešení, které zajistí informaci pro uživatele účetní závěrky, která je významná, a to o rozhodnutí příslušného orgánu společnosti vyplatit zálohu na podíl na zisku. Navrhuje se, aby  k okamžiku rozhodnutí příslušného orgánu společnosti o výši zálohy na výplatu podílu na zisku, bylo účtováno účetní jednotkou prostřednictvím závazkového účtu a příslušného účtu v účtové skupině 43 – Výsledek hospodaření. Rozhodnutí o výši zálohy na výplatu podílu na zisku bude vykazováno v položce „A.V.2. Výsledek hospodaření běžného účetního období snížený o rozhodnuté zálohy“.
K Čl. II 

Přechodná ustanovení

Navrhuje se, aby až do vyřazení dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku a zásob, o kterém bylo účtováno a byl vykazován podle ustanovení § 6, 7, 9, 47, 56 a 61a vyhlášky č. 500/2002 Sb., ve znění účinném do 31. prosince 2013, bylo i nadále účtováno a byl vykazován podle ustanovení vyhlášky 500/2002 Sb., ve znění účinném  do 31. 12. 2013.

K Čl. III 

Účinnost

Účinnost vyhlášky se navrhuje dnem 1. ledna 2014. 
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