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III.
Odůvodnění
Obecná část

A. Závěrečná zpráva o hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad
1. Důvod předložení

Název
Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 502/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou pojišťovnami, ve znění pozdějších předpisů.
Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností
Důvodem předložení návrhu novely vyhlášky č. 502/2002 Sb. jsou zejména změny vyplývající z rekodifikace soukromého práva (zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, a zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích) ) a změny ostatních zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva s účinností od 1. ledna 2014.
Změny vyplývající z rekodifikace soukromého práva v zákonu o účetnictví jsou součástí zákonného opatření Senátu č. 344/2013 Sb., o změně daňových zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva a o změně některých zákonů.
Novela vyhlášky dále obsahuje i minimum ostatních změn, které souvisejí se změnami v dalších právních předpisech, v ustanoveních platných pro Českou kancelář pojistitelů, týkající se především nového Fondu zábrany škod podle zákona č. 160/2013 Sb., kterým se mění zákon č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou provozem vozidla a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů, který také nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2014, a změny legislativně technického charakteru.

Cílem předloženého návrhu novely vyhlášky č. 502/2002 Sb. je provedení takových změn, které zajistí soulad vyhlášky se  shora uvedenými změnami hmotně právních předpisů. Tím se také zvýší právní jistota pojišťoven jako účetních jednotek. Pokud by vyhláška č. 502/2002 Sb. nebyla novelizována, respektive nebyly provedeny nezbytné změny, došlo by tím ke ztížení praxe vedení účetnictví pojišťoven.
2. Návrh variant řešení

Varianta 0:
„Nulová“ varianta předpokládá, že se neuskuteční změny uvedené v bodu 1 a bude ponechán stav z předcházejícího období. 

Varianta 1:

V případě varianty 1 budou realizovány změny uvedené v bodu 1, které doplňují a zpřesňují zejména v ustanoveních upravujících obsahové vymezení majetku a závazků v účetní závěrce a účetní metody. V oblasti dlouhodobého majetku jde o upřesnění odkazů na vyhlášku č. 500/2002 Sb.
Dotčené subjekty:

Dotčenými subjekty budou účetní jednotky, které se řídí vyhláškou č. 502/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů.

3. Vyhodnocení nákladů a přínosů

Identifikace nákladů a přínosů všech variant

Varianta 0

Nelze realizovat nulovou variantu (viz bod 2). Zachování stávajícího stavu není možné vzhledem k terminologickým změnám v rekodifikačních zákonech a v návrhu novely zákona o účetnictví. Zachování stávající terminologie by vyvolalo právní nejistotu účetních jednotek. Dalším důvodem je vypuštění zásady neodpisovat pozemky z návrhu novely zákona o účetnictví s tím, že ji vymezí prováděcí právní předpis.
Varianta 1

Návrh novely vyhlášky lze z hlediska nákladů a přínosů pokládat v zásadě za neutrální. Dopady na prostředí podnikatelů jsou minimální, neboť obsahem vyhlášky jsou v podstatě změny navazující na změny zákona o účetnictví, popřípadě dalších uvedených právních předpisů.

Přínosy

Zvýšení právní jistoty účetních jednotek, zejména co se týče vazby na uvedené zákony a jiné právní předpisy.

Náklady

U účetních jednotek případné minimální náklady související s technickou úpravou textů při vykazování informací.

Konzultace
Při projednávání navrhovaných změn vyhlášky proběhly konzultace též tím způsobem, že návrh vyhlášky byl v připomínkovém řízení poskytnut zástupcům odborné veřejnosti, zejména České asociace pojišťoven a zpřístupněn dalším nepovinným připomínkovým místům.
4. Návrh řešení

Zhodnocení variant a výběr nejlepší

Varianta 0:

Přijetí „nulové“ varianty by znamenalo ponechání stavu z předcházejícího období. V důsledku toho by vznikla právní nejistota uživatelů vyhlášky, protože ustanovení ve vyhlášce by nebyla v souladu s rekodifikačními zákony a zákonem o účetnictví. 
Vzhledem k nezbytnosti zajistit změny uvedené v bodu 1 nelze realizovat nulovou variantu.

Varianta 1:

Pro řešení byla vybrána varianta 1, která zajistí realizaci změn uvedených v bodu 1.
Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na státní rozpočet České republiky ani na ostatní veřejné rozpočty.
Návrh novely vyhlášky nepředpokládá hospodářský ani finanční dopad na prostředí účetních jednotek (pojišťovny a zajišťovny).

Návrh novely vyhlášky nepředpokládá sociální dopady, dopady na životní prostředí, ani dopady ve vztahu k zákazu diskriminace.
Návrh novely vyhlášky nepředpokládá dopady ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů.
Návrh novely vyhlášky nepředpokládá korupční rizika.

Implementace a vynucování
Odpovědnost za vedení účetnictví mají pojišťovny a zajišťovny jako účetní jednotky, které jsou povinny postupovat podle právních předpisů v oblasti účetnictví.
Ke kontrole dodržování povinností stanovených účetními předpisy a k ukládání pokut a povinnosti odstranit protiprávní stav podle účetních předpisů jsou příslušné územní finanční orgány, nestanoví-li jiný právní předpis tuto pravomoc i jinému orgánu.
Přezkum účinnosti
Dopad (efektivnost) předloženého návrhu zákona lze ověřit v praxi běžnými metodami správní kontroly a dozoru, popř. vyhodnocováním aplikace příslušných ustanovení zákona.

B. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem o účetnictví a předpisy Evropské unie

Novelizovaná ustanovení jsou v souladu se zákonem o účetnictví a nepřekračují zákonná zmocnění v § 37b tohoto zákona.

Návrh novely vyhlášky je plně slučitelný s právem Evropské unie a ustanovení navrhované právní úpravy nezakládají rozpor s primárním právem Evropské unie ve světle ustálené judikatury Soudního dvora Evropské unie.
S poukazem na sekundární právo Evropské unie lze konstatovat, že také v tomto ohledu je předkládaná právní úprava slučitelná s právními akty Evropské unie. Vyhláška č. 502/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou pojišťovnami, ve znění pozdějších předpisů, již transponovala požadavky Čtvrté směrnice Rady ze dne 25. července 1978, založené na čl. 54 odst. 3 písm. g) Smlouvy, o ročních účetních závěrkách některých forem společností (78/660/EHS), Sedmé směrnice Rady ze dne 13. června 1983, založené na čl. 54 odst. 3 písm. g) Smlouvy o konsolidovaných účetních závěrkách (83/349/EHS) a Směrnice Rady ze dne 19. prosince 1991 o ročních účetních závěrkách a konsolidovaných účetních závěrkách pojišťoven (91/674/EHS) do právního řádu České republiky. 
Předložený návrh novely vyhlášky však právo Evropské unie nezapracovává, pouze zohledňuje terminologii a koncepce, na nichž stojí rekodifikace soukromého práva hmotného.
Zvláštní část
K Čl. I

K bodu 1 (§ 1 odst. 1)
V tomto bodu se v návaznosti na právní nástupnictví Evropské unie namísto Evropských společenství, resp. Lisabonskou smlouvu upravuje znění § 1 odstavce 1.
K bodům 2 a 3 (§ 3 odst. 2 a 4, § 4 odst. 1, 4, 6, 7 a 8, § 5 odst. 1 a 3, § 10 odst. 13, § 16 odst. 10 písm. a), § 22 odst. 1 písm. m), § 36 odst. 2, § 37 odst. 2 a § 39 odst. 4) a (§ 3 odst. 2, § 4 odst. 2, 3 a 5, § 22 odst. 1 úvodní část textu, § 23 odst. 2 písm. d), § 23 odst. 6 písm. d), § 39 odst. 5 a § 41 odst. 2)
V těchto bodech jde o legislativně technickou úpravu, spočívající ve zrušení slov „(bilanci)“ nebo „(bilance)“ v dotčených ustanoveních, s využitím čl. 55 odst. 1 věta poslední Legislativních pravidel vlády. S ohledem na ustanovení § 18 odst. 1 písm. a) zákona o č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, se jinak měněné sousloví prozatím ponechává v § 3 odst. 1 a v nadpisech části II hlavy II a přílohy č. 1 vyhlášky.
K bodům 4, 21, 22, 28, 30, 37, 39, 42, 43, 44, 57, 87, 92 (§ 3 odst. 6, § 9 odst. 1 a 2, § 10 odst. 3 a 4, § 12 odst. 2 písm. a), § 14 odst. 2, 3 a 6, § 20 odst. 1, § 20 odst. 5, § 41 odst. 2, poznámky pod čarou)

V těchto bodech jde o návrh změn, kterými se reaguje na nový občanský zákoník (NOZ) a nový zákon o obchodních korporacích, který zrušuje obchodní zákoník, a to v obecné rovině terminologické například zavedením do vyhlášky pojmu „obchodní korporace“, položky dlouhodobého nehmotného majetku nebo změn či rušení poznámek pod čarou.
K bodům 5, 24 až 27, 38, 40, 41, 58, 67, 69 až 73, 76, 93, 96, 99 až 101 (§ 5 odst. 3, § 9 § 10 odst. 1 a 2, § 12 odst. 2, § 12 odst. 2 písm. c), § 22 odst. 1 písm. a), § 26 odst. 1, § 27 odst. 1 až 3, § 27 odst. 4, § 29 odst. 5, § 33 odst. 1, přílohy č. 1, 2 a 3)
V těchto bodech se navrhovanými změnami reaguje na rekodifikaci soukromého práva provedenou v novém občanském zákoníku, a to zejména z hlediska nového rozdělení věcí, zásady superficies solo cedit a úpravy věcných práv k cizím věcem (právo stavby a ostatní věcná práva k pozemkům a stavbám tj. služebnosti a věcná břemena). Pozemky, jiné věci nemovité, a stavby jsou součástí finančního umístění (investic) pojišťoven podle zákona o pojišťovnictví. což je jiný režim než obecně podnikatelský. Toho se týkají jen změny (upřesnění) ustanovení o položce „F.I.“ aktiv v bodu 40 (§ 12 odst. 2). V oblasti dlouhodobého majetku se ovšem vyhláška č. 502/2002 Sb. v podrobnostech odkazuje na přiměřené použití příslušných ustanovení vyhlášky č. 500/2002 Sb.. V bodu 39 jde navíc o doplnění pojmu „závdavek“ dle NOZ.
K bodu 6 (§ 5 odst. 5)
V tomto bodu se pojem „podniků“ (pojem „podnik“ není nadále NOZ používán) nahrazuje v souvislostech adekvátním pojmem „obchodní společnost“.

K bodům 7 až 9 (§ 7 odst. 3)

V těchto bodech jde o změny vyplývající z nového občanského zákoníku, které se týkají účetnictví Exportní garanční a pojišťovací společnosti, a. s. (EGAP), včetně změny poznámky pod čarou (bod 6).
K bodům 10, 35, 45, 47, 49, 52, 53, 56, 61, 62, 64, 79 až 82, 84, 88, 90 a 91 [§ 8 odst. 4 a 5, § 10 odst. 3 písm. b), § 16 odst. 10 písm. a) a b), § 18 odst. 2 a 4, § 18 odst. 7, § 19 odst. 5, § 20 odst. 3 písm. b), § 22 odst. 2 písm. f, § 22 odst. 2 písm. g), § 22 odst. 3, § 34 odst. 2 a 4, § 35 odst. 2, § 35 odst. 3, § 36 odst. 1, 3 a 4, § 43 odst. 2 písm. a) až d)]
V těchto bodech navržená úprava navazuje na terminologii nového občanského zákoníku, který pod pojmem závazek rozumí klíčový pojem obligačního práva a pod pojmem dluh to, co má být ze závazku plněno (§ 1721 nového občanského zákoníku). V bodech 60 a 63 jde navíc o změny prováděné jinak podle bodů 1 a 2. V bodu 80 jde navíc o doplnění pojmu „závdavek“ podle NOZ.
K bodům 11 až 19 (§ 8 odst. 7 až 15)
V těchto bodech jde o úpravy týkající se účetnictví České kanceláře pojistitelů. Navrhované změny jsou jen zjednodušením a upřesněním znění ustanovení § 8 a nedochází jimi ke změnám v účtování účetních případů, které by měly dopad na výsledek hospodaření. Současně změny navazují na již dříve přijaté změny zákona č. 168/1999 Sb., o pojištění odpovědnosti za újmu způsobenou provozem vozidla a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla), ve znění pozdějších předpisů, podle jehož § 18 odst. 1 se Kancelář považuje za tuzemskou pojišťovnu, a zákona č. 277/2009 Sb., o pojišťovnictví, ve znění pozdějších předpisů, (původně vypořádání zásadní připomínky České asociace pojišťoven k dnes již platné vyhlášce č. 421/2010 Sb., která byla dosud poslední změnou vyhlášky č. 502/2002 Sb.)
K bodům 20, 50, 51, 98 a 102 (§ 8a, § 18 odst. 4 a příloha č. 1 a 3)

V těchto bodech se reaguje na zákon č. 160/2013 Sb., kterým byl zaveden Fond zábrany škod, jenž je tvořen příspěvky pojistitelů, kteří poskytují pojištění odpovědnosti z provozu vozidla, a prostředky z něj mají plynout zpět do odvětví motorových vozidel, konkrétně k zajištění vyšší bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích
K bodům 23, 66, 74, 75, 77, 85 (§ 9 odst. 2, § 22 odst. 6, § 31 odst. 1, § 33 odst. 2, § 37 odst. 1 a 2)
V těchto bodech jde o aktualizaci a upřesnění odkazu na vyhlášky č. 500/2002 Sb. a 501/2002 Sb., včetně využití zkrácené citace (čl. 62 Legislativních pravidel vlády), popř. jinou legislativně technickou úpravu (bod 85).

K bodům 29, 31, 32 až 34, 59, 63, 89, 94, 95 (§ 10 odst. 3, § 10 odst. 8 písm. a), § 10 odst. 10, § 22 odst. 1 písm. b), § 22 odst. 2 písm. o), § 43 odst. 2 písm. b), příloha č. 1)

V těchto bodech navržená úprava navazuje na terminologii nového občanského zákoníku, který pojem „půjčka“ nahrazuje pojmem „zápůjčka“ a upravuje též „úvěr“, přičemž obě dvě kategorie jsou především součástí finančního umístění (investic) podle zákona o pojišťovnictví.
K bodu 36 (§ 11 odst. 1)
V tomto bodu jde o podchycení možnosti vyplývající z nového občanského zákoníku, kdy pohledávka může být nehmotnou věcí movitou. V případě pojišťoven z povahy jejich činnosti a finančního umístění (investic) nelze tuto možnost vyloučit.

K bodu 46 [§ 17 odst. 4 písm. b)]
V tomto bodu jde v souladu s novým občanským zákoníkem o použití nových pojmů pro hromadnou věc , kterými jsou „obchodní závod“ a „pobočka“ – k té rovněž bod 65.
K bodům 48 a 97 (§ 18 odst. 3 a příloha č. 1)
V těchto bodech jde změnu textu s přihlédnutím k aktuálnímu překladu směrnice 91/674/EHS v Úředním věstníku EU.
K bodům 54 a 55 (§ 20 odst. 1 a 2)
V těchto bodech jde o změnu vyplývající z nového občanského zákoníku, konkrétně rekodifikace pojištění.
K bodu 60 [§ 22 odst. 1 písm. d)]
V tomto bodu jde o účetně terminologickou změnu, opravu znění.

K bodu 65 (§ 22 odst. 5)
V tomto bodu se zavádí pojem „pobočka“, který již používá § 3 odst. 1 písm. s) zákona č. 277/2009 Sb., o pojišťovnictví, ve znění pozdějších předpisů, což je v souladu i s novým občanským zákoníkem.

K bodům 68 a 86 (§ 26 odst. 4 písm. a), § 39 odst. 8)
V bodech těchto bodech jde o změny vyplývají  zrušení institutu „dividendy“ (dříve dle obchodního zákoníku) v zákonu o obchodních korporacích a jeho nahrazení obecným „podíly na zisku“ s tím, že jde o jejich výši před zdaněním, a nahrazení termínu „závazky“ termínem „dluhy“.
K bodu 78 (§ 33 odst. 3)
V tomto bodu jde o změnu vyplývající ze zrušení obchodního zákoníku (§ 65a o odpisování zřizovacích výdajů).

K bodu 83 (§ 35 odst. 4)
V tomto bodu jde o změnu vyplývající ze změny úpravy započtení v novém občanském zákoníku.

K bodům 103 (příloha č. 4)
V tomto bodu jde o zrušení vysvětlivky (k již dříve zrušené příloze č. 4 vyhlášky).
K Čl. II

Navrhuje se přechodné ustanovení upravující vykazování dlouhodobého nehmotného majetku, finančního umístění (investic), které jsou nemovitými věcmi, a dlouhodobého hmotného majetku pořízeného přede dnem účinnosti této vyhlášky, které se dokončí dosavadním způsobem.
K Čl. III
Účinnost vyhlášky se navrhuje dnem 1. ledna 2014.
