Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses im Einklang mit den tschechischen Rechnungslegungsvorschriften
Bericht des unabhängigen Abschlussprüfers 
[Empfänger] 

Bericht über die Prüfung des Jahresabschlusses*)

Wir haben den beigefügten Jahresabschluss der Gesellschaft ABC, d.h. die Bilanz zum 31.12.20X1, die Gewinn- und Verlustrechnung [die Übersicht über die Eigenkapitaländerungen und die Geldflussrechnung] für den Zeitraum vom 1.1.20X1 bis zum 31.12.20X1 sowie den Anhang zu diesem Jahresabschluss, einschließlich der Beschreibung der angewandten wesentlichen Bilanzierungsmethoden geprüft. Die Angaben über die Gesellschaft ABC sind in Punkt X des Anhangs zum Jahresabschluss angeführt.

Verantwortung des Statutarorgans der Buchführungseinheit für den Jahresabschluss
Für die Erstellung des ein wahrheitsgetreues Bild vermittelnden Jahresabschlusses im Einklang mit den tschechischen Rechnungslegungsvorschriften ist das Statutarorgan der Gesellschaft ABC verantwortlich. Zu dieser Verantwortung gehört, ein internes Kontrollsystem zu installieren, das die Erstellung eines wahrheitsgetreuen Jahresabschlusses gewährleistet, der frei von wesentlichen durch Betrug oder Fehler verursachten Unrichtigkeiten ist, geeignete Bilanzierungsmethoden zu wählen und anzuwenden und der jeweiligen Lage angemessene handelsrechtliche Einschätzungen vorzunehmen.

Verantwortung des Abschlussprüfers 
Unsere Aufgabe besteht darin, auf der Grundlage unserer Prüfung einen Bestätigungs​​​vermerk für diesen Jahres​abschluss abzugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem Wirtschaftsprüfergesetz und den Internationalen Prüfungsstandards sowie den ergänzenden Anwendungsklauseln der Wirtschaftsprüferkammer der Tschechischen Republik durchgeführt. Nach diesen Vorschriften sind wir verpflichtet, ethische Normen einzuhalten und die Prüfung des Jahres​abschlusses so zu planen und durchzuführen, um mit hinreichender Sicherheit ein Urteil darüber abgeben zu können, dass der Jahresabschluss frei von wesentlichen Fehlern ist. 

Die Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen, die zum Ziel haben, Nachweise über die im Jahresabschluss angeführten Beträge und Sachverhalte zu erlangen. Die Auswahl der Prüfungshandlungen hängt vom Ermessen des Abschlussprüfers ab, einschließlich der Beurteilung der Risiken, inwieweit der Jahresabschluss wesentliche durch Betrug oder Fehler verursachte Unrichtigkeiten beinhaltet. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Abschlussprüfer das interne Kontrollsystem, das für die Erstellung und das wahrheitsgetreue Bild des Jahresabschlusses relevant ist. Ziel der Beurteilung des internen Kontrollsystems ist es, geeignete Prüfungshandlungen vorzuschlagen, nicht jedoch zur Wirksamkeit des internen Kontrollsystems Stellung zu nehmen. Die Prüfung beinhaltet auch eine Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Bilanzierungsmethoden, der handelsrechtlichen Einschätzungen der Geschäftsleitung sowie eine Beurteilung der Gesamtdarstellung des Jahresabschlusses. 

Wir sind der Auffassung, dass unsere Prüfung eine hinreichend sichere Grundlage für unseren Bestätigungsvermerk bildet. 

Bestätigungsvermerk
Nach unseren Feststellungen vermittelt der Jahresabschluss ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Aktiva und Passiva der Gesellschaft XYZ zum 31.12.20X1, der Aufwendungen, Erträge und des Wirtschaftsergebnisses sowie der Geldflüsse für das Jahr 20X1 im Einklang mit den tschechischen Rechnungslegungsvorschriften.

Bericht über andere durch Gesetze oder Vorschriften festgelegte Anforderungen 
(Die Form und der Inhalt dieses Teils des Prüfungsberichts werden sich je nach dem konkreten Charakter der weiteren Pflichten unterscheiden)
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*) Der Untertitel „Bericht über den Jahresabschluss“ ist nur dann relevant, wenn im Bericht gleichzeitig auch der andere Untertitel angeführt wird, d.h. „Bericht über andere durch Gesetze oder Vorschriften festgelegte Anforderungen“.

