Bericht über die Prüfung des Konzernjahresberichts 

Bericht des UNABHÄNGIGEN Abschlussprüfers für (Empfänger)

Wir haben die Übereinstimmung der Angaben des Konzernjahresberichts der Gesellschaft ABC für das Jahr 200X mit dem Konzernabschluss, der in diesem Konzernjahresbericht auf den Seiten XX bis YY beinhaltet ist, geprüft. Für die Richtigkeit des Konzernjahresberichtes ist die Geschäftsleitung der Gesellschaft verantwortlich. Unsere Aufgabe besteht darin, auf der Grundlage unserer Prüfung einen Bestätigungsvermerk über die Übereinstimmung der Angaben des Konzernjahresberichts mit dem Konzernabschluss abzugeben. 

Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den Internationalen Prüfungsstandards sowie den ergänzenden Anwendungsklauseln der Wirtschaftsprüferkammer der Tschechischen Republik durchgeführt. Diese Prüfungsstandards erfordern, die Prüfung so zu planen und durchzuführen, um mit hinreichender Sicherheit ein Urteil darüber abgeben zu können, dass die im Konzernjahresbericht enthaltenen Informationen, welche die Tatsachen beschreiben, die Gegenstand der Darstellung im Konzernabschluss sind, in allen wesentlichen Punkten mit dem Konzernabschluss übereinstimmen. Wir sind der Auffassung, dass unsere Prüfung eine hinreichend sichere Grundlage für unseren Bestätigungsvermerk bildet. 

Nach unseren Feststellungen stimmen die im Konzernjahresbericht enthaltenen Informationen in allen wesentlichen Punkten mit dem o.g. Konzernabschluss überein.

Geschäftsfirma

Sitz

Nr. der Bestätigung über die Eintragung im Verzeichnis der Prüfungsgesellschaften

Vor- und Nachnamen der Abschlussprüfer, die den Bericht im Namen der Gesellschaft erstellt haben

Nr. der Bestätigung über die Eintragung im Verzeichnis der Abschlussprüfer
Unterschriften der Abschlussprüfer

Tag der Erstellung des Berichts

Hinweis: Alternative Formulierung des zweiten Satzes im zweiten Absatz: 

Diese Prüfungsstandards erfordern, die Prüfung so zu planen und durchzuführen, um mit hinreichender Sicherheit ein Urteil darüber abgeben zu können, dass die im Konzernjahresbericht angeführten Informationen, welche aus dem Konzernabschluss übernommen bzw. hieraus genutzt worden sind, in allen wesentlichen Punkten mit diesem Konzernabschluss übereinstimmen.
