Prüfungsbericht zum Abhängigkeitsbericht 
Bericht des unabhängigen Abschlussprüfers 
[Empfänger] 

Wir haben die sachliche Richtigkeit der im Bericht über die Beziehungen zu verbundenen Unternehmen (Abhängigkeitsbericht) der Gesellschaft ABC zum 31.12.20X1 angeführten Angaben geprüft. Für die Erstellung des Abhängigkeitsberichts ist das Statutarorgan der Gesellschaft ABC verantwortlich. Unsere Aufgabe besteht darin, auf der Grundlage unserer Prüfung zu dem Abhängigkeitsbericht Stellung zu nehmen. 
Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem Internationalen Prüfungsstandard für eingeschränkte Prüfungen sowie den zusammenhängenden Anwendungsklauseln der Wirtschaftsprüferkammer der Tschechischen Republik durchgeführt. Diese Prüfungsstandards erfordern, die eingeschränkte Prüfung so zu planen und durchzuführen, um mit mittlerer Sicherheit ein Urteil darüber abgeben zu können, dass der Abhängigkeitsbericht frei von wesentlichen Fehlern ist. Daher gewährt die eingeschränkte Prüfung eine geringere Sicherheit als eine Abschlussprüfung. Wir haben keine Abschlussprüfung durchgeführt, und daher erteilen wir auch keinen Bestätigungsvermerk. 

Bei der eingeschränkten Prüfung haben wir keine wesentlichen sachlichen Fehler der im Bericht über die Beziehungen zu verbundenen Unternehmen der Gesellschaft ABC zum 31.12.20X1 angeführten Angaben festgestellt.
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