INFORMACE K AUDITORSKÉ ZKOUŠCE

· Podle ust. § 8 zákona č. 93/2009 Sb., o auditorech, ve znění pozdějších předpisů, kterým se vydává zkušební řád pro auditorské zkoušky a auditorské rozdílové zkoušky, podává uchazeč o vykonání auditorské zkoušky písemnou žádost (na předepsaném formuláři) o vykonání auditorské zkoušky Komoře auditorů České republiky (dále jen „KA ČR“);
· žádosti o vykonání auditorské zkoušky se evidují na Úřadu KA ČR průběžně během celého roku;
· úřad KAČR e-mailem vyrozumí uchazeče o zařazení do zkouškového systému; 
· kurzy před dílčí částí auditorské zkoušky nejsou samostatným vzdělávacím systémem, a proto se u účastníků těchto kurzů předpokládají již základní znalosti z daného předmětu. Ty se účastí na kurzu pouze prohloubí a formou diskuze k vybraným problémům ujasní a propojí do širších souvislostí. Nezbytnou součástí přípravy je také samostudium literatury předepsané pro danou zkoušku; 
· auditorská zkouška je písemná a má 11 dílčích částí: 
1)  Zdanění
2)  Právo v podnikání
3)  Auditing I
4)  Finanční účetnictví 

5)  Auditing II
6)  Účetnictví a audit neziskových organizací a finančních institucí
7)  Podnikové finance
8)  Informační technologie a statistika
9)  Účetnictví a audit komplexních transakcí
10)  Manažerské účetnictví
11)  Konsolidovaná účetní závěrka a její audit
· doporučujeme skládat zkoušky dle jednotlivých modulů, tj. od zkoušek v prvním modulu směrem k nejobtížnějším zkouškám ve třetím modulu.
· podle § 2 zkušebního řádu KA ČR činí poplatek za přihlášku k dílčí části auditorské zkoušky v modulu 1 činí 5 000 Kč, v modulu 2 činí 6 000 Kč a v modulu 3 činí 7 000 Kč. Splatnost poplatku za přihlášku je nejpozději jeden týden před termínem konání
dílčí části auditorské zkoušky.
· přihláška k dílčí části auditorské zkoušky musí být podána na Komoru nejpozději jeden týden před termínem zkoušky
· v případě nedodržení § 2 Zkušebního řádu KA ČR, nebude uchazeč k dílčí zkoušce připuštěn
· auditorská zkouška musí být složena nejpozději do 5 let ode dne konání první dílčí části auditorské zkoušky – tzn. od první dílčí zkoušky, kterou uchazeč absolvuje (nebo osvobození); 

· každou dílčí zkoušku lze ovšem, bez ohledu na pětiletou lhůtu, opakovat pouze dvakrát (celkem 3 pokusy u každé dílčí zkoušky);
· auditorská zkouška se koná v jazyce českém;
· ust. zákona č. 93/2009 Sb. o auditorech ve znění pozdějších předpisů, kterým se vydává zkušební řád, nepřipouští přerušení pětileté lhůty pro skládání auditorské zkoušky, a to ani ze zdravotních či jiných závažných důvodů;
· se zněním zákona č. 93/2009 Sb. o auditorech a zkušebním řádem KA ČR, by se měl každý uchazeč podrobně seznámit;
· výše uvedený zákon upravuje i podmínky pro zapsání do seznamu auditorů a každý uchazeč musí, mimo jiné, splnit podmínku minimálně tříleté praxe jako asistent auditora zapsaný v Komoře auditorů ČR;
· kurz před auditorskou zkoušku pořádá Komora auditorů ČR – Institut vzdělávání
· jakékoliv dotazy ohledně zkoušek Vám ráda zodpoví E. Middleditch na telefonním čísle               604 100 324 nebo na e-mailové adrese middleditch@kacr.cz.
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