Beispiel - Prüfungsbericht zum Jahresbericht (basierend auf ISA 2009, die für Prüfungen von Jahresabschlüssen für jedes am 15. Dezember 2009 oder nach diesem Datum beginnende und gleichzeitig am 15. Dezember 2010 oder nach diesem Datum endende Geschäftsjahr gültig sind)
Wir haben auch die Übereinstimmung des Jahresberichts der Gesellschaft ABC zum 31.12.20X1 mit dem Jahresabschluss geprüft, der in diesem Jahresbericht auf den Seiten XX bis YY enthalten ist. Für die Richtigkeit des Jahresberichtes ist das Statutarorgan der Gesellschaft ABC verantwortlich. Unsere Aufgabe besteht darin, auf der Grundlage unserer Prüfung einen Be​stätigungs​​​vermerk zur Übereinstimmung des Jahresberichts mit dem Jahres​abschluss abzugeben. 

Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den internationalen Prüfungsstandards sowie den zusammenhängenden Anwendungsklauseln der Wirtschaftsprüferkammer der Tschechischen Republik durchgeführt. Diese Prüfungsstandards erfordern, die Prüfung so zu planen und durchzuführen, um mit hinreichender Sicherheit ein Urteil darüber abgeben zu können, dass die im Jahresbericht enthaltenen Informationen, welche Sachverhalte beschreiben, die auch Gegenstand der Darstellung im Jahresabschluss sind, in allen wesentlichen (materiellen) Punkten mit dem betreffenden Jahresabschluss übereinstimmen. Wir sind der Auffassung, dass die durchgeführte Prüfung eine hinreichend sichere Grundlage für unseren Bestätigungsvermerk bildet. 

Nach unseren Feststellungen stimmen die im Jahresbericht der Gesellschaft ABC zum 31.12.20X1 enthaltenen Informationen in allen wesentlichen (materiellen) Punkten mit dem o.g. Jahresabschluss überein.

(Im Falle einer Prüfungsgesellschaft)
(Im Falle eines selbständigen Wirtschaftsprüfers)

[Firma]
[Name des Abschlussprüfers]
[Sitz]







[Lizenznummer der Prüfungsgesellschaft]
[Lizenznummer des Abschlussprüfers]


[Vor- und Nachnamen der Wirtschaftsprüfer,


die den Bericht im Namen der Gesellschaft

erstellt haben]
[Lizenznummern der Abschlussprüfer]
[Datum des Prüfungsberichts]
[Datum des Prüfungsberichts]
 

[Unterschriften der Abschlussprüfer] 
[Unterschrift des Abschlussprüfers]
